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Az utolsó SZÓ.
Budapest, ’február 27.

Az is hunezut, akit az osztrák dole- 
gáczió legújabb merénylete meglep. 
Ha egyszer a nagy osztrák száj meg­
szokta., hogy amit megkíván, azt előbb- 
utóbb le is nyelheti, akkor az se lephet 
meg, hogy a haditengerészetnek meg­
szavazott milliókba is többet akar az 
osztrák iparnak, mint amennyi igazság 
és kész megállapodás szerint, neki du­
kálna* Igaz, hogy a haditengerészet ve­
zetősége és fi magyar kereskedelmi kor­
mány között fix megállapodás jött 
létre a magyar ipar kvóta, szerint való 
részeltetése tárgyában, de mit törődik 
azzal az osztrák delegáczió s a keresz- 
tény-szoczia listák nyomása alatt az 
osztrák keres ló‘dekái miniszter? lla van 
.megállapodás, meg kell változtatni. Ma 
-Magyarország a.zt hiszi, hog}- a flott, a- 
.prpgranam megszavazása ellenében a 
•magyar ipar érdekei biztositva varrnak, 
hát akkor az osztrák száj egyszerűen ki­
jelenti, Jiogy a megállapodást nem is­
meri el magára nézve kötelezőnek. 
Kvóta ide, kvóta oda é« apadás
jde, megállapodás ouá.: a ticmitengeri'- 
szetnek megszavazott rengeteg millió­
ból az osztrák visszaköveteli a maga 
iparának azt, is, amit ő szavazott meg, 
de még azt is, amivel a ma,gyár járul a 
rengeteg költségekhez. Mert a kvótánál 
az osztráknak megvan az ő külön axió­

mája: ,,ha fizetni kell, van kvóta, ha 
kapni kell, nin.es kvóta,“ Ez az osztrák 
álláspont.

S a legújabb merénylet is ezen az 
állásponton terveződött ki. Hogy a me­
rénylet. megtörtént, azon két okból nem 
tudunk csodálkozni. Először azért, mert 
az osztrák száj mindig nagyobb lesz és 
nincs annyi millió, amennyit be ne 
akarna és be ne tudna kapni. Másodszor 
pedig azért, mert a magyar ellentállás 
ugyan nem olyan, hogy elvehetne az 
osztrák kedvét a mindig több és több 
övetéléstől. Mi az a magyar ellentállás, 

rnclylyel az osztrák telhetctlenségnck 
meg kell küzdenie? Sok szó és semmi 
cselekvés. Hangos kiabálás és csöndes 
meghunyáfszkodás. lla a katonai és 
gazdasági követelések dolgában a ko­
moly elleniállások is zátonyra jutottak, 
mert mindig akadtak olcsóbb legények, 
akik kevesebbel vagy semmivel is beér­
ték, hát mért riadnának vissza a kedves 
osztrákok az ipari téren való telhet el­
lenségtől, ahol az clientállá-s semmi­
eset re sem lesz olyan forradalmi erejű, 
mint volt a katonai és gazdasági köve- 
M'rtrik'' tó ’’ Eh. az osztrák néni ijed 
m."g, mert, nincs mitől. És olyan magyar 
kormánytól, melynek egész kormány­
zati programmja a mindenáron való 
békesség és amely a két, állam harmó­
niája kedvéért, egyszerűen lefújta az 
összes nemzeti követeléseket: az osztrák 
bizonyára nem szándékszik megijedni.

Minthogy idáig sohsem követelt hiába^ 
nincs is oka a követelésekben mértéket 
tartania. Minek? Követelni, csak köve­
telni bátran, ez az osztrák jelszó. És 
szeretnek mi látni azt a határt, melyet 
az osztrák az ő követeléseiben ismerni 
hajlandó.

S azért mi nem is csodálkozunk; a 
legújabb osztrák perfidián. A stílusból 
ráismerünk az örök osztrákra. Ha arról 
van szó hogy megadja a horvátoknak 
a horvát állampolgárságot, amihez 
semmi köze: akkor az osztrák adakozó* 
mint egy amerikai milliárdos. De ha 
aztán arról van szó, hogy a kvóta sze­
rint kiizadt milliókból a. kvóta szerint 
magyar ipar is részesedjék: akkor az 
osztrák zsugori és kegyetlen, mint egy 
Shylock. Ezen tehát nem is szabad csu­
dái kozni. De igenis figyelni illik most a 
magyar kormány álláspontját. Hivata­
los nyilatkozatunk a magyar kormány 
álláspontjáról e pillanatig még nincsen. 
De ne hallgassuk el, hogy a kormány 
sajtója s 3t magyar delegáczió mai 
ülésében a, magyar tengerészeti bizott­
ság elomlói a is elég erélyesen helyezked­
tek szembe az osztrák kirohanással. 
Fölbeszszük, mert annyit legalább is 
föl kell tennünk, hogy a magyar kor­
mány sem lesz kevésbbé erélyes hivata­
los állásfoglalásában. De az nem elég. 
Nem a magyar kormány első szavára 
vagyunk mi kiváncsiak, hanem az 
utolsóra, melyet ebben a kérdésben ki

Integetnek a fák.
Irta: Nagy János.

(Utánnyomás tilos.)

Virágos orgonaágaik hajoltak ki a desz­
kakerítéseken át a csendes, kis városi ut- 
czára. A járda fel, egészen a piaca tájékáig 
üres, nép telem volt.

__ Hát nem laknak itt emberek? — ide­
geskedett Balog s gyerekes elkeseredéssel 
ütött rá sétabotjavail egy düfledező deszka- 
palánkra. A hangos csat tan ásra — Balog el 
is szegye'lte magáit nyomoan, csak eg. á 
mos kutya vakkantus volt ;i felelet valame­
lyik udvar aljáiból, egyébként néma és kiet­
len maradt továbbra is az egész Kraszna-
utcza. , .

Május vége volt. A későn kibonilo ta\asz
egy ugrással hirtelen nyári 1 orróságba szök­
kent átal s még késő délutáni is tüÍtésztő volt 
a meleg.

_ Persze, aki nem alszik, az kint van
ilyenkor a szőlőben, — mérgelődött magában 
Balog s már megint az az érzése volt, — nem 
először bárom hónap óta, — hogy neki most 
hirtelen össze kellene csomagolnia s menni 
innen a legelső vonattal, itt hagyva egyetlen 
szó nélkül hivatalt, lakást, uj ismerősöket, 
az égéisz álmos, tunya kis varost ... A/uwi 
újra vádolni, hibáztatni, korholni kezdte du­
nna ‘at tehetetlen haraggal. II g> is tehettem 
ilyen őrültséget? - kérdezte már ‘\ag> ez­
red'; kszer magától.

Novemberben történt. Csúnya, ködös,

nedves idők jártak Pesten. Ö köhögni kez­
dett, s olykor nyugtalanító szúrásokat, érzett, 
a mellében. Valami nagy-képű orvos elijesz­
tette, mire három havi szabadsággal lefutott 
Arcóiba. Az áldott napfény és a tenger ott 
négy hét alatt rend behozta, do amikor v’sz- 
szament Pestre, még mindig félt a komolyabb 
veszedelemtől. Újra meg vizsgáltatta hát ma­
gát a doktorral. A doktor konstatálta nála 
a javulást, de azért azt tanácsolta, hogy egy­
két évre menjen cl a kőszénfüstös Pestről. 
Valami szolid hegyek közt épült, jé« levegőjű 
kis város, merűtől messzebbre Pesttől, végle­
gesen rendibe fogja hozni a tüdejét, — mon­
dotta s február végén már a patak helyi já­
rásbíróságnál Ítélkezett az apró-cseprő pő­
rébben Balog.

Az első pár hét gyorsan elröpült. Az uj 
miliő, a kis város ezer furcsasága, emberek 
és épületek: mind-mind mulattató, érdekes 
újság volt az ízjig-vérig nagyvárosi ember­
nek. De hat hét múlva torkig volt már egész 
Patakbólvlyel, akáix-sak a nagy ebédekkel és 
vacsorákkal, amikkel az uj albírót sóira 
traktálta a város társadalma, s már két hó­
nap óta u,gy jár-kel ti lombos gesztenyefák- 
kal szegélyezett deszka-járdákon, mint va­
lami ketreczlbe zárt vad

Köziben ;i lakásához ért. A nyitott ablak 
<lé zöldre festett zsaluk áttér könyökölt, s a 
krlialt, csendes u lezárni mély harangkongás- 
sa.l csenget t- bongott ki az óraütés. Hat óva 
vau, jó volna moguzsonázni, — gondolta Ba­
log, s már le is nyitott az utczaajtön.

— Keresett valaki I — kérdezte a torná-

ezon foglalatoskodó cseléd leánytól, die felele­
tet várni már el is felejtve nyitott be az 
ajtón.

Az elsötétített szobában egy pillanatig 
csak izzó fénykarikákat látott^ de amikor le 
dobta magát a panilagra, az asztal alól va­
lami kis fehér folt nyilait a szemébe. Tu­
nyán, fáradtan és kedvetlenül hevert a pam- 
lagon, die a kis fehér folt egyre jobban irri­
tálta. Végre is felugrott, s utána nyúlt, s 
egy kis golyó álakra összenyomott papiros 
akadt a kezébe. Hirtelen odalett az eddigi 
kedvetlen nyugalma, már ideges kiváncsi 
Sággal bontogatta kifelé n papirosomét s 
aztán az ablakhoz lépett. A kisimított papir- 
cllara'bkán ezeruzával Írva ez állott: V. 2. d. u, 
6. Kossuth-park.

Ba'log kedvetlenül tépte szilánkokra a 
papirost s elgondolkozva ült vissza a pam- 
lagva.

— No hát, ez az asszony már nem nor­
mális, — d'iiimyögte boszusan s összeránezolt 
szemekkel bámult maga elé.

Nem, ő mein liibáis semmiben, — álla­
pította meg. Amikor (lekerült Patakhélyre, a 
szokásos vizit elések során Kovács ügyvédek­
hez is elment. Valami távoli atyafiság is 
volt köztük, de találkozni csak itt találkoztak 
először. Még a. távoli rokonsághoz, s a kis­
városi méretekhez képest is szeiribeöí'ő szí­
vességgel fogadták ott., kii'önö vn : /. iioyvéd, 
aki joviális kedélyű, szimpatikus, ötven felé 
járó, igazi vidéki ur volt. Az asszony a
gyermekk i;m, „még mindig szép a,-wziony“-ak 
fajtájából ‘való — kissé tartózkodó, sőt szili-
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fog mondani. Mert a magyar kormányok 
első szava majdnem mindig kurucz. ha­
nem az utolsó föltétlenül labancz min­
denkor. Mi tehát ezúttal arra fordítjuk 
minden figyelmünket, hogy mi lesz az 
osztrák perfidiával szemben a magyar 
kormány utolsó Szava. Nem a kardcsör- 
tetésre fogunk figyelni, hanem a ha) ez 
eredményére. S ha megint azt kellene 
látnunk, hogy ebben a magyar iparra 
nézve életbevágó kérdésben csak látszat- 
ha réz folyik s a csatalárma csak arra 
való. hogy a leggyávább lemondást el­
takarja: akkor tudni fogjuk, hogy ez a 
magyar kormány csak olyan ellenfele 
az osztrák kormánynak, mint a fegyver- 
gyakorlatokra a kirendelt s c őzéiből 
fehér szalagos sipkáju ellenség. Ugyan­
annak az ármádiának két külön szerep­
pel megbízott komédiás-ellenfelei.

A magyar nemzettől számlálatlan 
milliókat követelnek a haditengerészet 
ózdijaira, holott nekünk a tengeren 
annyi érdekünk van, mint a holdban. 
Ezekből a számlálatlan milliókból va­
lami az ipari részeltetés révén meg­
térülhetne a magyarok számára. Az 
osztrák száj azonban ezt is cl akarja 
kapni elölünk. A zsenge és fejlődésében 
mesterségesen megakasztott magyar 
ipar elől. Itt tehát nem szabad fölmun­
kával, félellentállássai, féleredménynyed 
és bökni formulákkal beérnünk. Ami a 
magyar iparnak dukál s amit a törvé­
nyén felül kész megállapodás is biztosit: 
azt éjkaparittatni neon engedjük. Es ha 
a magyar kormány egy látszatküzde­
lemmel a- végin mégis engedni fog: 
akkor nincs az az ítélet, mely eléggé 
súlyos lehetne, hogy ez a kormány a 
nemzet és a világ előtt megbélyegeztcs- 
sók. Amennyi gerincze lesz a magyar 
kormánynak ebben a kérdésben, annyi 
kíméletre számi that a nemzet részéről. 
Többre nem.

Osztrák támadás.
— Gáncsvetés a magyar iparnak. —1 
Konfliktus a két delcgáczdó között.

_ Kerészténysaocziálista aknamunka. — 

Budapest, február 27.

Osztrák szövetségesünk nem elégszik 
j meg azzal, hogy Magyarországot valósággal 
j ösezbirodalmi járomban tartja, hogy fejős te- 
I hén gvauánt bánik vele ötszáz esztendeje, most 
I lángra lobbant amiatt, mért a hadvezetőség a 

kvóta-arányában akarná részeltetni Magyaror­
szágot a hadügyi szállításokban. Évtizedeken 
át fosztogattak bennünket, tűrtük némán ipa­
runk méltatlan mellőzését, de most, hogy oly 
horribilis összegekkel emelték a tengerészet s 
a szárazföldi sereg szükségleteit, igazán a leg­
kevesebb volt, hogy a magyar kormány a ma­
gyar ipar érdekeit megvédeni igyekezett.

Schönaich hadügyminiszter ős Monie- 
cuccoli tengerészeti parancsnok, akik magukat 
bizonyára legalább oly jó osztrákoknak vall­
ják, mint Gessmann és Exner Gelieimrath 
urak, sőt mint az egész Luegerista keresztény- 
ezocziálista érdekszövetkezet, mégü jogosnak 
és méltányosnak tartották, hogy Magyarország 
a vállalt terhek arányában a szállításoknál 
rekompenzáltassék. A magyar kereskedelmi 
miniszter érdeme, hogy ez az elismert igazság 
testet- öltött s megállapodás formájában a múlt 
hónap utolsó napján jegyzőkönyvbe is foglal­
tatott. £z fáj az osztrákoknak, ez fáj Wem-
kirchner osztrák kereskedelmi miniszter ur­
nák s ezért vonultatják fel a nagy ágyukat1, 
nemcsak ellenünk, hanem a hadvezetés ég 
ellen is.

Ma délelőtt nag\ garral hadiét üzent az 
osztrák hadügyi albizottság Móntecuccolinak, 
miután tegnap Weisskirchner ur kijelentette, 
hogy a Montecuccoli—-Hieronymi-féle megái 
lapodásf az osztrák kormányra nézve kőtelező­
nek nem tekinti s legföljebb az 1906-os meg­
egyezés revíziójára hajlandó. A magyar dele• 
gáczió plenáris ülésén viszont a leghatározot-

e hűvös volt az elsői néhány látogatásakor, 
imiket különbem a férj forszírozott ki tőié. 
dár-már boszantotta. is ez az indokolatlan 
ötvösség, amikor egy nyugtalanitó tavaszi 
lélutáu az asszony egyszer vsak felcsukló 
»kogással borult a nyakába. Balog először 
avarba jött, de aztán anyáskodva simogatta 
nég a még csendesen mindig szejx'go asszony 
elymes barna haját, amelybe itt-ott l>eleve- 
ryiilt már egy-egy őszhajszál bujkáló 
zitstje is.

A dolog akkor annyiban maradt, az u.-z- 
-zony maga is úgy tett, mintha elfelejtene 
olna teljesen azt a hangulatoktól túlfűtött 
ryengc perezet. De pár nap inuhu már Ba- 
og volt. az, aki felvette az elejtett fonalat 
, attól kezdve egy furcsa játék kezdődött meg 
cözöttük: valami megkésett diak-bakíi-- ze ■ 
•étkezés. Egy idő múlva azonban már ti sz­
án látta Balog, hogy ez a szemvillanások - 
)0,n és egyre melegebb kézszoritásokoar, 
nejrnyilatkozó sovány ócska flirt, amit ö 
deinte csak időtöltésnek és véletlennek ter- 
,-ozett Patakhely kétségbeejtő unalma ellen, 
assanként kezd komoly] yá válni. Az asszony 
'gyre odiaadóbh, egyre tapadóid) lett s most 
uár Balog kezdett ijedvzni a feltn.rtóztatlm- 
gitlanul jövő fejleményektől. Számot vetett 
j]agával s megállapította, hogy az asszon> t 
ietp szereti azzal a halálos, végletes v éra rá­
lássál, ami legalább maga előtt menthetne 
vry családi élet viharos megbolygat fisát. Már 
sajnálta Kovácsot is, aki annyi bizalommal, 
szeretettél halmozta el őt nap-nap után. El­
határozta hát, hogy véget vet a veszedel­
messé váló játéknak s kimarad a háztól.

De lilában próbálkozott meg: az asszony 
példátlan rafúnériával, öt let ességgel — 
amire csak egy kisvárosi, utókszor szerelmes 
asszony képes — keresett és erőszakolt ki 
újabb és újabb találkozókat, s Kijátszva a kis 
város árgus-szemeit módot talált a Házon 
ki vilii ösSzejövésekre is. Balog már a patiku­
sán, kevés energiával védekezett az asszony 
ellen. csak. amikor egyedül volt, állapitgattn 
meg s határozta el újra és újra, hogy ennek 
a veszedelmes játéknak most már igazán vé­
gét kell vetnie minél előbb.

Az asszony nyal azonban nem lehetett 
okosan beszélni: az most már halálos hevü­
lettel és tragikus komolysággal 1 avulta bele 
magát megkésett, őszi szerelmébe. Lám, most 
is maga dobhatta be a ncpteleu utazóról a 
papírdarabot.

Balog lassanként izgatott lett, felpattant 
a --mlagnil s botorkálva kezdett sétálni a sö­
tétedő szobában. Azután megállt az ablak 
előtt s tűnődve bámult ki a poros utczára. 
Egyszer csak az uteza túlsó során egy piros 
napernyő villant meg. Balog villámgyorsan 
ugrott vissza az ablaktól:

— Őrület, ez már tisztára őrület, — sut­
togta. fojtottan. — Hiszen ez az asszony egész 
nyíltan csinálja a dolgot...

A vörös .ernyő el vibrált az ablak előtt. 
Balog megkönnyebbülten sóhajtott fel:

— Még ma veget vetek a dolognak, —- 
mondotta elszántan. Visszaült a páni Ingva s 
a módon gondolkozott. Legjobb lesz, állapi- 
tutta meg, a nyílt, egyenes és becsületes sza 
kitti«. Ez a kergetőzés nem méltó egyikünk­
höz sem ...

V
I

Kedd, fel)már -6.

tabb s illetékes nyilatkozató!, hangzottak el, 
hogy ragaszkodunk a január 31-iki jegyző- 
könyvhöz, abból egy jottányit sem engedünk. 
A konfliktus tehát- a. két dclegáczió közt meg 
van. sőt a kormányok állása is inog. Hogy mi 
lesz a megoldás ? A legvalószínűbb a békés 
applanálása gz ütközésnek. 1 alán valamely, 
módosítással az osztrák dclegáczió plénuma, 
amelyben a keresztényezoeziálisták ée szövetsé­
geseik kisebbségben vannak, ha az urakházal 
tagjai s a többi elemek összefognak, megnyug­
szik majd a történt, megállapodásban, ahogy 
ezt — az uralkodó is kívánja.

Érdekeb fordulat lenne, amiről széliében 
beszélnek, ha az osztrák plenum mégsem fo­
gadná ti a tengerészeti költségvetést s a két 
delegáció egybe nem hangzó határozatai miatt 
kénytelen lesz előbb üzenetváltásba bocsát­
kozni, majd esetleg közös ülést- is tartani s 
igazán ezeutrál-parlament, módjára közösen is 
szavazni, amire a 67-es törvény fönnállása óta 
preczedcne nem volt.

De akárhogy is lesz, akár bukik a közös, 
az osztrák vagy a magyar kormány, összevesz 
vagv kibékül a két delegáció, egy bizonyos 
t, ez az, hogy: Magyarország nem engedhet 
egy hajszálnyit sem amúgy is zsenge iparunk 
jogos érdekeiből Ausztria javára. A magyar 
kabinet nagvon jól teszi tehát-, ha a sarkára áll 
az osztrákokkal szemben, mert ha gyengének 
mutatkoznék, amikor most nem is közjogi, ha­
nem óiét,igényeinkről van szó, akkor az egész 
ellenzéket a legszélső harezra kényszerítené a 
ezzel a flottaprogramm, hadseregfejlee-ztés 
mindenestől örök mélységű örvénybe esne. A 
magyaxfaló kereszténv-szoczialisták aknamun­
ka ját meg kell mindenáron hiúsítani s végre 
ki kell ütni a kezükből a fegyvert, amelyet 
minduntalan a mellünknek szegeztek. A béke- 
tűrés ide idejárt. J

Tudósításaink itt következnek:

Weisskirchner Monteenccoli ellen.
Az osztrák, keresztényszoeziálista delegátu­

sok a múlt, hét végén Béesböl Budapestre szólí­
tották miniszteri állásban levő egyik vezérüket, 
dr. Weisskirchrterf, hogy általa hadat üzenje-

A zsaluk átért megkopogtatta valaki:
— ittiion vagy-e, Viktor! —• hallatszott 

be egy tömör, jókedvű férfihang.
Balog az ablakhoz lépett. A járdán, az 

ablak alatt, ott állott az ügyvéd. Amikor 
meglátta Balogot, indult is az utcza&jtó felé 
s vidám zsörtölödvb-sel nyitott be.

— Hát téged mi lelt ' Miért kerülsz el 
bennünket már najxdv óta?... Megállj, fiú! 
Ez liát a rokoni szeretet, ha már a barátsá­
got kutyába so veszed?...

Balog zavartan hebegett valamit a fel­
gyülemlőit hivatalból! munkáról, sürgős le­
velezésekről, de az ügyvéd atyáskodó Iblvny- 
nypl vágott, közbe:

— Egy szót se, pajtás! Ez min<1 csak 
I ári fari,. . Ma est-' nálunk vacsorázol. Ér­
ted?... Pompás fatányéros pecsenyénk lesz: 
én magam sütöm meg a korlatjában, szabad 
tűznél. Éppen a hegyre indultain ki: friss 
ráeziirmöst hozatok be.

Most, most az id je nyíltan, becsületesen 
megmondani mindent ennek a nyílt, becsü­
letes eml őrnek, — gondolta Balog s már 
meg is szólalt:

Kedve:, öregem, én nem megyek, nem 
mehetek el hozzátok, se ma este, se máskor, 
mert .. .

— Ne is mondd tovább! — csattant ?"1 
az ügyvéd. Egvis tudom, mi a folytatása. 
Hogy te ezt a s ik szives vendéglátást nem 
érdemied meg. s nőtlen ember létedre viszo­
nozni se tudod s egyéb vje! • csaesi>-ágo!: ... 
Hát én ezeket hallani se akarom! Tudd ..»cg 
már egyszer, hogy nem Pesten vagy, hanem 
becsületes magyar városban, almi nem ká-
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nek Montecuccoli. tengerészeti parancsnoknak, 
meri a hanclitengcrészcti felszerelésekben á 
magyar ipart a kvóta-aranyban részeltetni en­
gedné, amint ezt a magyar kereskedelmi kor­
mány nyal kötött, 1911. január 31. kelt egyez­
mény biztosítja. A kereskedelmi miniszter kö­
télnek is állott. Szombaton elvtársaival folyta­
tod bizalmas eszmecserét, vasárnap délelőtt re 
pedig hivatalos tanácskozásra hivta meg a ten­
gerészet képviselőit, valamint az osztrák delc- 
gáczió szakelő-adóit.

A konferenczián Montecuccoli tengernagy 
nem jelent meg, hanem lovag Chmclarz és 
Gassenmayer sorhajókapitányok. A hadügyi 
albizottság és a szállítási bizottság részéről 
Exncr és Schlegel előadók voltak ott. Wctss- 
lcirchner elnökölt' s mellette foglalt helyet dr. 
Brosche a kereskedelmi minisztérium osztály­
főnöke. Beható tárgyalás után megállapodtak 
és jegyzőkönyvet vettek fel arról, hogy a 
Montceueeoli—Hi crony mi-féle egyezmény jog- 
hatályossagat el nem ismerhetik, mert ellentét­
ben van az 1906-os cgyezménynyel, amelyhez 
az osztrák kereskedelmi kormány ragaszkodik. 
Az 1906-oe egyezmény revíziója elől annyiban 
nem zárkozhatik el, ha a január 31-iki megál­
lapodásokat, illetve az áruczikk-felosztást az 
i.szh-ák ipar érdekében megváltoztatják, ha a 
hajóépitkezési grogrammnál a kvóta arányában 
részesül Magyarország. Ila egy magyar'hajó­
gyár csakugyan megbizat.nók egy óriás csata­
hajó építésével, akkor az osztrák kereskedelmi 
kormány követelni fogja, hogy az a régebbi 
megái apód ás, amely szerint Magyarországnak 
a lőszer és töltényhüvely szállításból ötven szá­
zalék jut, szintén a kvóta arányában változtas­
sák meg.

E tanácskozás után a keresztényszocz.ia- 
lista delegátusok a német pártok képviselőivel 
foly tattak mcgbesze 1 est, amelynek eredménye 
lett egy határozati javaslat, amelyet dr. Exncr 
a hadügyi bizottságnak terjesztett elő. A ke- 
resztenyszocziáljsták azonban még ezenfelül is 
szabad kezet tartottak fenn maguknak a hadi 
követelésekkel szemben.

Exncr hadüzenete.

Az osztrák delegáozió hadügyi albizottsága ma 
délelőtt ülést tartott, amelyen Steiner delegátusnak 
o bizottsághoz utalt sürgősségi indítványát tár­
gyalta. Jelen voltak Bienerth miniszterelnök, az 
osztrák kereakodelmi minisztérium osztályfőnöke, 
Brosche és a hadügyi kormány, valamint a tengeré-

vc'házbnn szoktak a jó lm rá tok találkozni, 
összejönni, hanem akit szeretünk, azt meg­
hívjuk ebédre, vacsorára . . . Ha majd fele­
rág ni lesz. visszac zsziik, no félj, kamatostól 
ezeket a vacsorákat. — telte hozzá tréfál­
kozva. — No, érted ? Estére hát nálam leszel 
okvetlen, különben örök harag! ... — mon­
dotta s már indult is, de az ajtóból vissza­
fordult:

Igaz is. Az asszony is eljött hazulról 
s kiment a Kossuth-parkba sétálni. Ha nincs 
okosabb dolgod s Patak hely nem ölt ki né / 
belőled minden gavallér-hajlamot, eredj el 
le is. >iv unatkezz-vk ott egyedül!

Az ajtó heosapóflott. 1 Írd cg szótlanul, el 
nőmül vn, még mindig ott állott a szoba kö­
zepén. Mit akar, mit tud ez az ember?... A 
férii ostobaság mögt.--'lesülé.se-e, vagy okos, 
nyugodt, filozófus el nézője, sőt close,gi tője 
egy ki nem védhető asszony i el lágy idusnak ?

Hosszasan tétovázott. Az ablakon át 
az inban haragos-zölden hivalkodtak he a 
gesztenyokúnh k. Az ablakhoz lépett. A 
Kvas'ziui-utczáii ovgoiiaágak hajbókollak ki 
a kerítéseken át, az ulezti 1 rgvégen pedig lm­
ján fekotidletti k a Kossuth-park hársfái, s 
a messzeségből, mintha egy piros folt, — 
egv női ernyő, — integetett volna hivón- 
csáhitónu feléje . ..

Bnlcg még egy perezig léten án go n dói­
hoz ,tl, az!an viilhit vont, eloknreste a seta- 
bc-1 iát, e amik« r az utezaajtón leilópett, már 
vidáman fiilyőrészvo vette útját a Kossuth- 
park lehetetlenül zöld hársfái felé.,.

Egyetértés

szeli osztálynak képviselői. Montecuccoli távol 
maradt.

Exncr előadó vezeti be a vitát. Kifejti, hogy 
Ausztna szívből kívánja Magyarországnak a teljes 
sikert úgy kulturális, mint ideális terén, sőt Ma­
gyarország gazdasági fejlődésében látja a mon­
archia nagyhatalmi állásának posztulntumát. Ausz­
tria tehát nem akadályozza meg Magyarországot 
iparfejlesztési törekvéseiben, do a magyar ipari ér­
dekek támogatása nem történhetik Ausztria ipará­
nak rovására. Pedig ezt eredményezi az 1906-iki 
szerződéssel ellentétben a magyar kereskedelmi mi­
nisztérium ,5s a tengerészeti parancsnok közt már 
január 7-ikén létrejött megállapodás, amely tehát 
°lynn időről való, amikor a hadügyi albizottság még 
nem is ült össze. Az 1906-iki megállapodás’ értel­
mében a hadügyminisztérium a municzió 50 szá­
zalékát Magyarországon tartozik beszerezni, de en­
nek a kompcnzáeziónak semmi értéke sincs, amikor 
a hajóépítőinél a magyar ipar a kvótaszerü megren­
delésben részesült. Határozati javaslatot terjeszt 
elő, amely így hangzik:

„A delcgáczió felhívja a közös kormányt, 
hogy a hndseregszállit ásókra vonatkozólag a 
meglevő megállapodásokhoz szigorúan tartsa ma­
gát és azok szerint járjon el. A delcgáczió kije­
lenti, hogy a közös kormánynak ezen megállapo­
dásokkal ellenkező megegyezéseit el nem h-rmeri 
cs a leghatározottabban tiltakozik az osztrák de- 
legáczió tudta és beleegyezése nélkül létrejött, a 
hadseregi szállításokat illető megegyezés vagy 
ígéretből származó minden következmény ellen. 
A delcgáczió felszólítja a közös kormányt, hogy a 
legközelebbi delcgáczió elé a azállitásokról és 
azoknak a két állam közötti elosztásáról szám­
szerű és minden részletekre kiterjedő kimutatá­
sokat terjeszszen elő, tegye lehetővé a delegá- 
czionak, hogy ezt az elosztást, ennek minden té­
telét megvizsgálhasa éa ellenőrizhesse.“

Azután bírálja Montecuccoli eljárását; a ten­
gerészeti parancsok rendszerét nem lehet eléggé 
elesen elítélni és gyenge mentség lehet helytelen el­
járásáért, hogy a parlamenttel szemben való kötele­
zettségeit nem ismeri. A legenyhébb, amit mondhat 
róla. hogy ügyetlenség volt, de a puszta elítélés nem 
vezet ez ólhoz, meg kell neki mutatni a korrigálás 
útját is.

luiius ísmerreti
ner osztrák kereskedelmi miniszter elnöklete ala« 
tegnap Budapesten tartott értekezlet jegyzőkön« 
venek négy pontját. Biztosítja a delegácziót, hog 
a kereskedelmi kormány ragaszkodik a négy pom 
bau leiek tetett alapelvekhez és ezt az álláspont jé 
íi ieg-nacr^ óbb nyomaitokkal fogja köp viselni.

Kozlovszlri szükségesnek tartja, hogy Ausztri 
megvédje jogait, de e mellett suum "cuique tr 
buere. A kérdésiben (bizonyos tartózkodással ke 
eljárni, mert tárgyilagos és szelíd eljárással töl 
bet lehet elérni, mint izgatott kirohanásokkal-

Steiner azt mondja, hogy a keresztélyszoezia 
hr-ta pártot a kéz: ójában nőm vezette semmifél 
ellenséges indulat Magyarország ellen, vsak a 
c-szták ipar érdeke. Mikor az lOOG iki megállapc 
dúsba is a lőszerek 50 százalékát biztosították Ma 
gy.'írországiulk, akkor meg Magyarország nem rt 
szcsedhctctt a tengerészeti megrendelésekben. D 
ez most megváltozott, amidőn a hajóépitcsb.öl i 
kvótnszeriien kapja a megrendelést.

Znzvorlía megelégedését fejezi ki a bizottsá 
felháborodásán. Üdvözli a bizottságot, hogy vegr 
sarkára állt, amikor igazán az osztrák ipar érdé 
l-.viről van szó, ezt. várja a mezőgazdasági téren is

Ellenbogen elfogadja a határozati javaslótól 
bár nem hiszi, hogy ezélt, érnek vele. Üres tűnte 
•■és az, amely a magyarokat megijeszteni nen 
fogja.

Eink kijelenti, hogy a k«.resztéi,yszoczialisokat 
csak tárgyilagos szempontok vezetik a kérdés meg- 
iíélésánél.

Danim attól tart, hogy ez, az ügy csak támo­
gatni fogja a különváláisi törekvéseket Magyar- 
országon. Agrárius szempontból nem bánná az 
önálló vámterületet, az osztrák ipar pedig keres- 
sen másutt piaczot magának.

St Idegei helvcsli a/t a íigyclmezt vtést, hngy 
ne mérgesítsük d a dolgot, de a kölcsönös biza­
lom szükségére legyenek Magyarotzágon is tekiii
tettel.

Kozlovszki cs Ellenbogen megjegyzései után 
Chmclarz sorhajókapitány kijelenti, hogy a
mr/g;,or kereskedelmi kormánynyal fölveti jegyző­
könyv nem bír a váliozhatal!ansúg jellegével. már 
az-'-rl sem, inert a tér»' leg kiadandó főösszeg még 
m g sincs állapítva. Végül sajnálatát fejezte, ki
azon, hogy az ügyet nem hozták idejekorán az
osztrák delcgáczió elé.

Exncr előadó köszönettel veszi tudomásul
Chmclarz sorhajókapitány felvilágosítását, hogy a

___________________________  a
flotta képviselője a magyar kereskedelmi minisz­
terrel kötött megállapodási nem tekinti szerződés- 
nek, köszöni egyéb kijelentéseit is, amelyek nem 
is maradhatnak hatástalanul.

A bizottság erre a javaslatot egyhangúlag 
elfogadta és ezzel az ülés véget ért-

Válság vagy kompromisszumé
Osztrák delegátusok körében különféle kom- 

binacziókat fűznek ahoz a körülményhez, hogy 
gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok a ten­
gő reszeli bizottság mai ülésén nem jelent meg. 
Osztrák beavatott delegátusok azt tartják, hogy 
gióf Montecuccoli állása komolyan megrendült, de 
azért nem valószínű, hogy már legközelebb lemond, 
habár a jövő plenáris ddegaczionális ülésen nem 
is fog rcisztvcnni. Utódául a legkomolyabban Hans 
Antal helyettes tengernagyot emlegetik, aki a 
tengerészet műszaki osztályának vezetője.

A hadseregszállitások körül létrejött meg­
egyezést, amely a magyar kereskedelmi miniszter 
és gróf Montecuccoli között köttetett, sem az 
osztrák kormány, sem az osztrák delegátusok nem 
hajlandók elismerni. Erre az eredményre jutott 
a tegnapi ko-nfcrenczia, amelyen Weisskirchner 
kereskedelmi miniszter nyomatékosan' hangsúlyoz­
ta, hogy az egyezmény csak úgy volna jegérvényes, 
ha előzetesen az osztrák kormány hozzájárult 
volna, mert az 1906. évi megállapodások módosítá­
sához az akkor közreműködött, valamennyi ténye* 
zőnek beleegyezése és hozzájárulása szükséges.

A kitört konfliktus messzemenő politikai kö­
vetkezményei nyilvánvalók. Varr olyan vélemény 
is, amely szerint a felmerült ellentétekből általá­
nos politikai krízis fog keletkezni, amely mind a 
két- kormánynak állására kihatással lesz. Különö­
sen a kcrcsztényszocziálista delegátusok körében 
elkeseredett a lián gúlát s ebben a táborban nem 
tágítanak attól, hogy gróf Montecuccoli eltávolít­
tassák- Vádolják azzal, hogy egyoldalúan kötötte 
meg az egyezséget s az osztrák ipari érdekeket 
háttérbe szorította. Ezen a helyzeten az egyez-ség 
teljes kiküszöbölésével lehet csak segíteni, de még 
akkor is nagy Kátrányt jelent már maga az a 
körülmény is Ausztriára nézve, hogy ilyen meg­
állapodásról csak szó is lehetett a tengerészeti 
szállítások felosztása tekintetében.

Nemi ilyen sötétnek festik a viszonyokat' a 
magyar kormány környezetében. Itt azt remélik, 
hogy békésen el lehet simítani az ellentéteket, 
hiszen az osztrák kormány készségét nyilvánította 
az uj tárgyalásokra, tellát meg van jelölve az az 
ut és mód is, hogy uj stipulácziók segítségével ki 
lehessen elégíteni a magyar érdekeket az osztrák 
érdekek sérelme nélkül.

Bécsi informált körökben azt hiszik, hogy 
sikerülni fog a tengerészeti parancsnok állásában 
felmerült nehézségeket elsimítani. Ezek a hírek 
alighanem egy nyilatkozatra vezethetők vissza, 
amelyeket a tengerészeti parancsnok a budapesti 
konfcrcncziáu állítólag a megrendelt szállítások 
felosztására Vonatkozólag tett. Gróf Montecuccoli 
ugyanis eközben állítólag azt mondta volna, hogy 
kéri, ne csináljanak neki nehézségeket. A szállttá" 
sok felosztása örökös veszekedéseknek a forrása, 
melyek a tengerészet vezetőségének nagy nehézsé­

get okoznak. E nyilatkozat daczára nem hiszik, 
hogy Montecuccoli most, a tengerészeti programra 
keresztülvitele közben lemondana állásáról.

Kereskedelmi miniszterek tanácskozása.
Weisskirchner osztrák kereskedelmi mi­

niszter, aki jelenleg Budapesten időzik, ma 
hosszasabban tanácskozott Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszterrel. Ezen a konferen- 
c-zián is természetesen a hadseregszállitási meg­
állapodásról volt szó

„Kaiser Franz Josef I.‘*

A béé:»! jelenté«» szerint az osztrák-magyar 
hadi tengerészet első Dread nought ja az uralkodó 
nevét f'ig.iu viselni. Az óriás hajót ..Kaiser Franz 
Josef / "-lick fogják nevezni. Ez alatt a. név alatt, 
már szerepel egy hajó a flolfaiskolában. Egy 
négyezer tonnás ez irkáié, amelyet ISSO-lien bocsá­
tottak vízre, de amelyet később törültek a flotta-



iskolából. Udvari körükben azt mondják, hogy a 
király jelen lese a nevét viselő óriás hajó vizrebo- 
osátásán. Ennek a jelentős eseménynek a határ­
ideje meg nincs megállapítva. Az uralkodó még 
nem döntött; nem is terjesztették eléje az erre 
ve natkvzó terveket. Mégis valószínű, hogy a 
vizrebocsátás május hó utolsó napjaiban lesz. A 
„Kaiser Franz Josef l/‘ vizreboesátása a le..1- 
nagyszerübb ünnep lesz, amelyet haditengerésze­
tünk valaha rendezett. Magától értetődik, hogy 
ezen az ünnepségen számos íóherczeg, főhcrczcguö, 
a kormányok, a Reichsrnth és a magyar képviselő­
ház tagjai, valamint a katonai és polgári hatósá­
gik lejei is jelen lesznek. Ugyanekkor a közös 
hadiflotta szolgálatban levő része Triesztben log 
horgonyozni. Azt hiszik, hogy a király a Trieszt­
ii .-n összegyűlt vendégek tiszteletére lakomát fog 
adni. Ez a lakoma valószínűleg a .,Miramar" csá­
szári jachton lesz.

Ez a hi'- magyar politikai körökben érthető 
kellemetlen feltűnést keltett, mert az első Dread­
nought közjcgellenes elnevezését mi nem tűrhet­
ni ők. Azonban még idejekorán illetékes helyről kö­
vetkező megnyugtató felvilágosítást adták:

_ A Dreadnouglitnak Kaiser b ranz Josef
névre való el kérész teleséről szóló hír már csak 
azért sera felelhet meg a valóságnak, mert a ha­
jók elkeresztelését ő felsége magának tartja fenn 
és ez irányban a döntés még nem lóriéul meg, il­
letve az nem ismeretes. A tengerészeti vezetőség 
három nevet szokott felterjeszteni választás czél- 
jából u felségének. Ö felsége e nevek közül szokott 
rendszerint választani.

Magán, de megbízható értesülésünk szerint ij 
„Kaiser Franz Josef‘ név már csak azért sem áll­
hat meg, mert ismeretes, hogy a monarchiának 
van egy régi czirkáló hajója í ranz Josef s ez is 
minden hivatalos megnevezésében csak „Franz 
Josef"-L-ck neveztetik.

Budapest, február 27.

A király elutazása, A kirá.ly e bet vé­
céig' m ecjh ossza áhítottá budapesti lailúzkodásál 
és szombaton begy ja el a magyar székesfővá­
rost. Ö Felsége márcZius 4-én délután két 
órakor udvari különvonatoij visszautazik Becs­
be. majd egy hónapi ittklözés után.

Közös miniszteri értekezlet. Vasárnap, c hu 
26-án délelőtt gróf Aehrenthal Alajos közös kül­
ügyminiszter rlnöklésével közös mkiiszteri érte­
kezlet volt, amelyen a közös minisztereken kivin 
a magyar kormány részéről gróf Khuen Hedcrvary 
Károly minisztere kiük, Lukács László pénzügy- 

miniszter és Hieronymi Károly kere skedelem - 
üeyi miniszter, az osztrák kormány részéről báró 
Dinnerih miniszterelnök. Mayer Róbert pcozüey- 
ntiniszi*. r és dr. Glombinski vasút ügyi minisz­
ter vettek részt. A jegyzőkönyve; báró Ferstel 
főkön zul vezette. A tanácskozás tárgyául szol - 
báliak báró Burián közös pénzügyminiszter közlé­
sei Boszniát és llcrczcgovinát illető kiilikilxizö 
ügyökről, ezek között a Losuyúk vasutak kiépítése.

Scroll)i kihallgatáson. A király ma délután 
két órakor gróf Serényi Béla földmlvelcsiigyi mi­
nisztert külön kihallgatáson fogadta. Az audenczia. 
mely fél óránál tovább tartott, resszoríügyckre vo­
natkozott.

A miniszterelnök Grűczlnin. Gróf Khiien-Ilé- 
dénár,' Károly miniszterelnök tegnap délután tit­
kára. dr. Bárrvj István kíséretében unoknhugának 
esküvőjére Gráczba utazóit, ahonnan kedden reg- 
gel ismét visszatér a fővárosba«

Választőjogi gyűlés. A Yádas/tójog Országos 
Szövetségének tolnai fiókja március hó 5-én, 
Tolnán, az áll a lánca választójog propagandája ér 
dekáién népgyiür-.i rendez. A gyülé'-ei; gróf Bat­
thyány Tivadaron kívül, a választójogi szövetség 
központjának képviseletében többen fognak a tol­
nai gyűlésre lent ázni. A tolnai gyűlés rendkívül 
impóznáknak Ígérkezik, amennyibe') Toluamogye 
tőié városának é községének politikai szervezetei 
i* bejelentették részivélviükcU

A delegácziók.
— Az osztrák követelések ellen. —*

- Hieronymi és Montéi* uccoli állják a pali- i 
t umot. —

■— vl Dreadno uh g tokát megszavazták. — 
Budapest, február 27.

A magyar delegáczióban ma méltó választ 
kapott az az Exner-féle hadüzenet, melylyel 
az osztrák hadügyi albizottság azonosította 
magát. Jícltai Ferencz erélyes és hatásos be­
szédben utasította vissza az osztrákok okvotet- 
Icnkedésvt és felvilágosítást kért a tengerészeti j 
főparancsnoktól és a magyar kereskedelmi mi­
nisztertől, hogy állják-e azt a megegyezést, 
mely köztük a magyar ipar részesedésére vo­
natkozólag létre jött. Montccuccoli nevében 
Luchich sorhajókapitány, Hieronymi nevében 
IMidig Rosenberg Gyula előadó jelentették ki, 
hogy igen is állják és Luchich kapitány később 
Tál ián Béla kérdésére még azt is kijelentette, 
hogy az építészeti megrendeléseket illetőleg 
Monteeuccolinak az a kijelentése, hogy a meg­
állapodások még nőm véglegesek, nem jelen­
tette azt, hogy a magyar ipar kvóta szerinti 
részesedésén csorba essék.

A dclegáczió ülésének ezek a kijelentések 
adták meg az érdekességét. Egyébként maga 
a vita is érdekes volt: Holló Lajos felszólalása 
után Lukács László pénzügy miniszter tett' 
újabb nagy fontosságú kijelentéseket azután 
Luchich és Rosenberg tették meg megjegyzé­
seiket az elhangzottakra. Ezután a költségve­
tést általánosságban elfogadták, részleteiben is 
holnap tárgyalják.

Az osztrák dclegáczió plénuma ma áttért 
a bős nyák költségvetés tárgyalására. Az összes 
szónokok Magyarország történelmi jogát pró­
bálták elvitatni.

Részletes tudósításunk a következő: ■

T.
A magyar delegácziók

l-hiük, gróf Zichy Ágost délután négy óra 
illán megnyit jt ^z ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
elnök bemutatja az osztrák dclegáczió elnökének 
kétrendbeli átiratát, melyek értesítik a magyar 
uclegáeziú elnökét, hogy az osztrák dclegáczió vv- 
gigtárgyalta a külügyi költségvetést és a zár­
számadásokat. Az idevonatkozó határozatokat ki­
adják a hetes egyeztető albizottságnak,

Leczko az osztrákoknak.
Napirend előtt
Holtai f erenc-z szót kér, hogy megjegyzéseket 

tegyen arra a tárgyalásra, mely hírlapi közlések 
szerint az osztrák hadügyi albizottságban ma dél­
előtt lefolyt. Ennek során kemény támadások ér­
iek azu a megállapodást, amelyre Hieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter és Monteeuccoli 
tengerészeti főparancsnok jutottak egymással a 
tengerészet fejlesztésére kért 312 millió kor-más 
rendkívüli tétel alkalmából és a magyar iparnak 
a megrendelésekben való részesedését, tartalmazzák.
A magyar ipái sérelmei két irányúak. Először nem 
részesült a hadvezetőség részéről megrendelések­
ben óban irányban, mint amely a kvótának meg­
felelt, a másik pedig az, liug.v azon megrendelések­
nél, melyek a magyar iparnak a tengerészeti pa­
rancsnokság fővállalkozói részéről, pl. a stubili- 
meníi teehnico részéről adattak, a stabilimento 
tcchuicu az általa elvállalt rendeléseket a magyar 
•.parm.lv alvállalatba csak lényegeden redukált árak 
mellet1, juttatta, úgy, hogy a magyar ipar csak 
úgy jutott megrendelésekhez, hogy önköltségi ára­
kén szállított.

tóról Batthyány Tivadar: A többit a stabili- 
menl i rsebneágta 1

Holtai Ferencz: Ezek a sérelmük elvégre or­
voslást. nyertek az 191], január Öl én ! létrejött 
mcgáilln Dudásban, illetőiig jegyzőkönyvben, mely 
h a a tengerészeti főparancsnok ur kötelezte ma­
gát. hogy a must már 312 millió rendkívüli hi‘el 
bői a magyar ipart teljesen a kvótának megfelelői 
re-zusedésbcti fogja juttatni, 1. i. az összes megren- 
di li’.-.-'kl ül 113 millió koronát, juttat. Ebben a jegy­
zőkönyvben kifejezésre jut az is, hogy amennyiben 
a tengerészeti szállitásokhoz, a hadihajók építéséhez 
szükséges pánczélok magyar iparosoknál gyártat 
mik. az t-zcktiok megfelelő ":--zog ert-j'-ig n magyar 
ipar más szállító övi iái fog kárt alanittal ni, \ 
kvóta ezen megállapodásuk létrejötte Lmcretesy.i

vált. A mióta ezen megállapodások létrejötte is­
meretessé vált, Ausztriában majd nem pártkülönb- 
eég nclkiil támadások indultak meg az ezen meg­
állapodásokat perfekezionáló tengerészeti főpa­
rancsnok ellen. Afint az utolsó időben mindig, 
valahányszor Magyarország érdekeinek kielógitcsé- 
röl volt szói, az összes osztrák pártok összeró ffentek 
ős közös akcziőra határozták el magukat, amely 
közös akcziőnak eredménye az a határozati javas­
lat, amelyet az osztrák hadügyi albizottság mai 
ülésén elfogadott. Nekünk mindegy az, hogy mi­
lyen határozati javaslatokat terjeszt elő a.z osztrák 
hadügyi albizottság, sőt az is, hogy milyen hatá­
rozati javaslatot fogad esetleg1 el az osztrák dele- 
gáczió. Föltéve természetesen, hogy ha van a ma­
gyar kormányban és a magyar országos bizottság­
ban erő a maga álláspontjának érvényesítésére. 
De a leghatározottabban vissza kell utasítania az 
osztrák dclegáczió hadügyi albizottságának állás- 
foglalását a közönség érdekében is. Mert akár­
mennyire elismerjük is, hogy a tengerészet a 
monarchiának is érdeke, mégis kétségtelen, hogy a 
tengerészet fejksztésónél minden tekintetben túl­
nyomó az osztrák érdek. Es ha Magyarország meg­
hozza azt a nagy áldozatot, amely a 312 milliós hitel 
megszavazásában áll. akkor nemcsak a monarchia 
érdekeinek hoz áldozatot, hanem áldozatot hoz első 
sorban az osztrák érdekeknek is.

Nem hiszi, hogy az osztrák delegáczió bármi­
lyen határozata megakadályozhatná a közös és a 
magyar kormányt, abban, hogy híven ragaszkodja­
nak a megállapodásokhoz.

Mielőtt javaslatot tenne, napi rendelőit! fel­
szólalása kapcsán felkéri a magyar kormányt, va­
lamint a tengerészeti főparancsnokot., nyilatkozza­
nak vájjon az 1911. január 31-én létrejött jegyző­
könyvben foglalt megállapodásokhoz minden körül­
mények között készek-e ragaszkodni ?

Luchich Károly sorhajókapitány a tengeré­
szen főparancsnok nevében nyilatkozik. A tenge­
részeti vezetőségnek különös gondját fogja képez­
ni, hogy a magyar kereskedelmi miniszterrel létre­
jött. megállapodásoknak megfelelően a tervezett 
megrendeléseknél a magyar ipar természetszerűleg 
a kvóta arányában részenit tessék, ezenfelül az egyes 
iparágak 1 ejlettségiikuek és teljesítő képességük­
nek megfelelő arányban vétessék figyelembe. (Ál­
talános helyeslés.)

Rosenberg Gyula előadó: A" távollevő keres­
kedelmi miniszter nevében szükségesnek látja a kö­
vetkezőket. kijelenteni: Mindazokhoz a megállapo­
dásokhoz. amelyek a tengerészeti főparancsnokkal 
való tárgyalások eredményeképpen "létrejöttek, a ke­
reskedelmi miniszter változatlanul ragaszkodik és 
attól eltérni nem hajlandó és egyáltalában az egész 
ügyet olyannak tekinti, amelynek a kereskedelmi 
miniszter közbejöttével való végrehajtás a kereske­
delmi miniszter hatáskörébe tartozik, amiért is a 
végrehajtás körül esetleg fölmerülhető kérdések 
c-fnkis közte és a tengerészeti vezetőség között inté­
ződök el s ebbe a végrehajtásba senkinek belesz» - 
lása nincs. Nincs az osztrák delegációnak és az 
osztrák kormánynak nem. Hozzájárul ahhoz, hogv 
a kérdés felett most napirendre térjenek, annál in­
kább. mert a 312 milliós hitel tárgyalásánál lesz még 
alkalom ehhez hozzászól a ni.

Holtai Ferencz az elhangzott nyilatkozatokat 
megnyugvással veszi tudomásul s főleg a kereske­
delmi mmi vtcr nyilatkozatának az a része ho"v 
a miniszter ragaszkodik a január 31-iki jegyző­
könyvhez es tartja magát az abban foglalt megál­
lapodásokhoz. A válaszokkal az ügyet befejezettnek 
tekinti.

Következik a napirend szerint

folyt a I ólugos tárgyalása-
H'Hó Lajos: Mielőtt, a tárgyra rátérne, 

a maga részéről is kijelenti, hogy a tengerészeti 
e..etosi giiek a kereskedelemügyi miniszterrel tör­

tént megállapodását feltétlenül helyesnek tart:la 
mert. ,.z elemi igazságból következik, hogy az, amit 
a nagy befektetési összegekből az országnak tizei- 
“ff. 1 “ kvuta arányúban az országnak mcglé-
f1 os , v,s 11 z a részesedés arányában a magvas
U'iumik adassák át. Ok is rendkívüli mér,ékbe, 
ti háborúét ak az osztrák delegációnak ezekbe •< 

a'' *1 V‘l '> l'eavaIkt>ztis,,n. IIa az ipari megren- 
dvi,.'s k irányában egészség, bb változás fog bekö 
vetkezni), ennek az ellenzék részéről ia igen örül- 
neje, <lv eg.vul találja a nem tartják ezt olyasvalomi- 

:"ni Matrvarország részéröl ezenfelül még 
különös elbánik í is igényelne, mert ez a természe­
tes igazságnak helyreállítása. Áttérve a haditen- 

klilt.-i-gvi lés inéi tiltására, a haditengeré- 
.- tu 1. követelési., és a katonai terhek 

vn figyel ml.v kell venni, hogy ez nem 
* ' 1 nur. á.Hamuk teherviselésével és

hozott á d-iratuk nagyságával, mert 
tea!: (- Ausztriának, do leginkább

ágiink gazdasági viszonyai és erő for ■ 
-zeit I itéríiv!. más nyugati államoknak 

-Á 'i-zonyaitól. 11a tehát valaki igazságos

ge­re- z-.-t í 1
sz -t vezeti
te kmtetéhc
In, sonlitlmt
az ált a lun
M itgynror-
M agya |-ol--;
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Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti,nyerteket akar alkalmazni, akkor ezt a szempontot 

kell figyelembe vennie, Magyarország teherviselő 
képessegének fokához mérten csakis anyagi erőihez 
mérten hozhat áldozatokat. A monarchia tengeri 
kereskedelmi érdekei nem tesznek indokolttá olyan 
nagyarányú befektetést, mint amilyet a tengeré­
szeti vezetőség kér. Az a sejtelme, hogy a mon­
archia az Adrián egy nagy tengeri hatalmasság­
gal akar megmérkőzni, hogy a maga számára az 
Adrián1 a kereskedelmet szabaddá tegye. Alig 
hiszi, hogy az a bizonyos tengeri hatalmasság 
Olaszország lenne, mert hiszen egyelőre az Olasz­

ággal való szövetségünk biztosítva van. Úgy 
látja, hogy a tengerészeti vezetőség nem védelemre, 
hanem támadásra rendezkedik be. Amíg Becs a 
százmilliókat követeli, a legnagyobb ridegséggel 
zárkózik cl a nemzeti követelések tcljeeitcso elől. 
A költségvetést nem fogadja el, ellenben liozzá- 
járu Chor in határozati javaslatához.

Lukács László pénzügyminiszter: Utolsó fel­
szólalása óta azok az adatok, amelyeket előterjesz­
tett, különböző oldalról a legkliinbözöbb elbírálás 
tárgyát képezték, nemcsak künn a sajtóban, hanem 
itt a dclegáczióban is. Szükséget-, hogy újra nyilat­
kozzék, mert beszédét az ellenzéki álláspont részére 
nagyon ki lehet használni. A „vádaskodásokra“ fe­
lesleges válaszolni. Elismeri, hogy a folyó évben a 
költségek előteremtésére, nagy erőfeszítéseket fog 
keileni tenni, de a következő években, amikor 3—t 
millió korona lesz az emelkedés, már könnyebben 
meg tudják oldani a. Teájuk háruló föladatot.

Amidőn a magyar kormány az osztrák kor­
mánynyal és a. közös minisztériummal e kérdések­
ben megállapodott, a következő szempontokat és ezé- 
lokat tartotta szem előtt. Először bizonyos rendet 
kívánt behozni a közös? költségek megállapításába. 
Megállapítva elkerülendő a minden évben megújuló 
uj és uj alkudozásokat és tárgyalásokat. Az ország­
nak is igen nagy érdeke az, hogy hosszabb időre, öt­
hat esztendőre, tiszta kép áll ittassók a kormány 
elé is, az ország elé is, hogy mindenki tudja, mik 
azok a szükségletek, amelyek ebben a parlamentben 
ícl fognak merülni.

Hogy ez mit jelent, azt meg lehet ítélni abból 
a körülményből, hogy daczára annak, hogy az 
utóbbi években a körös költségek folytonosan emel­
kedtek, mégis minden esztendőben a delegácziók 
kénytelenek voltak a zárszámadások, illetőleg a 
költségvetés tárgyalásakor pót-követeléseket, tul- 
kiadásokat megszavazni. 1907-ben, t. országos bi­
zottság, a hitel-túllépés a hadseregnél egymagában 
véve volt 11,4-24.000 korona, 1908-ban 24,470.000 
korona, 1909-ben — miután az még nem egészen 
pozitív, azaz, hozzávetőleg 28,000.000, 1910-ben szin­
tén. egy hozzávetőleges adat szerint. 24,800.000 ko­
rona, uey hogy ezen néey esztendő alatt majdnem 
80 millió korona volt a túllépés, amelylycl a kor­
mányoknak számolniuk kellett.

Azt hiszi tehát, hogy mindenesetre helyesen 
jártak el akkor, amidőn egy pénzügyi tervet állí­
tottak fel, amelyben gondoskodás vau arról, hogy 
azok a nem egészen helyesen praeliminált téte­
lek, amelyek a múltban előfordultak, most helye- J 

bOD ér megfelelő összegekben pracl imináltassanak. | 
A másik szempontja a magyar kormánynak az 
volt, hogy ismeretes, hogy a flottának a kiépítése 
őr a véderőnek átalakítása már évek óta folyto­
nosan napirenden vannak, cs tekint Ive, hogy a 
monarchia nagyhatalmi állása, és pozivziója Ma­
gyarországra nézve nem kevesebb fontossággal bír, 
mint a monarchia másik államára nézve, a felada­
tok elöl hosszasabban elzárkózni semmi körülmé­
nyek között r.cm lehetett volna. Okvetlenül meg 
kellett oldani ezen kérdéseket és meg kellett kí­
sérteni, hogy nem lehet-e azokat dűlőre vinni oly 
alapon, hogy financialiter az ország teherviselési 
képességét túl ne lépjék. Mert ha az eddigi rend- 
: /ért, követtük volna és ezen kérdések elöl elzár­
kózunk, amellett a véderő követelményeit kénytele­
nek lettünk volna kielégíteni anélkül, hogy bizo­
nyos rendszer, bizonyos czél vezetné a kormányo­
kat. És akkor azt értük volna el, hogy nagy áldo­
zatokat hoztunk volna a jövőben is, mint ahogy 
hoztunk a múltban, anélkül, hegy ez a két fontos 
kérdés megoldásra jutott volna. Ha most sikerülni 
;őg öt esztendőre megállapítani a hadügyi költsé­
gekben. akkor ebben a kérdésben az ország nyugvó 
pontra jutott Arra a kérdésre, hogy mi f< g tör­
ténni öt év múlva, az a válasza, hogy azt az akkori 
körülmények fogják meghatározni s az akkori ve­
zetők tudni fogják, hogy mit tegyenek. A terhek 
súlyosai:, de. ha tekintetbe vesszük azokat a ezv- 
J-kat, amelyeket a monarchiának és a monar­
chiában Magyarországnak szolgálnia kell. elmond­
hatjuk, hegy nein linziünk nagy áldozatokat és nem 
mentünk túl az ország teherviselő ké| 's •, gén.

Werner (ívnia: A dele /áezió hatáskörébe nem 
tartozik a flotta fejlesztése vagy fotéltilasa. Lz az 
országgyűlés hatáskörébe tartozik, l'.'.iuh kell ne g- 
teremteni a tengeri kereskedelmet cs csak azután 
* flottát. Ennek a flottának a partv'delemben lesz 
szerei n é- nem a támadásban. A költségvetést el­
fogadja.

Szünet után
Tabán Béla: Rámutat arra, hogy ellentmon­

dás vau a Endlich sorhajókapitány mai kijelenté­
sei és a között a kijelentés között, amit Mouteeuc- 
ooli az osztrák dclegáczióban tett. Kéri ennek az 
ellentmondásnak az eloszlatását.

Luciüch sorhajókapitány: Félreértések clkerü- 
léso végett a tengerészeti vezetőség nevében kije­
lenti, hogy az osztrák dclegáczióban a tengerészeti 
vezetőség nevében tett nyilatkozat csak arra vonat­
kozik, hogy az építkezési megrendelések még nem 
véglegesek és még változást szenvedhetnek. Kije­
lenti, hogy ezek a változások a Magyarországot meg­
illető k'vótaszerinti részesedést természetesen nem 
érinthetik. (Helyeslés.)

Elnök: Több szónok nem jelentkezett, Endlich 
sorhajókapitány kíván szólani.

Luchich sorhajókapitány: A tengerészeti fő- 
parancsnok nevében a vitában elhangzottakra felel. 
A külügyi vonatkozásokra kijelenti, hogy a iiajó- 
épitések nem irányulnak senki ellen csak az eddigi 
mulasztásokat akarják pótolni. A flotta harczké- 
pcsségo érdekében reméli, hogy a dolegáczió megi- 
hozza a kért áldozatokat. Báró Solymossy Ödönnek 
csak személyes érintkezés utján adhat választ, 
mert az ő kérdései csupa nyilvánosságra nem hoz­
ható hadi ti tokra vonatkozik. A magyar tiszteket 
szívesen látják a haditengerészetben, csak az a baj, 
hogy ezek gyakran a haladás alsó fokán hagyják 
ott- -a haditengerészetet. Kéri a költségvetés elfő 
gadását.

Hoffmann Hugó altábornagy: Több kérdés a 
hadügyminisztert is érintette. Ezekre válaszol. A 
hadvezetőség a magyar állami üzemeket mindig 
részesíti ipari megrendelésekben.

Rosenberg Gyula reflektál az elhangzott fel­
szólalásokra, amelyek nem rendítették meg abban 

felfogásában, hogy a kért flotta-költségekre szük­
ség van. A hadvezetőség követeléseit már is redu­
kálták a végtelenségig. A Chorin határozati javas­
latát nem helyesli, mert azt fölöslegesnek tartja. 
Újra . ajánlja, a költségvetés elfogadását és kéri 
Chorint, vonja vissza indítványát.

Chorin Ferenuz: Megnyugvással veszi tudo­
másul, hogy a magyar ipar részesedése nem forog 
veszedelemben. Határozati javaslatát visszavonja.

. A dolegáczió ezután a költségvetést általános­
ságban elfogadja. Elfogadják egyúttal a tengeré­
szeti albizottság által javasolt határozati javas­
latokat.,

Tabán Béla indítványt tett arra nézve, hogy 
miután az albizottság! üléseken gyakran tétettek 
olyan kijelentések, amelyeknek utólag, amikor hi- 
vatkoztak rá. nyoma veszett, ezután az albizott­
ság! _ii léseken elhangzottak is gyorsírói föl jegyzések 
alapján írásban foglaltassanak.

Ezt az indítványt a hadügyi költségvetéssel 
együtt fogják tárgyalni.

Az ülés vége nyolcz. órakor. A legközelebbi 
"lc.s holnap délelőtt tiz órakor lesz;

ír.
Az osztrák delegáczió.

Az osztrák delegáczió ma délben Bacrnrdthcr 
elnöklcséx cl ülést tartott. Az ülésen részt vett gróf 
Aehrenthal közös külügyminiszter, Bienerth osz­
trák miniszterelnök, báró Búr ián, közös pénzügy­
miniszter. Schönaich hadügyminiszter, és gróf 
Montecuccoli tengerészeti parancsnok. A napirend 
soián a közös pénzügy miniszter költscgelöiránj- 
zutát elfogadták.

Tomaezcxski előadó pártoló felszólalása után 
elfogadjak a köze, főszám ve vésziek költségelőirány­
zatát.

Bosznia ügyeinek tárgyalásánál Trcsics-Pavi- 
sics a közös pénzügyminiszterrel polemizálva, kon­
statálja, hogy a boszniai alkotmány tényleg rászo­
rult n revízióra, aminthogy az elégedetlenség már 
a bosnyák tartomanygyülés összeillésekor is mu­
tatkozott a jelenlegi alkotmánynyal •■zeniben, mely­
nek hibáit a tarlománygyüló« tagjai erősen kriti­
zálták. Szónok dicséri a tartomány gyű lést, mely­
nek tagjai között többen vannak, kik bármely 
parlamentnek diszeiv válnának. \ égül határozati ja 
vaslatot terjeszt elő, mely szerint a közös pénz­
ügyminiszter utasítandó, tegye meg azonnal a 
szükséges 1 epések(* arra, hogy a boszniai tarto­
mány-gyűléssel együttesen vigye keresztül az alkot­
mány revízióját állapítsa meg, hogy a tartomány- 
gyűlés milyen módon legyen a Evichsrathban kép­
viselve. Követeli, hogy Boszniát és Herczcgovinát 
a statisztikai adatoknak megfelclűleg részesítsék a 
közös vámbevételekben.

(»oll < Ivitatja Magyarország történelmi jo­
gait Bnsz.ii:ára. Rámutat, a két annexiós javaslat 
közölt, lévői ellentétre s inti az osztrákokat, vigyáz­
zanak érdekeikre Bosznia mostani alkotmányát 
teljesen kielégítőnek tartja.

Délután háromig szünet.

A délutáni ülésen Seliger tiltakozik az ellen, 
hogy Boszniában a munkásokat kizárták a válasz­
tójogosultságból. Majd hosszasan foglalkozik az 
annektált tartományoknak szocziális szempontból 
teljesen visszamaradt viszonyaival. Követeli 
Bosznia önrendelkezési jogát. Ami az annektált 
tartományok közjogi állását illeti, ezt a kérdést 
csakis a birodalmi alkotmány teljes megváltozta­
tásával s a bosnyák nép bevonásával lehetne meg­
oldani. Addig is azonban Ausztriának Bosznia gaz­
dasági fellendülését kell elősegítenie, aminek gyü­
mölcseit azután Ausztria élvezné, ha Bosznia köz­
jogi hovatartozása eldől.

Oberleitucr kijelenti, hogy a nemet nemzeti 
szövetség Boszniát illetően a statusquo füntartása 
mellett van, de mindenesetre a magyar és a trialis- 
tikus aspirációk ellen. j

Schwarzenberg herezeg hosszabb beszédben 
foglalkozik a boszniai állapotokkal s végül a követ­
kező határozati javaslatot terjeszti elő:

,,A cs. és kir. kormány felszólitatik, hogy a 
boszniai és herezegovinai alkotmány szükséges ki­
építése dolgában, főként ez országoknak az ossz- 
monarchiálioz való viszonyának rendezése és a kö­
zös ügyek intézésében való részvétele tárgyában, a 
mostani alkotmánynyal szerzett tapasztalatok! 
alapján s a bosnyák tartomanygyülés meghallgatása, 
után, — megfelelő ipőpontban idevágó előterjesz­
téseket tegyen.“ ,

Czejlinski egy interpellácziót nyújt be, amire 
a további tanácskozást holnap délelőtt tiz órára; 
halasztották. j

Este a hadügyi bizottság a mezőgazdasági szál- 
Utasokra vonatkozó jelentést vette tudomásul, báró 
Schönaich hadügyminiszter kielégítő felvilágosí­
tásai után.

A hadügyi jelentés.
A magyar delegáczió plenáris ülésének legkö­

zelebbi tárgya a hadügyi költségvetés tárgyalása 
lévén, a delegáczió tagjai közt szétosztották a had­
ügyi albizottság jelentését, amelyet gróf Cziráky 
Antal helyettes elnök és Hegedűs Lóránt előadó ír­
tak alá. A hadügyi albizottság jelentése százhet­
venöt oldalra terjed és bevezető részében eltér any- 
nyiban az eddigi hasonló jelentésektől, hogy össze­
foglaló áttekintést ad a hadügyminiszternek hat fü­
zetben előterjesztett összes költségvetéséről, Ennek 
alapján megállapítja, hogy 1911-re, a bosznia-lier- 
czegovinai szükségletet nem számítva, a hadsereg 
rendelkezésére volna bocsátandó uj hitel alakjában 
391.56(3.499 korona, régi hitel alakjában pedig az 
egyszer már megszavazott 17,540.000 korona. Ez­
után az összeállítás a rendes kiadásokat bonczol ja 

szét s kutatja, hogy mennyi azokból régi megszava­
zások folyománya s mennyi az egészen uj szükség­
let, Majd a rendkívüli kiadásoknak mind a két fü­
zetét összevonja s büdzsétechnikai analízisnek veti 
alá. amelyből azt mutatja ki, hogy az összesen 25.2 
millióra terjedő rendkívüli kiadásokból egészen uj 
tétel 6,500.000 korona, a többi régebbi megszavazá­
soknak eredménye vagy folytatása. Az összeállítás 
után az albizottság jelentése öt fejezetben tárgyalja 
a költségvetés részleteit. Az első fejezet a hadügy­
miniszter válaszaival foglalkozik. A magyar ipar­
nak a hadscregszállitásban való részesedésen kivid 
megismétli a magyar delegáczió eddigi kívánságait, 
különösen kitüntetvén azt, hogy a katonai üzemek­
ben kifizetett munkabérek, bár most már annál az 
államnál vannak feltüntetve, amelynek területén; 
ki lesznek fizetve, még mindig nincsenek beszá­
mítva az osztrák kvótába. A hadseregszállitások és 
munkálatok megrendeléseiről szóló szabályzat készí­
tését, amelyet a hadügyminiszter kilátásba helye­
zett, a bizottság helyesnek tartja s hangsúlyozza, 
hogy az akként szerkeztessék, hogy a pályázati ha­
táridők a magyar ipari pályázók részére kellő kimé­
retben állapíttassanak meg. Majd oly határozati ja­
vaslat elfogadásai ajánlja, amelyben kifejezést 
nyer, hogy a ha övezeti, légnek i - érdeke, hogy vala­
mennyi vezérkari tiszt a magyar államnyelvet 
bírja. Az ez red nyel vek tekintetében örömmel álla­
pítja meg az albizottság azt, hogy mig tavaly har- 
minezhét gyalogezrednél s hat vadászzászlóaljnál, 
addig az idén már hét tábori zászlóaljnál van « 
magyar nyelv mint ez ved nyelv használatban. Az al­
bizottság uj határozati javaslat elfogadását ajánlja, 
amelynek ezélja az, hogy u katonai építkezések te­
kintetében Magyarország megkapja az öt megillető 
kvótát. A jelentés második fejezete a hadsereg ren­
des szükségletét tárgyalja. Különös» súlyt helyez a 
hadügyi albizottság arra. hogy tekintettel a készülő 
katonai bűnvádi perrendtartásra, a magyar hadbí­
rók száma az utóbbi években fokozatosan szaporu­
latot!. A harmadik r „vezet, a ha dec reg rendkívüli 
szükségleteit tárgyalja, összevonván a hadügymi­
niszter kétrendbeli előterjeszt esc 11. A negyedik fe­
jezel az uj tábori tüzér-ég beszerző viro kért négy 
millió megszavaza at ajánlja. Az ötödik fejezet a. 
tavaly megszavazott rendkívüli hitelek felhasználási 
határidejének meghosszabbít avaréi szól a ezzel kap-
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esolátban az albizottság igen fontos határozati ja­
vaslatot terjeszt be a hitelmeghosszabbitájok meg­
szorításáról, amivel azt kívánja elérni, hogy az ily 
hitelkiterjosztések csak egészen kivételes esetekben 
legyenek megengedhetek. A hadügyi albizottság je­
lentéséhez van mellékelve az élelmezési sziikebb bi­
zottságnak igen terjedelmes jelentése, amelyet 
Miklós Ödön albizottság! elnök és báró Solymosy 
Ödön előadó írtak alá.

A magyar delegáczió, amennyiben holnap vé­
gez á tengerészeti költségvetéssel, szerdán a had­
ügyi költségvetés tárgyalásába fog.

Udvari ebéd.
A kút delegáczió tiszteletére vasárnap este az 

uralkodó udvari ebédet adott, amelyen a két bizott­
ság tagjai, a közös minisztériumok és a közös szám­
szék képviselői vettek részt, valamint az osztrák 
miniszterelnök; a magyar miniszterelnök távol volt 
a fővárosból.

A vendégek" a Habsburg-teremben gyülekeztek. 
Pontban hat órakor jelent meg vendégei között a ki­
rály. Ezredesi egyenruhában volt, mellét uagyke- 
resztjeinek csillagjai diszitették. Rövid megszólítá­
sával tüntette ki először Baehrenreithert, az osz­
trák delegáczió elnökét, majd gróf Zichy Ágostot, 
a magyar delegáczió elnökét a azután a kút, delegá­
czió alelnökit, dr. tírabmayrt éj Láng Lajost. Né- 
"hány perez muha a királyt, követve, a vendégsereg 
átvonult, a nagy tanácskozási terembe, ahol az ud­
vari ebédhez terítve volt. Ilyeu ezélra ezúttal először 
használták a gyönyörű termet. A terem egyéb­
ként káprázatos látványt nyújtott. Hosszú, 
egyenes asztal volt , dúsan megtérítve. Ed­
dig az udvari ebédeken az asztal U-alakit |
veit. Pompás orchidea virágdíszek terjesztettek 
diszkrét kellemességü illatot. A fehér és fehéres 
színhez harmonikusan simulnak az ezüst evőesz­
közök és asztaldíszek. A kitűnő ebéd egyes fogásait 
a következő, kis kartonlapra nyomtatott menü­
kártya tüntette fel, melynek felső szélét a királyi 
koronának és ő felsége monugrammjának aranyo­
zott dombornyomata díszítette:

Polage Clainnont
Madüre Gamn 

de Lábos Acker.
ßouchees de Bormand

Cháteau Haut-brioii 
1895.

Filet Bramzino á la High life
Steinberger Kiersichcr 

18993.
Piece et. entre cote de boeuf 
Mousso á la Westfhalicnnc

Aioet et l'hanJ’in
'■Arltrons de perdreux á lit St. Hubert 

Sorbet
Chapon s rolis, saladé

Chateau d'I quem 
1803.

Asperges en brauchet 
Crime 

Bromage 
Glares lariecs 

Dessert
Tokaji aszú

mt,.
Az ebéd körülbelül háromuegx cd éra hosszal 

tartott. Utána a vendégek átvonultak a Habsburé­
terembe, ahol jobbra és balra felálltak s megkezdő­
dött a cercle.

A király általánosságban igen jókedvü volt és 
szívesen beszélgetett. Első sorban bemutatták a ki­
rálynak a delegáczió tagjai közül azokat, akik még 
udvari ebéden nem veitek részt. A bemutatást- osz­
trák részről Bienerth báró osztrák miniszterelnök, 
magyar rótzől gróf Zichy Ágost végezte, miután 
gróf Héderváry miniszterelnök nem volt. jelen.

A király legtovább Schwarzenberg herczcggel, 
az osztrák urakháza tagjával beszélgetett. A ma­
gyar delegátusok közül megszólításával tüntette ki 
Láng Lajost és örömét fejezte ki neki, hogy min­
dig ilyen frissen látja.

Majd gróf Esterházy Pál külügyi osztályfőnök­
höz fordult és a deicgacziók tanácskozásai és csa­
ládi dolgok iránt érdeklődött.

A delegátusok k<>ziil ezután megszólította Ro­
senberg Gyulát, mint régi ismerősét, üdvözölte és 
a tengerészeti bizottság munkálatairól érdeklődött.

Megelégedését és örömét fejezte ki, hogy a bizott­
ság munkálatai oly szépen haladnak.

Rosenberg erre megjegyezte, hogy az osztrákok 
akadékoskodnak az ipari részesedést illetőleg, mire 
a király azt felelte, hogy reméli, hogy ott is cl fog­
nak simulni a dolgok.

Helfai i'erenczhez lépett most a király, ezzel 
a kérdéssel:

— Meddig tartanak még a magyar delegáczió 
tárgyalásai l

— Azt hiszem,- — felelte Holtai Ferencz, — 
hogy egy héten belül elkészülünk a munkáival.

A képviselőház tanácskozásaira tért át a ki­
rály, amire He Ital Ferencz válaszolt, mondván, hogy 
ott is nemsokára vége lesz a vitának.

A király ürömmel hallotta ezt és meg is je­
gyezte:

— Ideje is, mert most már a sorozásnak ideje­
korán való keresztülvitele érdekében is itt volna 
az ideje, hogy a Ház az u joncz j av a s La tok k a 1 vé­
gezzen.

Hegedűs Lóránttól a parlamenti és a delegá- 
(zionális tárgyalások iránt, kérdezősködött a király. 
Kifejezte azt a reményét, hogy a parlamentben 
csendes munka várható. Azután megelégedését fe­
jezte. ki Hegedűs Lóránt működése felett és ezt 
mondotta:

— Tudom, hogy az ön atyja is előadó volt. Üu 
nagyon sokat és nagyon szépen dolgozik,

SziiUü Géza előtt örömét fejezte ki a király, 
hogy a delegáczió tanácskozásai simán folynak s 
kérdést intézett hozzá, hogy meddig fog tartani.

— A tanácskozások nagyon simán mennek — 
válaszolta Sziillü — és buzgóik odúnk, hogy minél 
sikeresebb eredményt érjünk cl.

Gróf Batthyány Tivadartól egészségi állapota 
iránt érdeklődött a király.

Az öreg Gáli József főrendiházi tag előtt ki­
fejezte ürömét, hogy ismét láthatja,

Chorin Fureuezuzel, l'vgdánovich Lucziánnal 
és a többi delegátussal is főleg a delegáczió tanács­
kozásairól beszélgetett d király.

Hosszasan beszélt ö felsége Grabmayr osztrák 
delegátussal. Steiner Lipút delegátust így szólí­
totta meg a király:

— On bizonyára vágyódik, hogy visszatérhes­
sen Becsbe í

— Remélem, szombaton már hazautazhatom,
— felelt Steiner.

— De nehézségek vannak a tengerészeti kérdé­
sekben — jegyezte mog ismét a király.

Holnap délután ülést tart a tengerészeti bi­
zottság és remélhetőleg el fognak hárulni a nehéz­
ségek .— válaszolt Üfeiner.

Koílowsikiial a katonai műszaki kérdésekről, 
többek közt- a gyorstüzelő ág> ükről beszélt a király, 
amelyekkel a kísérletek pompásan beváltak, továbbá 
a géppuskákról és a mozgó konyhákról. Kozlovvszki 
ezt felelte:

— A legnagyobb büszkesége a mi hadseregünk­
nek kiváló szelleme és fegyelme. Minden államban 
'•gyro növekszik a katonaszökevények száma, vsak 
nálunk apud. A franczia hadseregben ötvenszer, az 
"lusz hadseregben pedig harminezszur annyi, mint 
mináluuk.

A király mosolyogva szólott:
— Így látszik, na gyón pontosan kiszámiiotta.
— Igen, felség, lichatóau foglalkoztam ezzel a 

kérdéssel. — felelte Kozlovvszki.
A király: Tényleg semmi kívánni való nincs u 

hadsereg szellemét illetőleg.
Oessmannul szemben felhozta a király, hogy a 

keresztén,vszoe/.ialista párt. különösképcn foglalko­
zik és érdeklődik a gazdasági kérdések iránt. Két 
ségtelen, hogy c részben erélyes munkára van
szükség.

— Nagy gondot fordítunk rá, hogy a fiatal 
intelligenezia előszeretettel menjen kereskedő 
iparos pályára, — mondotta Gvssmunn.

Az osztrákok közül ni ég Lobkovitz herczcggel, 
lovag Mrthallal, ürabniayrrcl és (tauisehsa-l be­
szélgetett a király s legtöbbje előtt örömének adott 
kifejezést, hogy alkalmuk nyílt u magyar delegátu­
sokkal is érintkezhetniük.

Pálffy lurezeg iidvatnugy uak a fái adózású 
köszönte meg a király.

EGYETÉRTÉS_______
Fél nyolca óra volt már, mire a cercle véget 

ért és a király visszavonult, a delegátusok pedig ,-t 
legjobb hangulatban hagyták el a királyi vár­
palotát.

Az udvari ebédről az osztrák delegátusok nagy 
része magyar kollégáik meghívására meglátogatták 
a nemzeti munkapárt körhelyiségeit, ahol előzékeny 
és szives fogadtatásban volt. részük.

Budapest, február 27.
Párisi nagykövetünk a királynál. A király gr. 

Szécsen Miklós párisi osztrák-magyar nagykövetet 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor külön kihallga­
táson fogadta, atóely közel egy óra hosszat tartott,

A munkapárt közgyűlése. Az Országos Nem­
zeti Munkapárt Köre tegnap tartotta évi közgyű­
lését. Báró Harkányi Frigyes elnökölt. Perezet 
Dezső indítványára a közgyűlés gróf Csáky Albint 
diszolnükúvó választotta meg, amit o megköszönt. 
A közgyűlés ezután megejtette a választásokat s 
igazgatóvá megválasztotta Lukács Lászlót, választ­
mányi tagokká: Erdély Sándor, Gált József, gróf 
Khucn-Hédercáry Károly, Lónyay Sándor, Per­
li el. Dezső, gróf Serényi Béla, gróf Széchenyi Sün* 
dór. Székely Ferencz, Tha ins Péter, gróf Tisza 
István, Várad}/ Gábor és IVV/sa Berthold körtago­
kat. A közgyűlés ezzel véget ért.

A szat már megyei függetlenségi párt gyűlése.
Luby Géza volt, képviselő halálával megüresedett, a. 
szatmármegyei függetlenségi párt elnöki állása. A 
megyei függetlenségi párt tisztújító közgyűlésén el ­
nökké Pal ussy Árpád volt. főispánt választották 
meg. Ugv vezető alelnökök lettek: Lv.by Béla és Tóth, 
Móricz. A függetlenségi párt, feladatairól nagy ha­
tással beszélt cJékey Zsigmoud volt képviselő.

A fiumei mandátum. Fiúméból jelentik: Az 
itteni autonóm-párthoz tartozó 52 városi képviselő- 
testületi tag közül 24-on vasárnap délben Corossac 
Ferencz első alpolgármester elnöklésével bizalmas 
értekezletet tartottak, amelyen a politikai helyzet­
tel és Vio Antal munkapárti jelölttel szemben el­
lenjelölt állításával foglalkoztak. Az elnöki meg­
nyitó után részletes vita indult meg. Elhatároz­
ták, hogy Zanella Richard személyében ellenjelöl­
tet. állítanak pár ..ónkiviili programmal ée> a párt- 
kunferencziának ily irányú előterjesztést tesznek. 
Délután a pártkei ben nagygyűlést, tartottak, ame­
lyen Zanolla jelöltségéhez hozzájárultak és a moz­
galom 'módozatait beszélték meg. — Az idei községi 
választói névjegyzék ügyében a városi delegáczió 
határozota ellen benyújtott felfolyamodásokat a 
városi tanács fölterjesztette a kormányzósághoz, 
mely a terjedelmes iratcsomót azonnal elküldte a 
közigazgatási bírósághoz. A döntés ez ügyben már- 
czius közepére várható.

A fehérgyarmati választás. A Luby Géza Ha­
lálával megüresedett í éhéi gyarmati kerületben ma 
volt, a választás. A mandátumért két. jelölt kiis- 
F'tt: Dr. Járniy Béla fehérgyarmati ügyvéd, Kos - 
suth-párti programmal és dr. Szunyogli Mihály, a 
mátészalak i kerület volt képviselője, függetlenségi 

4S-as párti programmal. Mindkét párt nagy elő­
készületeket tett H választásra ós tegnap az egyes 
községekben iiépgyillések voltak. A választók még 
tegnap este vonultak he a kerülőt, székhelyére, Fe» 
liergyármiitra. A Kossuth-párti jelölt, támogatására 
Szálkái Sándor, ,t mátészalkai kerület, képviselői 
OS több más képviselő utazott a kerületbe. A t*. i; ■ 
dot ot. század honvédség, egv század közös baki 
is nagyszámú eso.'.dőrség tartott,i főn. A válasz 
fást reggel kilenc/ órakor dr. Sántha Kálmán vá­
lasztási elnök nyitotta meg. K/t szavazati./odó kit! 
döttsőg működött. Reggel mindkét párt körülbelül 
• gyenlo arányban vonult fel. \ szavazást .Tármy 
Hála választói kezdték meg. inig S zu nyög l-l vála-z- 
íói csak 11 óra tájban keniltvk sorra. Délig csak 
kevés előnye volt, .lármynak. de délután SzuuvrigL 
mindjobban lemaradt.. Este k-.v órakor a szava 
zntok aránya a következő vök :

Szunyogb 044.
Járm.y 17lti

Esto 0 órakor;
.Tármy 1088
Nzunjoty női.

Éjjel 11 érakor u szavazatok aram ,i i "f:* ,.t.
keze;

.Inrmy
kiziin.vig 14 Jő,

A választ ás éjjel fél tikkel órakoi- • . t, véé, t.
Jármit. Béla Kussufh-pártijelijlU'i szédÖU/sén* 
!l'J képviselőn választalak Szúnyog Mihál. Ju-.th 
pártival zsentb u.
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A franczia kormányválság.
— Publikálták a kormány lemondását. —

Budapest, február 27.

Alig huszonnégy órával élte túl a Briand- 
'ísahinct Tinin hadügyminisztert. Két nap előtt 
jogsai hihették, hogy Bnuncl utóvégre is en­
gedni fog Falliérés (*1 nők kívánságainak és 
minisztertársaival együtt megmarad helyén. 
Briand azonban kénytelen volt belátni, hogy a 
köztársasági pártokból alakult, többségre nem 
számi that és igv ma délután, Brun tábornok 
temetése után, beadta a kormánv lemondását, 
amit Faliiérés cl is fogadott. A lemondást ma 
már hivatalosan is publikálták.

"Most, aztán egész Franeziaország, de a 
külföld is feszült várakozással tekint az uj ka­
binet megalakulása felé. Bizonyosnak tartják, 
bár ezt obU'-n a pillanatban bizonyosan megál­
lapítani nem lehet, hogy Pichon nem váll ti 
tárezát. Annál erősebb kombináczióba veszik 
Brlcnssét. aki a külpolitikában kétségtelenül 
sikeres múltra tekinthet '-iesza, viszont neki, 
különösen a szoeziálisták között nagyon sok 
ellent.',nr> van, akik éppen n kiilnolitikája miatt 
gyük'tiik Pplcass't. mert többször ok nélkül is 
vészé1 vezette Énrám békéjét.

Az éjjeli érákban egyszeriben uj elnökje­
lölt je is akadt a kabinetnek .1/űm/ szenátus 
szemé1 véb^n, aki már csaknem kész listával is 
’■endelkezik. ITgvanez.en hírforrásunk szerint 
Delcassét elejtették. A Ucrtcaux vezetése alatt 
álló szoeziál ista radikális csoport meghívására 
rgvé-hként élénk menetű illési, tartottak, arrm- 
1 ven elhatározták, bo.gv csak oly kabinetet tá­
mogatnak. am elv ne1* miniszterelnöke a radi­
kális párthoz tartozik’.

A franczia kormányválság mai stádiumá­
ról egyébként, a következő tudósítást adjuk:

Párisi dói utáni jelentések szerint az uj kabi­
net megalakítása nagy nehézséggel fog járni, 
azok között. ? politikusok között, akik a kormány­
éi a ki‘ásnál számba jöhetnek, Poincarré nevét is 
emlegetik. Clemenccauról o pillanatban épp olyan 
kevéssé lehet szó. mint ellenfeléről, Delcasséról. 
Pichon külügyminiszter sem mi eset re som marad 
meg állásában Az uj kabinet alakitasa, tekintet­
tel azokra a körülményekre, amelyek között Briand 
kormánya lemondott, nagy nehézséggel fog járni. 
Az első kérdés az. hogy vájjon Briand utódját a 
radikal is párt ama csoportjából fogják-o kisze­
melni, amely a legutolsó szavazáskor Briand mel­
lett szavazott, vagy pedig azok közül, akik a volt 
miniszterelnöknek bizalmatlanságot szavaztak, j 
Briand hívei hangoztatják, hogy az utolsó szava- | 
záskor Briaudnak mégis volt többsége s így a par­
lamentben nem győzték le, mindazáltal opportu- 
nitáshól önként visszavonult. Ennek következtében 
utódját' azok köréből kell kiszemelni, akik a volt 
miniszterelnökhöz hűek maradtak. Ezzel szemben 
ez ellentábor arra hivatkozik, hogy a mai napi 
szavazás Briand vereségét jelentette, amit legjob­
ban bizonyít az a körülmény, hogy magára nézve 
azonnal levonta a szavazás konzekveneziáit s a 
szavazás azt is bizonyítja, hogy az ország közvéle- 
ineni/e egészen más politikát óhajt, oh/ politikát, 
,ri;if amelyet Combes vagy hi veinek egyike, kép­
viselne. A Radikal, e köröknek vezető orgánuma 
meg is nevezi Combest. Ugyanezt a politikát kö­
ti 'c-lik Bcrtcaux volt hadügyminiszter hívei is.

Jó forrásból jelentik, hogy Falliéres elnök 
Delcassé vol' külügyminiszteri fogja a kabinetala- 
litássii megbízni. Ha Deleassó nem is vállalná cl 
n korín á n y elnökséget, bizonyosra veszik, hogy 
Ingja lest az ui kabinetnek és pedig ebben az eset­
len valószínűen a iengercszetvgyi minisztérium 
vezetéséi venné át. Politikai körökben azt hiszik, 
hogy <■/. az ut kabinet egészen más politikát fog kö­
tetni, mint s volt kabinet s tagjai egészen más 
r>árt állású politikusok lesznek. Delcasséu kívül 
Bcrtcaux. Millerand, Cruppy és Svalle nevét emle­
getik az u.i kabinet tagjai gyanánt. Pichon volt 
hadügyminiszter már régebben kijelentette, hogy 
teljesen vissza akar vonulni a politikai élettol,

A kamara baloldali csoportjainak pártelnökei 
tegnao délután a Bcrtcaux vezetése alatt álló szó 
czialietd radikális csoport meghívására tanácsko­

zásra gyűltek össze. E csoport több tagjának az a 
szándék i, hogy csak oly kabinetet támogat, amcly- 
ntk a. miniszterelnöke, a radikális párthoz tartozik.

Párisi estéli jelentés szerint Po'vncarré.nak ke­
vés kilátása van, sokkal valószínűbb jelölt a mi­
niszterelnökségre Mouny szenátor, aki a külügymi­
niszteri tárezát Elves szenátornak ajánlaná fel, 
pénzügyminiszter gyanánt Duzon-1 venné maga 
mellé s ebben az esetben Mansoury tábornok, a pá­
risi katonai kormányzó jöhetne számításba a had­
ügyminisztérium élére. Delcassé háttérbe szorult.

A kabinet tagjai délután 2 órakor tanácsko­
zásra gyűltek össze, amely cg.y óra hosszáig tar­
tott. Eztuáu Briand miniszterelnök Falliéres el­
nöknek előterjesztette a kabinet lemondását, ame­
lyet Falliéres elnök elfogadott.

A Briand-minisztérium lemondását ma hiva­
talosan publikálták.

Briand franczia miniszterelnök Falliéres köz- 
társasági elnökhöz levelet intézett, amelyben rész­
letesen kifejti lemondásának okait. Helyzete azért 
tarthatatlan, — irta a levélben, — mert egyes köz- 
társasági írakeziók ellenséges magatartást tanúsí­
tottak vele szemben. Lemondását abban a remény­
ben nyújtja be, hogy egy más kabinetnek sikerülni 
fog az azonos elvi alapon álló pártokat egyesülésre 
bírni.

A képviselőház mai ülésén a miniszteri padok 
teljesen üresek voltak. A kamara gyorsan letárgyalt 
néhány javaslatot utólagos póthitelekről, azután 
hétfőig elnapolta üléseit. A folyosókon élénk sür­
gés volt. Briand bemutatta kollégáinak azon levél 
szövegét, amelylyel lemondását megokolja. A tör­
vényhozás két házának elnökeijfonys és Valiét sze­
nátorokat fogják ajánlani, egyben azt a tanácsot ad­
ják majd Fallioresnek, hogy a jövő kabinet in­
kább jobbfelé keressen támasztékot.

Politikai körökben az a kérdés foglalkoztat 
mindenkit, vájjon Delcassé tagja lesz-e az uj kabi­
netnek s ö fogja-e vezetni a külügyi politikát ? Ál­
talános az a nézet, hogy ebből nem lesz semmi és 
az sem lehetetlen, noha még nincs megállapodás, 
hogy más tárezát fog kapni, valószinniileg a ten­
gerészetit, mert ö alapos ismerője a tengerészet 
minden kérdésének. Mindenesetre számolni kell az­
zal a körűimen,ynyel, hogy Falliéres nem az az em­
ber, aki még a látszatát is megengedhetőnek tart- 
ja, hogy úgy tűnjék fel, mintha a franczia köztár­
saság bizonyos államokat provokálni akarna és 
feltétlenül biztos, hogy Delcassét távol fogja tar­
tani a Cuuai D'Orsey-töl.

KÜLFÖLD.
A román miniszterelnök nyilatkozatai. A

„Figaro“ egyik munkatársa, mint Parisból jelentik, 
beszélgetést folytatott Carp román miniszterelnök­
kel, aki a legélénkebben megczáfolta azt. a hirt, 
hogy Románia es Förökorszag között konvcnczió 
létezne. Carp ezután a hármasszövetségről nyilatko­
zott a következőkben:

Romániának nemcsak joga, hanem kötelessége 
is, hogy a hármasszövetséggel egyetértésben járjon 
el. Romániának nincsenek hóditó tervei, mert bé­
kére van szüksége s ezért a hármasszövetséghez 
kell közelednie, amelyben a léke alapját, támaszát 
látja.

Az erdélyi románok ügyét illetőleg kijelentette 
a miniszterelnök, hogy az nem olyan kérdés, amely 
Romániát komolyan foglalkoztatná. Az erdélyi ro­
mánok helyzete egyébként az utóbbi időben jelenté­
kenyen javult. Kezdő politikusok — úgymond a 
miniszterelnök — gyakran szeretnének maguknak 
azon a könnyű módon szerezni népszerűséget, hogy 
magukat az „erdélyi testvérekért“ exponálják. Ne­
héz volna azonban megmondani, hogy az ilyen pro­
pagandának miféle praktikus haszna van az „er­
délyi testvérekre“ nézve.

A romániai zsidókérdésről is szólott Carp s 
mélyreható reformok szűk-.vfeszégét hangoztatta. A 
zsidókra vonatkozó törvényeket meg kell változ­
tatni. mert a zsidókat kétségen kívül igazságtalanul 
kezelik. Katonai szolgálatra kényszerítik őket, de

semmiféle politikai joguk nincs és háztelket, föld­
birtokot sem szerezhetnek. A berlini kongresszus 
után körülbelül 2000—3000 zsidó kapott polgárjo­
got, azóta évente legfeljebb harmincz. Pedig — 
folytatta a miniszterelnök — a zsidókkal mégis 
csak meg kc-11 férnünk valahogy, mert sem el nem 
égethetjük, sem egyébként meg nem semmisíthetjük 
őket. Az a mód, ahogyan most Romániában a zsidó­
kat kezelik, idegenekké teszi őket saját hazájukban.

Az ötvenéves Ferdinand. Szófiából jelentik, 
hogy Ferdinánd király születésének 50-ik évfordu­
lója alkalmából a hadügyminiszter a hadsereghez 
napi parancsot intézett, amelyben rámutat azon 
nagy szolgálatokra, amelyeket az uralkodó az or­
szágnak tett, legfőképpen a bolgár hadseregnek, 
amelynek sok minden hiányzott, bár a csatatéren 
győzelmesen állotta meg helyét. A királynak ál­
landó, szakadatlan fáradozással sikerült hatalmas, 
jól folfegyvérzett es erejében bízó organizmust lé­
tesíteni, éber és erős őrzőjét az állan érdekeinek, 
támaszát a trónnak és országnak. A hadserc-g lan­
kadatlanul iparkodni fog továbbra is, hogy a király 
gondoskodására és bizalmára érdemes legyen &s még 
nagyobb haladást valósítson meg. Ferdinánd király 
különben nincs otthon Szófiában, hanem Kóburgba 
utazott édes-anyja sírjához. A kóburgi kath. tem­
plom sírboltjában Ferdinánd bolgár király szüleinek 
koporsójánál misét mondottak. Ezzel kapcsolatban, 
a kath. templomban nagymise volt, amelyen a ki- 

^ály, a tisztikar és a hatóságok vettek részt. A ki­
rálynak 50-ik születésnapja alkalmából Kóburg vá­
ros tanúcwa üdvözlő feliratot adott át.

A török szultán Szalonikibcn. Szalonikiből 
jelentik: V. Mehmed török szultán április 28-án a 
nemrég Németországban vásárolt Haircddin Barba­
rossa nevű pánezélos hajón, amelyet a török hajó­
hadnak több hajója fog ez alkalommal kisérni, Sza­
lon ikibe érkezik. A szultánnal együtt a hajó fedél­
zetén Jusszuf Izzeddin trónörökös, Velieddin ef- 
fendi, a szultán öccse és a szultán két fia, valamint 
Ilakki pasa nagyvezir és a török kabinetnek még 
egy vagy két tagja utazik. A szultán a szalonikii 
konakban a hivatalos küldöttségeket fogadja és 
megtekinti a nortadji Sultan-mecsetet és a Szert. 
Demetriou (Kassimia)-bazilikát, a régi emlékeket 
es a város néhány pontját. Szaloniki városa nagy­
ban készülődik a szultán fogadására és egyszersmind 
szigorú közbiztonsági rendszabályokat léptetnek 
életbe ez alkalomból.

A szerb hadügyminiszter és a német követ.
Hég az annexiós válság idején történt, hogy a 
szerb hadvezetőség tizenöt hegyi üteget re&fkit 
meg. A pályázó ágyugyárak közt volt a Kruyp-py-.lr 
c-s a nemet Erhadt-czég ajánlata. Gojkovics ezredes 
hadügyminiszter a Krupp-gyár ajánlatát fogadta 
cl. Parlamenti körökben szemére vetették a minisz­
tériumnak, hogy az ágyuk megrendelésénél hibák 
történtek, mire az ügy megvizsgálására bizottságot 
küldtek ki A szkupstina február 22-cn tárgyalta 
azt a tör\ényjavaslatot, amelyben a kormány az uj 
ágyuk költségeinek (080 ezer dinén) fedezéséről 
gondoskodik. A bizottság több tagja megtámadta 
a hadügyminisztériumot, hogy a megrendelés kér­
désében inkorrektül járt el, mert az Erkardt-czég 
ajánlata sokkal kedvezőbb volt. Erre válaszolva 
Gojkovics hadügyminiszter kijelentette, hogy a 
szállítások eldöntése iránt a belgrádi német követ 
is érdeklődött, mert. testvére az Erkardt-czég társ- 
tulajdonosa. Reichenau német követ erről a sértő 
kijelentésről értesülvén, tiltakozott a gyanúsítás 
ellen és felszólította a kormányt, hogy a hadügy­
miniszter vagy bocsánatot kérjen, vagy lépjen 
vissza. Pénteken a hadügyminiszter aval a kije­
lentéssel próbálta jóvá tenni az elszólást, hogy nem 
volt szándékában a német követet meggy anus it ti a i. 
Reichenau azonban az elégtételnek ezt a módját 
nem fogadta cl és ultimátumot küldött a szerb 
kormánynak, amelyben a Szerbiával való dipFmá- 
czini érintkezésnek jelentékeny megczoritásával fo- 
nyegetödzött. A kormány egyidcig próbálta men­
teni Gojkovicsot, de miután félt, hogy az eset igen 
komolyra fordulhat, megadta végre a legmesszebb 
menő elégtételt. Félhivatalosan jelentik, hogy a 
kormány elhatározta, hogy a belgrádi német nagy-
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követnek Gojkovics hadügyminiszter nyilatkoza­
táért. amelyet a szkupstinában tett, G jkovics le­
mondat áfával fog elégtételt nyújtani. Ez a délután 
folyamán meg is történt. Gojkovics hadügyiül'*’.', sz- 
ter beadia lemondását. Kincs kizárva, hogy Goj­
kovics bukása az egész kabinet lemondását fogja 
•maga után vonni, hogy Szerbia megalázása kisebb­
nek tűnjék föl. A Gojkovics hadügyminiszter le­
mondására vonatkozólag délelőtt félhivatalosan 
közzétett, jelentést, délután tévesnek jelentették ai. 
Politikai körökben elterjedt, hírek szerint, e ezá 
föl at azon körülményre vezetendő vissza, hogy az 
egész Pasics-kabinet visszalépésére vonatkozó hatá­
rozatot készülnek hozni.

Belgrádiról jelentik késő éjjel, hogy a német 
követ ultimátuma következtében Gojkovlc tábornok 
hadügyminiszter mégis lemondott átlósáról.

Hir szerint a különböző szállítási ügyek kap­
csán történt visszaélések következtében legközelebb 
nyugdíjazni fogják Vutkovics, Vlajic és Basic ez­
redeseket. Kanojevic és Damjanovic alezredese­
ket, valamint Sustalovic cs Monirovic kadbirákat.

Vád alá helyezett miniszterek. Szófiából jelen­
tik: A szobrán je a volt sztambulovista miniszterek 
vád alá helyezésére vonatkozó indítványt elfo­
gadta és csak tíismanov volt miniszterrel tett ki­
vételt. A szobranje Damajlov tanárt választotta 
közvádlóvá és két segédet adott, melléje. Gudov, 
Petrov, (Jenadiev, Szavov és Halaesev volt, minisz­
tereket, személyi érdekből elkövetett rendszeres tör­
vénysértések miatt helyezik vád alá. A vád főpont­
ját, amely a hivatalnoki törvény felfüggesztésére 
vonatkozik, a szobranje elvetette. A határozat nagy 
többséggel jött létre, amennyiben 159 szavazat, kö­
zül 112—131 szavazott mellette. A miniszterek 
tartózkodtak a szavazástól.

Franczia-orosz összeütközés. A berlini Mor­
ning Fost-nak jelentik Pétervárról: Niedhardt 
szenátornak a petervári községi közigazgatás visz- 
szaéiéseinek földerítésére megindított x izsgálata 
egy idegen nagykövet beavatkozására adott alkal­
mat, A Néva hídjának* építkezése ügyében ugyanis 
a rendőrség házkutatást tartott Perilled ue\ü 
franczia alattvalónál, egy párisi magánbankczég 
képviselő jené!, és ott számos okiratot lefoglalt. A 
franczia nagykövet óvást tett. a házkutatás ellen 
és követelte a lefoglalt okiratok kiszolgáltatását,

Vége az orosz-kínai konfliktusnak. Berlini 
jelentés szerint a felh/. utalom ,,Kordd. Alig. 2tg. 
az Oroszország és Kína közötti jegyzekvnltas dol­
gában a következőket írja: Jól értesült körökben 
azon nézeten vannak, hogy az ügy túl van a kritikus 
stádiumon. Az a barátságos fogadtatás, amelyben 
Kina az orosz jegyzék követeléseit, részesítette, azt 
bizonyítja, hogy az orosz kormány a maga lépését 
gondosan előkészítette és alaposan átszámította, 
ami az orosz diplomácziának továbbra is sikert biz­
tosíthat. Az inczidens politikai részének gyors és 
sima elintézése azt mutatja továbbá, mily alaptala 
nők azon riasztó hírek, amelyekkel a külföldi sajtó 
egy része Oroszország eljárását kisérni akarta.

Komitácsi harcz. Szalunokiböl jelentik: Egy 
30 főnyi bolgár banda a kumanovai kerületben lévő 
Pecsina községben összeütközött a csapatokkal. A 
bolgárok a. falu templomában bújtak el, amelyet a 
csapatok körülzárták. Amidőn a bolgárok a lem 
plomból kitörést kiséreltek meg, négyet közülök 
lelőttek. A katonák részéről ketten elestek. egy sú­
lyosan megsebesült. A banda többi tagjainak sike­
rült elmenekülnie. Krirnánál ugyanezen kerületben 
szintén öuzeütközött a katonaság egy 15 főnyi bol­
gár bandával, amely alkalommal öt bolgár, egy káp­
lár és egy katona életüket vesztették, két katona 
megsebcsiflt. A Drina mentén, IJvbre mellett 1; a tó­
nak összeütköztek egy 30 főnyi ornauta bandával, 
amely négy halottat és sok sebesültet maga után 
hagyva, megfutamodott. A katonák vesztesége egy 
halott, é • két sebesült.

Az egyen jogosított norvég nők. Kriszti unióból 
jelentik: A kormány elhatározta, hogy a storthing 
elé törvényjavaslatot terjeszt, amelylyel megnyitja 
a nők számúra az utat minden állami hivatal felé, 
kivéve a miniszterelnöki, miniszteri, papi, diplo- 
máczia.', konzuli és katonai hivatali állásokat. 
Egyedül a kereskedelmi miniszter nem értett egyet 

. ezzel a törvényjavaslattal.

A kiutasított képviselőjelölt. Bukarestből je­
lentik nekünk: I)r. Rakovszki Béla, a román ezo- 
cziáldemokrata párt vezére, akit Romániából 
1907-ben kiutasítottak, most visszatért és képvi­
selőjelöltnek lépett fel. Megérkezése után jelent­
kezett az ügyészségen s azt kérdezte, hogy mivel 
vádolják, mert kész törvényt állani. Az ügyész azt 
felelte, hogy nincs tudomása kiutasításáról s az 
ügyészség nem is emelt ellene vádat. Közvetlenül 
azután megjelent egy rendőrtisztviselö Rakovszki- 
nál s átadta neki a minisztertanács újabb kiuta­
sítás) rendeletét, amelyet Rakovszki nem fogadott 
cl, hanem sietett a belügyminiszterhez. Itt hi\ a- 
taivean megtudta, hogy a minisztertanács tény cg 
elhatározta az ö kiutasítását. Ilyen körülmények 
közt Rakovszki már néhány nap múlva kénytelen 
lesz Romániát elhagyni. A munkások körében 
nagy izgatottságot keltett Rakovszki újabb kiutasí­
tása. Tegnap nagy munkásgyülés volt, amelyen 
lármásan tüntetlek a kormány ünkényoskedésc 
eilen.

A harcz megindult.
— Szabadgondolkodók és reakezionárius pro­

fesszorok. —
Budapest, február 27.

Csak a karcziban, ahol az erők és argu 
mentionok mérkőznek, tisztázódhatnak az <?sz 
mék. S olvan harezban, mint amilyenről az 
alábbiakban lesz szó, az igazságnak is győznie 
kell.

Az történt, ugyanis, hogy a szabadgondol­
kodó és reakezionárius professzorok összeke­
rültek és nvilt tornán kerekedtek harezba. 
Eszmei harcz ez é-e éppen ezért üdvös ered­
ménye lehet. Kétségtelen, hogy az ilyen hábo­
rúban az igazságnak kell győznie. S az igaz­
ság itt nem numerikus többség szavazatától 
van függővé téve. Az- igazságot itt a kor szel­
leme képviseli. A korszak hitvallása a haladás. 
És lehet, hogy nagy, túlnyomó többség fog so­
rakozni a reakezionáriusok köré, de azért azoké 
a győzelem, akik nem tudnak, nem is akarnak 
megállni egy helyen, hanem mennek elő törlie- 
tetlenül az eszmények felé, amelyek a haladás 
gondol a lába n foglalt atnak.

.Még emlékezetes, hogy a Katholikus 
Tanáregyesületben milyen álláspontot foglal­
tak el a reakezionárius professzorok. Hogy a 
reakezió hívei a személyes támadásoktól nem 
tartózkodtak, az szinte természetes. Minden 
reakezionárius azt tartotta mindig, hogy a czél 
szentti-iti az eszmét. Eddig külön-külön gyiilé- 
seztok a haladók cs reakezionáriusok. Áfa a 
haladók gyűlésén ott volt egy reakezionárius 
is és igy történt, hogy az ellenkező irányzatok 
összeütköztek.

A nevezetes gyűlést a Középiskolai Tanár­
egyesület választmánya tartotta vasárnap a Ter­
mészettudományi Társulat nagytermében. Négyessy 
László elnökölt. Az ülés első tárgya a filológiai 
versenyekről való jelentés előterjesztése és a dijak 
kiosztása volt. A filológiai versenyek mind keve­
sebb eredményt mutatnak fel, úgy hogy az egyesü­
let elhatározta, hogy többet filológiai versenyt nem 
ir ki. A tisztviselői jelentések után dr. Kármán 
Mór tiszteleti tag tartott előadást. „Felekezetiség, 
nemzetiség, társadalmiaskodás ét a magyarság ér­
deke'1 ez im ni el.

Filippikn a reakezionáriusok ellen.
Előadásában kifejtette, hogy minden oly tö­

rekvés, amely a köznevelés körében, a közoktatás 
bármely ágúban, egyoldalúan felekezeti, nemzeti­
ségi vagy társadalmi osztályérdeket szolgál, vagy 
ilynemű érdekek nagyobb érvényesítését veszi 
czélba, ellenkezik a magyar nemzet alakuló köz­
életének és fejlődő erkölcsi égének jelentős, szent 
feladataival. A köznevelés szempontjából fontos, 
hogy minél előbb megvalósuljanak a régi, százados 
követelések. Idézte az 1700—1. és az 1827. évi tör­
vényjavaslatokból azoknak azt az elvét, hogy az 
erkölcstan, mivel hogy mindenkire nézve a vallá­
sok különbsége nem akadályozván, ugyanannak Ív il 
lenni, mindnyájuknak azonos módon adandó elő. Az 
erkölcsi nevelés követelményei szerint alakuló is­
kolai élet egysége érdekében kívánatos további, 
hogy az iskolai és nemzeti ünnepek keretében min­
den olyan intézkedés melluztessék, mely bármikép­

pen alkalmat nyit felekezeti féltékenységre, áll­
taiéban az iskolai ifjúság, valamint a tanári tes­
tület- lelki közösségének ártalmára válhatik. Itt 
kitér az előadó az öt nemrégiben a katolikus ta­
náregyesület gyűlésén Mazy Engelbert főigazgató 
részéről ért támadásokra is. A vádakat, amelyeket 
ellene hangoztattuk, erélyesen visszaút,ásította.

Engem akart türelemre inteni —• úgymond 
— mondván, hogy ő is türelmes. Türelmes lehet-o 
az, aki türelmét azzal bizonyítja, hogy mily türel­
mesek a katolikusok, akik megtűrik, hogy keresz­
tény pénzen feutartott iskoláikban annyi másval- 
lásu járjon, mintha 9—10 milliót tenne ki számuk 
o hazában. Az 1848. XX. t.-ez. szerint valláskii- 
lönbségi nélkül, mindenkinek nyitva áll az iskolá­
zás. Senki soha nem gondolt arra, hogy perczen- 
tuálni fogják az iskolák növendékeit. Így nem le­
het írtját 'állani a nemzet kialakulásának.

E szavaknál felállt Mázy Engelbert és szó­
lásra jelentkezett.

Dr. Kármán Mór ekkor kijelentette, hogy ha 
tudta volna, hogy bírálója jelen van, Bókkal erő­
sebben és kiméletlcnebbiil támadta volna.

Előadásának további részén a nemzetiségi kér­
déssel foglalkozott. Végül még egyszer visszatért 
Mázy Engelbert beszédére és vele szemben kije­
lenti. hogy soha nem akart, a neki tulajdonított, 
értelemben pedagógiai tudományt művelni, hanem 
ozélja volt az. hogy a pedagógiai tudomány élő lel­
kiismerete legyen.

Mázy válasza.
Az előadáshoz Mázy Engelbert szólt hozzá. 

Bihari tóttá magától azt a túlzó támadást, amely­
ben öt Kármán Mór részesítette. Kijelentette, 
hogy eddigi írásaiban és az inkriminált beszédben 
is mindig kifejezte tiszteletét Kármán iránt. Itt 
sem támadta meg Kármán vallásosságát, csak ki* 
icje-zte a katholikus tanáregyesület álláspontját a 
vallásoktatásnak az iskolákból való kiküszöböléséro 
irányuló törekvésekkel szemben. Tette ezt Kármán 
Mórnak egy czikke alapján. Kármán öt főigaz­
gatói működésében is megtámadta. Kérjenek nyi­
latkozatot. az ö területén levő tanároktól működése 
felől és akkor meg fogják látni, hogy soha törvény- 
ellenes dolgot, el nem követett. Nagyon sajnálja, 
hogy a nemzeti érdekek iránti munkában ez a na- 
var a tanárságban beállott, do ő nem oka a zavar­
nak. Ezentúl is tisztelni fogja Kármán. Mór mű­
ködését és tudását, azonban mostani támadása már 
annyira túlzó, hogy értéktelen.

Kármán válaszában csak. azt. mondta, hogy 
azok az idézetek, amelyeket Mázy beszédében el­
mondott, hamisítások. A maga részére nem tiszte­
letet, hanem tisztességet követel.

Matyi kijelenti végül, hogy a hamisítás vádját 
visszautasítja, mert. az, amit ü beszédében idézett, 
kiolvasható Kármán czikkének tenorjából.

Négyes]/ László elnök ezután u vitát bere­
keszti, hogy a későbbi esetleges jó vagy rosszhi­
szemű felhasználások megelőzésére ki kell mon­
dania azt, hogy az előadásban a vallás kiküszöbö­
léséről szó nem volt és igy azt sem pro, sem kontra 
felhasználni nem lehet és nem szabad. A nemzeti 
munka érdekében kell közösen dolgozni és egyesí­
teni az erőket.

A hitoktatók ügye.
A gyűlés e része el lévén intézve, a választ­

mány áttért az egyesület belső ügyeire. Juncsó 
Benedek alelnük vette át az elnök lést és Négyesy 
László előterjesztette a hitoktatók státusrendezé- 
séro vonatkozó felterjesztést. A felterjesztés han­
goztatja a rendezés szükséget és kéri a kormányt, 
hogy intézkedjék, hogy a kellő közmüveit.-ég cs 
pedagógiai garancz.iál: esetében a hitoktatók elö- 
lój.ése is párhuzamos legyen a többi rendes tár­
gyak tanáraiéval és nyugdíjigényük biztosíttassák. 
A felterjesztés ezután a hivatal-*; terv anomáliái­
val szemben felmerült, aggodalmakat részletezi. V 
javaslat ugyanis úgy irányozza elő a rendezést, 
hogy a hitoktatók ellátásút, hu az illető felekezet- 
beli tanítók száma a százat, egy középiskolában 
meghaladja, kifejezetten átvállalja az állam tér­
imül, még pedig a hitoktatói állásokat besorozza 
a középiskolai rendes tanári állások közé; a hit-
tiinárok it a középis kola i taI1Lírok léíszúmáoa < -sztja
1,e és ükét in int eg.v re m le­ tanárokká átmivid.Vit i.
E: javas lat e ry részt belenit leL)Z ik az 1 * S3, évi >Í.XX.
t. -ez.-ne]k l:ii1 lön i özí ') sz:ikasza ili. másrészt a ren-
(Lcs tan ári k épe-itéshez köt öt t nemzeti és oktatás-
ii gyi ga ránc:ziákkal elit■liléi:\jí ii vm Kéri 1.1 :át a
f(literje-)v.tés a min Ez tv•rt, Inúgy a költségvet zsben
ji ívnsolt nu: -Oldást, in int a moly n'.vilit hiúÍny os,
11'szint t Uil( i a ezé■Ion, fél r< tegye, hzael azémben

zonbau ind itványrizza, hotty az állam nyak--'tolja
a maga bef<ily ás át a k útin )likus vV.lásalnprn és a
k'.ngruára oly irányban, le ay a katholikus vallás­
ok Iutók ellátása a tárgy f-mt ..-ágának és az. állás 
tekintély’-nek im l. i. - • és ;lz állami rendes ta­
nár.-k javad;.Imi é ■ nyugdíj rendszerével párhuza­
mosan ez alapok terhére biztosítva legyen.

A iád; ’> iie;, I !■: -.rán indítványokat terjesztet­
tek be. Elsőn-.-,; A rf/yessy László i-iiiök nyújtott 
!;o indítványt az iránt, hogy mondja ki a választ*



Kedd. február 28. EGYETÉRTÉS
ni átír, hogy az Országos Középiskolai Tanáregye- j 
sülét, bocsátkozzék tárgyalásba bizottság utján a 
félekOTeli tanáregyesületekkel az egyesületek ha­
táskörének elhatárolásáról kötendő megállapodás 
czóljából. A választmány az indítványhoz egyhan­
gúlag hozzájárult.

Utána Baumgartner Alajos nyújtott be in­
dítványt a legutóbbi felekezetieskedézek kapcsán, 
amelyek a tanárság békéjét és cgyetúitéaét meg­
bontották. Többek hozzászólása után a választmány 
kimondta i 1. hogy az OIÍTE. áthatva nemzeti 
egységünk nagy érdekeitől, rendületlenül megma­
rad azon a hagyományos álláspontján, mely szerint 
akár felekezeti, akár vallásellenes ngitácziónak 
nz iskoláiba való bevitelét nemzeti és kulturális 
szempontból károsnak, tehát megengedhetetlennek 
tartja; 2. hogy a ifjúságra való nevelő hatás te­
kintetében egy tárgy tanárára nézve sem ismer el 
kiváltságokat; .1. hogy felekezetek szerint való el- 
különödésnek az iskolában másutt, mint a vallás- 
fa ni órán, helyet nem enged; 4. hogy tiszteletben 
kiváltja tartani a tanárok egyéni, vallásos és tudo­
mányos meggyőződésének szabadságát, de elvárja, 
hogy a tanárok e meggyőződések iskolai érvényesí­
tésében alárendeljék magukat a nemzeti köznevelés 
egységes és közös érdekeltiek; 5. hogy a választ­
mány szerint az iskola nem nz a hely. hol politikai, 
társadalmi és felekezeti ellentéteknek harczát 
megvívni, vagy ilyen ellentéteket, ápolni szabad 
volna.

Az egyhangú lelkesedéssel elfogadott határo­
zati javaslat, után Vsetty Fereuez indítványára a 
választmány nagy lelkesedéssel bizalmat, szavazott 
az egyesület közlönyét, szerkesztő dr. Lévai/ Edé­
nek. akit a Katbnlikus Tanáregyesület legutóbbi 
közgyűlésén támadás crt.

Végül Kosári István indítványára a választ" » 
many elhatározta egy Tanárhoz létesítéséi és a 
munkálatok előkészítésére, az előzetes teendők éa 
módozatok megbeszélésére nyoleztagu bizottságot 
küldött ki.

Az ülés az elnök éltetésével ért véget.

Az államtitkárnál.
Az Országos Középiskolai Tanáregyesület vá­

lasztmányának küldöttsége tisztelgett ma délben 
12 órakor Balocii Jenő vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri államtitkárnál, hogy öt kinevezése alkal­
mából üdvözölje. A küldöttséget Négy ezsy László, 
a tanáregyesület elnöke vezette.

Kiemelte beszédében, hogy harmadfél szer ta­
got. magába foglaló egyesület nevében teszi tisz­
teletét. a küldöttség, amely már régebben ^ óhaj­
tott. volna előtte megjelenni és öt üdvözölni, de 
meg akarták várni azt az alkalmat, hogy ne csak 
a fővárosi, hanem a vidéki tanárok is részt ve­
hessenek a tisztelgésben. Átérzi — úgymond— azon 
intézkedésnek a politikai bölesenégét, amelylyel 
Balogh Jenő államtitkárt állították a kulturális 
ügyek élére. A tanárság az ö kinevezése után 
csakhamar meg is győződött arról, hogy ez az 
intézkedés g,ondvise 1 ésszerü volt. Nem részletezi 
o meggyőződésnek személyi okait, de rámutat 
arra, hogy a tanárság megérti törekvéseit. A ta­
náregyesület nevében üdvözli az államtitkárt, 
hangsúlyozta, hogy a tanáregyesület, tagja; min­
denkor kész Örömmel segítik a minisztériumot 
nehéz munkájában.

Balogh Jenő államtitkár a küldöttségnek a 
következő beszéddel válaszolt;

Igen t. kurtársnk! Tisztelt uraim I Hálásan 
köszönöm szives üdvözletüket és a kilátásba he­
lyezett, azt. a támogatási, amelyre, ha a gond­
viselés hosszabb ideig enged ezen állásomban mű­
ködni, szükségem is lesz. At vagyok hatva attól 
a tudattól, hogy a jövő magyarság kiképzése és 
irányítása középiskoláinkban történik. Abban a 
küzdelemben és versenyben, amelyet, hazánk a 
nemzetek nagy versenyében kifejt, a siker egyik 
főtényezőjét a középiskolai tanárok működése 
adja meg. A középiskolai tanárok kifejtett mun­
káját. nemcsak helyesnek tartom, hanem méltá­
nyolom és meg vagyok arról győződve, hogy a 
kultuszminiszter ur is teljes mértékben érzi é.t 
átérti a középiskolai tanárok nagy fon toss ágú 
kulturális munkáját. Ebben a meggyőződésben 
engedjék meg. hogy hálásan megköszön -'in, mi­
szerint, módot nyújtottak a megismerkedésre, de 
kérem az urakat, hocv legyenek türelemmel bi­
zonyos ügyek tárgyalása iránt, mert sajnosait 
tapasztalom, hogy a nap legnagyobb részét kisebb 
jelentőségű és politikai tig.vck elintézése veszi 
igénybe, úgy hegy kénytelen vagyok he-enkint 
két-bár ni délutánt az elvi ügyek tárgyalására 
fordítani. Nem búcsút veszek tehát önöktől, 
amikor s/.i\ e$ figyelmüket és látogatásukat meg­
köszönöm, hanem kérem, hogy tartsanak meg 
addig is. mig mint munkatársak együtt működ­
hetünk, baráti bizalmukban és jóindulatukban

Az államtitkár beszédét a küldöttség tagjai 
lelkes éljenzéssel fogadták.

Az epilepszia halottja. |
— Gyilkolt-e az epurclin?, — v
— Kiküldött tudósítónktól. —•

Eger, február 27.

Valahányszor az embereit javáért dolgozó 
orvosok laboratóriumából világgá röppen cgv- 
cgy fölfedezés hire: az emberek százezrei lesik 
szivdobogva, csakugyan olyan csudaerejü-e az 
orvosszer, amilyennek az első percében mond­
jál;. Reszkető, sovány kezek kapaszkodnak 
abba a csöppnyi reménységbe, amelyet a tö­
megek felé nyújt a kutató és a gyógyulni ?á- 
gvó lázas türelmetlenségében ostrom alá fogja 
a még vizsgálódó orvost.

így volt ez, amikor Koch Róbert közölte 
a világgal, hogy megtalálta a tüdővész orvos­
ságát és nemrégiben ugyanolyan láz rázta meg 
az emberiséget, amikor hire ment, hogy Ehr­
lich Pál fölfedezte a bujakor biztos eredményű 
gyógyszerét. A kiváló német professzor kéz­
zel-! abba 1 tiltakozott, a világsajtó utján hir­
dette, hogy szere még nem tökéletes, ü maga 
is csak kísérletezik: műhelye felé már is meg­
indult. áradata a leveleknek és hosszú sora a 
gyógyulni vágyó embereknek. Lélekben megtört 
betegek ezreket kínáltak egy biztató szóért és 
nagy vagyonokat, ha a kiváló fölfedező vál­
lalkozik a kezelésükre.

■ Az epuretin.
A súlyos betegnek a gyógyulás iránti mohó 

vágya a legkisebb ujeághiradásból reményen* 
gárt lát kiviilauni. És innen van, hogy nem 1 
csak a világhírű fölfedezéseknek akadnak hí­
vői, hanem azoknak is, amelyek k.tebb tekin­
télyű orvosoknak munkája nyomán szállnak a 
közönség közé. Ilyen fölfedezés az „Epuretin“ 
is, amelyet dr. Látrángi Sándor, az egri irgal­
mas kórház főorvosa talált föl. Az „Epure­
tin“ rettenetes betegségnek, az epilepsziának 
izent hadat és ha sikeres gyógyszer, nem ki­
sebb jól tevője az emberiségnek a bármelyik or­
vosi fölfedezésnél.

Emlékszem rá, hogv dr. hátrány! flol- 
fedezésénuk kipattanásakor határozottan kije­
lentette, hogy szere még nem tökéletes, azt a 
forgalomba kivinni nem akarja, mert tanul­
mányaival még nem végzett. Annyit néhány 
száz kísérlet nyomán meg tud állapítani, hogy 
jz epuretin sikeresebb a bromnál, amelvlyel 
ez idő szerint az oskórt kezeli és jelentékenyen 
csökkenti a rohamok számát. Az egri kórházi 
főorvos a maga betegein próbálta ki szerét, 
amely uollnezint tartalmaz és körülbelül két­
száz esetben figyelt meg jelentékeny javulást. 
Szerét i; fővárosi orvosoknak is megküldte, 
akik közül dr. Salgó Jakab egyetemi tanár ál­
lítólag kísérletezett is az uj szerrel. A kiváló 
orvosprofesszor nem tapasztalt betegein javu­
lást és közölte is észleletéit dr. Látrányival.

Dr. Látrányit természetesen megostro­
molták a gyógyulni akarók és a főváros, noha 
a közegészségügyi tanács még nem engedte meg 
a szer forga 1 ombahozata 1 át, küldött privát- 
embereknek it- epuretint. Annyi bizonyos, hogy 
helytelenül tette, amikor a mérget tartalmazó 
orvosszert időéi ott forgalomba hozta, de tá­
maszkodott a hatszázra felszaporodott kisér- 1 
leire, amelv alatt azt tapasztalta, ka szere 
nem használ, nem is árt.

A Dubraviezky-eset.
A dr. kátrányához forduló betegek közt 

volt Duhrnviakjf László nyugalmazott, fő­
jegyző felesége is. aki levélben kérte az orvost, 
hogy retteneté.- bajára küld lön neki orvossá­
got. Aurine, ötvennégy éves volt és gyermek­
kora óta szenvedett, epilepsziában. Utóbbi 
időben annyira elhatalmasodott, a baja, hogy 
mindent megpróbált egészsége helyreáll it ás ára.
A lapok közléseiből értesült az epuretinröl és a 
betegek fanatizmusával kapaszkodott az uj re­
ménybe. ír. Egerbe, hogv küldjenek az or­
vosságból. égyben leírta betegségét és. közölte 
dr. I.lírányival, hogv Egerbe utazik, ha az 
orvos azt szükségesnek találja.

Dr. hátrálni nem találta szükségesnek 
az úri nő megvizsgálását, hanem v hónap 
11-én, szombaton elküldte neki az epuretint.
A tabletták melló használati utasítás volt mel­

lékelve, amely szerint, cskóros gyermeknek na­
ponta öl. felnőttnek tiz tablettát kell bevenni. 
Vasáriulp a beteg uriaeszony megkezdte az 
orvosság beszedését és péntekig hatvan tablettát 
fogyasztott el. Az epuretin használata után a 
harmadik napon bágyadtság fogta el a beteg 
asszonyt, aki ágynak esve folyton aludt s táp­
lálékot sem vett magához. Pénteken este erős 
hasmenés lépett fljl és az urinö eszméletlen ál­
lapotba esett.

A beteg családja megijedt és; elhivatta a 
beteghez dr. Pákozdyt, aki mérgezést konsta­
tált. Amikor pedig megtudta, hogy Dübra- 
viczkyné epuretint szedett, rögtön javasolta, 
hogy hívják föl a fővárosba dr. Látrányit, hogy 
adjon czélszerii ellenmérget, lévén ő az egye­
düli, aki ismeri orvosszere összetételét, hát­
rány! azt felelte, hogy nem jöhet, mert másnap 
lesz az esküvője. A föllépett tüneteket pedig 
az u szere nem okozhatta, mert néhány száz 
esetben kipróbálta és sohasem iárt mcllék- 
ba jókkal.

Dubraviczkyné öt napig feküdt eszmélet­
lenül és e hó 23-án meghalt, anélkül, hogy ön­
tudatát visszanyerte volna. A holttesthez ki­
jött a tiszti orvos és mintán az elhunyt fiától, 
aki az államrendőrség tisztviselője, megtudta, 
hogy a beteg epuretint szedett, bejelentette a 
halálesetet a büntető törvényszéknek, amely el­
rendelte, hogy a holttestet dr. Aj tag Sándor 
és dr. Minnich Károly törvényszéki oműszak- 
ér tok íölbonezol ják. A bonczoíás alkalmával a 
holttesten szervi elváltozást nem találtak, de 
viszont az nem igaz, hogy az orvosok a halál 
okául az gyógyszert jelölték meg.

Dr. Látrányi Sándornál.
Áz esetkire Egerbe vitt dr. Látrányi 

Sándorhoz. Érdekelt, hogy mit szól az orvos a 
tragikus esethez, amelyet talán ő idézett elő 
azzal a türelmetlenséggel, amely nem engedte, 
hogy megvárja szere teljes kipróbálását. A fő­
orvos ma délután érkezett haza Budapestről, 
ahol a maga igazolására járt. :

Vadonatúj berendezéséi lakosban fogadott. 
Alacsony termetű, borotvált arczn, rokou- 
szenves modorú, elég fiatalember.

— Látja, ez a nászajándékom — kezdte, 
— három nap előtt nősültem és tegnap már 
Budapestre kellett utaznom, hogy elnémítsam 
a rágalmakat. Mint a legtöbb törekvő és dol­
gozó embert, kollégáim engem is hidegen fo­
gadnak és nem akarnak hinni fölfedezésem­
ben. Hiába, magyar vagyok és ez a magyarok- 
uak nem imponál. Dubraviczkyné csakugvan 
kért tőlem epuratint és én kiüdtem is neki. 
Sajnos, meghalt, de merem állítani, hogv nem 
az én szeremtől. Hatszáz embert kezelek epn- 
retinbői és hatszázbol két hónap alatt tíznek 
kellett volna meghalni az eddigi epilepszia 
sfatiszitka szerint. Nem halt meg, csak ez az 
ej?.T• A múltkor két Ízben kértek tőlem epure- 
tint es másnap mind a két helyről sürgőn' t 
kaptam, hogy ne küldjem, mert a beteg "meg­
halt. Ha két nappal később következik be °a 
halál, talán az én szerem okozta?

— Tartalmaz mérget az orvosság?
Hogyne. Colliierni van benne. A 

gyógy könyvekből, a méregből, naponta egy 
czentigrammot enged meg. Es vsak a felét al 
halmazom. Azt is tizszerre kapja a beteg. Nem 
mondom, hóm a szerem föltétlenül gyógyít, 
de az bizonyos, hogy sikeresebb a bromnál.’ 
Lg.' nuniezteii tanácsosnak a lányát, kezelem, 
akit eddig naponta kétszer lepett meg a ro­
ham. Három hét óta szedi a epuretint és ez 
alatt az kló alatt mindössze egv rohama volt.

Az orvos azután elmondta, hogy Buda­
pests'! járt, de se a vizsgálóbíró, se a hites ve- 
2vész nem tudnak semmiféle vizsgálatról. Az 
asszony ötvennégy éve,- volt ó* a halála ejött 
ot napig feküdt eszméletlenül. Szivgvöngeség 
Üte meg, amely ebből az eszméletlenségből 
származott.

— Egv hibát föltétlenül elkövetett fő­
orvos ur — mondom. — Forgalomba hozta 
szeré', mielőtt a közegészségügyi tanács ezt 
megengedte volna.

, A kísérleteim alapján mertem meg- 
(v-elekndiii. Különben is éppen ma értesültem, 
ho"v közegészségügyi tanács megengedte az
árusítást és az erről szóló végzés kőt-kúröm 
nap múlva a kezemben lesz.



lüTV vélekedik a szomorú esetről a szer 
felfedezője, aki — amint mondja — o-S.Y 
esetleges vizsgálatnak is nyugodtan néz eléje. 
Valóazinii, liogy lelkiismerete nyugodt, mert 
éppen az orvos, aki annyi kínt ée szenvedést 
lát. nem tör könnyelműen az ember élete és 
egészsége ellen. Lehet, hogy szere alkalmatlan 
az epilepszia gyógyítására, de aligha gyilkoló 
hatású. Ehrlich szerét hozsannával fogadta az 
egész világ és Ehrlich sikerét is megingatta 
toy perezre egy-egy haláleset. X cm i türelemre 
van szükség, ugv a föltaláló, mint a közönség 
részévül, mert az ilyen esetek alkalmasak arra, 
hogv megállitsák munkájában az orvost. Ezért 
pedig kár volna, mert hátha csakugyan 1151- 
talált valamit, ami akkor is áldásos lesz, 
hu — a föltalálója magyar. (LT.)

10___________________________

Keresik a családfőt
t— Öt gyerekkel idegenben. —*

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, február -7.

A hires kiéli kikötő kötclvcrőjénck szorgalmas 
cs kifogástalan munkása volt Boti Sebestyén. Kél 
keze munkájával tartotta el családját. X olt is szük­
ség a kenyérre, mert feleségén kívül öt kis gyerme­
két kellett ellátnia, akik közül a legidősebb 6 éves. 
Talán sohasem köszöntött volna be a nyomorúság 
és a szenvedés a házukba s talán a messze tenger­
parton kezdődött történet szálai nem nyúltak volna 
cl Budapestig, ha történetesen a német császár 
nem látogatott volna cl tavaly Kidbe, a szokásos 
javhthetekre.

Amikor A'ihnos császárnak látogatását és an­
nak pontos idejét megtudták, az éber német policzia 
.— akár csak nálunk hasonló alkalmakkor — raz­
ziákat tartott. Egy ilyen alkalommal Bolt Sebes­
tyént egy anarchisták által látogatott korcsmában 
elfogták Mayor György nevű fiatal barátjával 
együtt. Hiába tiltakozott a feltevés ellen. A rendőr­
ség úgy bánt vele, mint anarchizmussal gyanúsított 
emberrel. X'cgrc is tisztázta magát a teljesen alap­
talan vád alól és szabadon eresztették. Bott elfog­
lalta helyét n kötélverőben és egy ideig dolgozott 
tovább zavartalanul. De jókedélye megtört. A mog- 
hurezoltatás nyomokat hagyott a lelkében és telje­
sen megutálta szülőhazáját. Egy szép napon minden 
bejelentés nélkül kivette a munkakönyvét és nyom 
nélkül eltűnt Kiéiből.

A szerencsétlen asszony öt- gyermekevei a leg­
nagyobb nyomorba került. Kis megtakarított pén­
zük elfogyott és a szegény rokonok sem bírták so­
káig a segélyezést. Bott né bejelentette az eltűnést 
a rendőrségnek, mely mindenfelé kerestette, az el­
veszett családfőt, széles e világon. A többi kötél- 
verő megszánta a nyomorult teremtést, és munká­
val, mosással, fehérnemű javítgatással látta el, 
hogv megmentsék öt gyermekével az chenhalástól s 
hogy keresethez juttassák. Az asszony, mihelyt egy 
kis szabadideje akadt, elszaladt a kiéli rendőrségre 
s faggatta az urakat, nem jött-e hír az. ura felöl. 
Bizony nem jött. Ekkor a szegény Bott né maga fo­
gott. az ura felkutatásához. Leveleket irt, minden 
felé, amerre német, földről elszármazott köt elverő 
munkások dolgozni szoktak. A szájától vonta cl a 
pénzt, csakhogy levélbélyegekre teljék. Nem számí­
tott. rosszul, mert tudta, hogy az ura akármerre sza­
kadt is, nem lesz hűtlen a. tanult mesterségéhez. 
Talán csak valahol felfedezi elrejtőzött urát, aki­
nek a családja iránti viselkedését sehogyan sem 
értette meg.

A reménykedő asszony igyekezetét végre siker 
koronázta. Néhány hét előtt, megtudta, hogy a férje 
Újpesten, a Károly-utcza 6-ik szám alatt dolgozik'. 
Jő] megy a sora és szépen keres. Mcgvitto a hirt a 
kiéli kötólverőknck, akik összetettek annyi pénzt, 
hogy a szegény asszony elmehessen az urához, — 
Bottn-ó felpakolta mind az öt gyerekét és vasútra 
ült. Alig várta, hogy találkozhassék férjével. Már 
a vonaton is kérdezősködött: merre kell mennie, 
hogy kell s hol loszállania, í.s az asszonyt, mind az. 
öt rongyos gyermekével letettek Budapesten. Ki­
éhezve vánszorogtuk a tegnapi esőben végig a váro­
son. Természetesen Budapestet értette mindenki és

a Károly-kör útba torkolló Károly-utezába utasítot­
ták. Szivdobogva kereste a hatos számot, maga 
előtt terelve a kicsi gyermekeit. Zokogva hallotta, 
hogy csalódott, mert a pesti Károly-utczábau 
nincsen kötélverő.

Kiváuszorogtak a Károly-körútra, ahol csak­
hamar nagy tömeg ember vette őket köri. Kérdez­
ték a baját és az embereknek megesett a szive az 
csőverto, ártatlan, toprongyos gyermekeken cs a cse­
csemőt dajkáló síró asszonyon. Egyszerre csak egy 
elegáns automobil görd/.lt a tömeg fele. A bent ülő 
tulajdonos megállittatta a gépii öcsit, kiugrott be­
lőle és odasietett a csoporthoz. Az emberek reveren- 
cziával nyitottak utat az elegáns idős urnák, aki 
az asszonyhoz fordult és baja után érdeklődött. 
Bottné megmutatta a levelet és elmondta kálváriá­
ját. Az automobiles urnák megesett a szive a sze­
gény szenvedőkön cs a tömeg' meghatottsága cs 
őszinte elragadtatása közepette betette a gyerekeket 
és asszonyt az automobilba. Elvitte kocsiján őket 
Langer Illés kávémérésóbe. Ott kávéval és siitc- 
mcnynycl látta cl őket. Hiába kérdezősködött a sze­
gény as-’zony a jóltevő neve és kiléte után.

— Hagyja jó asszony. Ne gondoljon azzal: ki­
nek hívnak. Gazdag ember vagyok cs örülök, ha 
egyszer névtelenül jót tehetek magukkal.

A kávémérésben még egyszer kikérdezte az 
asszonyt. Azután telefonon egy messzendzserbojt 
rendelt, levelet irt és átkiildöttc Újpestre a tudott 
ezirnre azzal, hogy Lőtt nyomban jöjjön oda, ahol 
öt a felesége várja. A kiildönez elment és azalatt 
Bottná 6 hónapos legkisebb gyermekét szoptatva, 
szivrepesve várta az urát. Másfél óra telt bele, mig 
a bej rossz hírrel tért vissza. Igaz: Bott a mondott 
helyen dolgozott, ahová a Hódságról került. De 
mintegy hete kikérte a munkakönyvét és eltávozott, 
Senki sem tudja merre. A boldogtalan asszony, aki 
itt állott az utezán, messze idegenben öt gyermeké­
vel ; kétségbeesett. Az automobilom ur maga nagyobb 
összeget adott neki és a kávémérés ellágyult közön­
sége is gyűjtött vagy húsz koronát. Az egyik vendég 
megígérte, hogy szerez lakást is s erre a derék autós 
ur elhagyta őket, gépkocsijába ült és elrobogott,

A szegény család a Nagydiófa-utcza 14. száma 
házában talált lakást és az. éjszakát ott töltötték, 
abban a reményben, hogy hütelen esaládfentartójuk 
talán csak nem hagyta el Magyarországot és ha 
megtudja, hogy felesége és gyermekei Budapesten 
\annak, fel fogja keresni ökot.

Ma délelőtt aztán a szegény asszony gyerme­
keivel együtt elment a Váczi-utcza 36. szám alatt 
lévő német konzulátusra és sírva panaszolta cl ba­
ját. Dr. Siedler Bajmund konzulátusi titkár kész­
séggel ajánlotta fel. hogy gondoskodni fognak a 
szc roncsét len családról, amíg Bott előkerül, sőt tá­
mogatni is fogják a keresésben. A nyomorultul el­
hagyott német család pedig most a Nagydiófa- 
utczábau várja, hogy előkerüljön a rossz családapa.

__________EGYETÉRTÉS'_______

TÁVI RÁTOK.
Miniszter válság Görögországban.

Miién, február 27. A védöhat-almakhoz kül­
dendő missziónak a krétai nemzetgyűlés többsége 
áltai elhatározott elhalasztása folytán a kormány 
állá i megrendült. Attól tartanuk, hogy a rninisz- 
iervábág fog bekövetkezni.

A mexikói forradalom.
Newyork, február 27. Mudcro \ ezetéso alatt 

ezerötszáz mexikói forradalmár Lucero melleit 
tömörült, ahol minden pillanatban ütközet, vár­
ható köztük és a Juarez, felöl menetelő, tüzérség­
gel mogeiüsitett kormánycsapa tok közt.

Törökország helyett — Ottoman birodalom.
Konstantinápoly, február 27. Obcidulluh kép­

viselő az. általa alapított uj lapban azt az eszmét 
veti fel, hogy tekintettel Törökország sokféle la­
kosságára. az ország nevet „uttomnu birodalom“-™ 
\ áitvztássák.

A nagyvezér lemondás előtt.
Konstantinápoly, február 27. (Saját tudósí­

tónktól.) A uagyvezir lemondása közvetlen küszö­
bön áll*

Kedd, február 28.

Miniszterválság Görögországban.
Athén, február 27. A védőhatalmakhoz kül­

dendő missziónak a krétai nemzetgyűlés többségű 
által elhatározott elhalasztása folytán a kormány 
állása megrendült. Attól tartanak, hogy minisz- 
teryálság fog bekövetkezni.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,
febr. 27. febr. 25. febr. 24

Búza helyben 93 Vj 94 93%
májiusra 95% 95LÍ 9ti
júliusra 941 ú 94 % 94%'

Tengeri májusra 5 511 55% .55%
Chicágó.

Búza májusra 89%' 88% 89%
Tengeri februárra 44% •43® í 44li

Newyork, február 27. Gyapot Ncwycrkhan 
helyben 14.20 (14.10). Gyapot februárra 14.05 
(13.87). Gyapot áprilisra 14.IS (13.8S). Gyapot 
Ncw-Orleansban helyben HY» (14t/m). Petroleum 
Stand white Ncwyorkbau 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum Ratined in Cases S.90 (8.90). Petroleum 
Credit Blances at Oil City 1.30 (1.30) Zsír 
Western steam 9.35 (9.50). Zsir Bohe és Brothers 
9.180 (9.90).

Chicago, február 27. Zsir májusra 0.12 
(9.15). Zsir júliusra 9.10 (9.12). Szalonna short 
clear 9.81 (9.81). Sertéshús májusra 18.5(1
(18.50).

UJ DONSAGOK*
NAPIREND. Naptár: kedd, február 28. —« 

Róni. katli.: líomán ap. — Prot.: Táltos. — Görög« 
orosz: február 15. Omnia. — Z.-idú: Sab. 30. — A nap 
kői reggel 3 óra 4G pcrczkor, nyugszik délután 5 óra 
40 pcrczkor. — A hold kél reggel 7 ólakor, nyugszik 
délután 4 óra 35 perc/kor.

A képviselőház elnöke fogad a képviselőhlzbart 
délután 5 órakor.

A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 
óráig.

Petőii-húz (liajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig, Be­
lépődíj nincsen. — Háziipari Szövetség kiállítása (Kí­
gyó-tér 1.) Nyit\ n egész nap. Belépődíj nincsen.

AyUvalevó múzeumok: Nemző ij Muzeum régiség, 
tára 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. _• 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzenm
10—4-ig. — Széchenyi Muzeum (Akadémia-utcza 2.) 
10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — Technológiai 
Iparmuzeum 1)—1-ig.

Ayitvah i ö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár !)—tt-ig. — Fővárosi 
Könyvtár V—2-ig.— Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
•* 12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv -
tára 9--12-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—lóg. 
— Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai
Könyvtár 9—-2 ip. — Technológiai Könyvtár 9—1-ig.

Nyilraltvö képtárak: Székely Bertaian-cmlékkiál. 
litás a Műcsarnokban. Nyitva f)K—4 i«z. Belépődíj 1 kó­
lóim. — Kézdi-Kovács László kiúllitása a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona, — Ne­
mes Marcell képednek kiállítása a Sz.piuüie.-zcti Mu- 
zeumhan. Nyit % a ló—2-ig. — Történelmi Képcsarnok. 
Nyitva lo—2-ig. — Szépművészeti Miucum régi kép­
tára. Nyit™ lo—2-ig.

- A sziámi követ a királynál. kirak- ma 
adut an egy órakor a budai királyi várpalotában 
hosszabb külön kihallgat.üsoii :i ]■ x a sin’*:'
hamar ásásán á-t, Sz iámnak a bécsi udvarnál akkr« - 
ditált. berlini követét. A követ a kihallgat-is-.n át­
nyújtotta uj megbízólevelét,

— Kossuth IVrcucz állapota. Kossuth Ferenci 
állapotában mint. örömmel c-rtesülüuük — ja- 

1 gy a fájdalmak, mint a láz csók­
ái 1 au d ó n a k mutatkozik.
államtitkár betegsége. Stett ina 

ozsef kereskedelmi miniszteri államtitkár in- 
uenzábun mcgbei egedet! s néhány nap óta a: 
íjai. őrzi. Az, államtitkár előreláthatólag még 
íntegy nyolc/.—tiz napig kénytelen lesz hívnia- 
(d távol maradni. Ezen idő alatt, az ö teendőit 
Kálmán Gusztáv állumlilkár látja cl.

Kitüntetés. A király a személye körüli mi- 
isztvrium ideig le ties vezet«- v-ve! megbízott magyar 
iniszlcrelnök előterjeszt csere dr. Angyal Pál pécsi 
ispöki joglyeeumi tanárnak a közélet terén s kii- 
nö.-en a patronage ügyek körül kifejlett leve 
:nj régéi ■ I szerzet I érdemei elismeréséül a királyi 
íme-* isi ez intet díjmentesei] adományozta.

I j Mentes. A király Sehwendl József 
I ugfillomfinvii honvédalezre<le.-nck * ■ törvényes ut óda1 
d, a magyar neme- éget, Luiíjvárti" elöuévvcl, dijtucu- 
:sen adományozta.

mlás állott. 1 
centek. A javulás :

— Kteltiua
séf kér 
•nzábaa 

igyál, őrzi



jxtiuu, itioruáv 28. EGYETÉRTÉS
— Báró Bánffy Dezső állapota. A. egész or­

szág részvéttel és érdeklődéssel fordul báró Bánffy 
Dozeő betegszobája felé- A Limbó-utczin palotában 
állandóan tudakozódnak politikusok s a közélet 
más szereplői a nagybeteg államférfi állapota iránt.
A király vasárnap négy ízben is kérdezősködött a 
miniszterelnökség utján BánSy hugylétéröl. Gróf 
Tisia István névjegyét hagytfl ott, a Báüffy- 
palotában. Vasárnap hajnalban visszanyerte a be­
teg eszméletét, fölismerte családját, orvosait, beszélt 
is egy köveset, de állapota változatlanul súlyos volt. 
Kezelőorvosai: dr. Tihanyi. Mór és dr. Szöllös 
Henrik reménykednek benne, hogy Bánffy kiheveri 
a bénulást. Az elmúlt éjjel többször esett, a beteg 
eszméleten állapotba, de azért, elég uyugodtnak 
látszott. Ma reggel kissé jobban érezte magát, 
megint eszméletre tért és felismerte környezetét.
A lélegzetvétel nagyon nehéz. Délben gróf 
Batthyány Tivadar jelent meg a Bánffy-palotában. 
Közeli rokonságúja és az orvosain kívül senkit, sem 
i-reszUmek hozzá. A gondos ápolásnak köszönhető, 
hogy a nagy beteg állaniában ma egész nap nem 
volt, visszaesés. Két fia Kázmér és Ernő felségeik­
kel az egósz napot- a betegnél töltötték, aki meg 
ismerte ökot. Éjjel egy órakor a A jelentik, hogy 
báró Bánffy állapota az ej folyamán is változat 
,an. Jendrassik tanárt ma nem is hívták konzílium­
ra és az éjjel dr. Siollös virrnszt a beteg mellett.

Éjfél után 8 órakor a. Bánffy-palotából azt az 
irtesitést kaptuk, hogy a nagybeteg állapotában 
temmi i ált ozás nem állott be.

— A király a délvidéki árvízkatasztrófáról- A 
király a mai általános kihallgatások során együt­
tsen fogadta Medve Zoltán Krassószörénymegye 
főispánját és Issekutz Aurél Krassószörénymegye 
alispánját, akik azért jelentek meg a király előtt, 
hogy megköszönjék a nagy árvízkatasztrófa szeren­
csétlenül járt, áldozatainak juttatott százezer ko­
ronás adományt. A király igen kegyesen fogadta ( 
í főispánt, és az alispánt és nagyon részletesen 
tájékoztatta magát az árvízkatasztrófáról és a se- 
gélyakczió eredményéről. A főispánnak köszönő 
»savaira igy válaszolt:

— Nagyon szívesen adtam a szerencsétlenek­
nek az adományt és örülök, hogy hozzájárulhat- 
ttm segélyezésükhöz.

— Hogyan jött az árvízi kérdezte a király 
Medve főispántól.

A főispán elmondotta, hogy 169 mm.-es csa­
padékkal s felhőszakadással hirtelen keletkezett ós 
három napig szünet nélkül tartott.

1 — Milyen nagy volt a kár 2 érdeklődött tovább
6 király.

— Körülbelül hat millió és közel hetvenezer 
személyből álló tizenkétezer családot érintett, volt 
i felelet.

— És a második árvíz alkalmával milyen 
volt a kár ? kérdezte a király.

Medve Zoltán főispán előadta, hogy a második 
a szeptemberi katasztrófa is nagy károkat okozott 
főleg az utakban és vasutakban. A király sajnál­
kozással hallgatta a szerencsétlenség részleteit, 
majd Issekutz alispánhoz fordult és ezt kérdezte:

— Nagy munkája volt, alispán urnák ugye.
— A munka folyik, felség és márczius köze­

pén be lesz fejezve n segélyösszegek kiosztása, je­
gyezte meg az alispán.

— Folépitctték-e már a házakat ?
— Csak nagyon kis részben, mondotta Isse­

kutz alispán s előadta, hogy eddig még az időjárás 
nem kedvezett az ujjáépitkezésnek, azért ez csak 
a tavaszszal fog igazán megindulni.

— A lakosságot nagyon sújtotta az árvíz, 
mondta a király, mire Medve főispán megjegyezte, 
hogy főleg a határvidéki lakosságot sújtotta nagyon 
a szcrencsétltnség, mert ez a lakos-tág nagyot) 
szegény.

A király részvéttel jegyezte meg:
— Igen, tudom, nagyon szegény az ottani 

lakosság.
A főispán még megemlítette, hogy főleg a le­

gelőket tette tünkre az árvíz és ez úgyszólván egye­
düli kereset, forrása az ottani lakosságnak.

A király még egy ideig nyájasan elbeszélgetett 
a megye két vezetőjével és aztán szives búcsút vett.

Tizenöt ember tűzhalála. Pótorv árról jelen­
tik": A Simoon-Iiidnál levő korcsoly a pn v; 1 Ion­
ban, amelyben huszonkilenc/, munkás töltötte az 
éjszakát, cpy lámpa felborulása következtében tűz 
támadt és tizenöt ember meghalt.

— Beomlik a I'anamti-csatornn. Nvvevőikből 
jelentik: A Punnma-i uitonia környékén aggasztó 
földcsuszamlás történt, lágy euiber életét vesz­
tette, többen megsebesültek.

— Az osztrák delegáczíó — és az Egyet­
értés. Lapunk érdekes képekkel megjelenő 
boti melléklete a Képes Szalon legközelebbi 
számában ritka képet közöl: a tanácskozó osz­
trák delegációt. A felvétel direkt lapunk szá­
mára. készült, még pedig érdekes körülmények 
között. Amikor fotográfusunk, természetesen 
előzetes bejelentés után. szombaton délelőtt 
megjelent az osztrák delogáczió tanácskozási 
termében, Baerenreiter elnök lapunkkal szem­
ben tanúsított, előzékenységgel, df perezre fel- 
függesztette az ülést. A rövid szünetet hasz­
nálta fel fényképészünk arra, hogy az osztrák 
delegáczió teljes ülését lapunk számára meg­
örökítse.

— Mikszáth családja a királynál. A király ma 
délelőtt tiz órakor az általános kihallgatás. sorára 
Mikszáth Kálmánra ét fogadta, aki megköszönte u. 
királynak azt. a részvétnyilatkozatot, melyet férje 
halálakor hozzájuttatott. A király nagyon kegye­
sen fogadta Mikszáthnét, aki ifjabhik fiával, 
Mikszáth Albert miniszteri scgédfugalmazóval 
jelent meg.

— Nagyon fájlalom férjének halálát — mon­
dotta a király. — Kiváló ember volt s halála 
nagy vesztesége a magyar irodalomnak. Sokat 
szenvedett?

Mikszáthné erre elmondotta, hogy ura nem 
sokáig betegeskedett. A jubileummal és a Kép­
viselőválasztással járó izgalmak döntötték ágyba 
s betegsége nagyon hamar sírba vitte.

— Igazán mélyen megrendített szegény ura 
halála — jegyezte meg a király. — Ez a fia, 
ugyebár ? — kérdezte azután. Mikszáth, Albert 
felé fordulva. — Talán jogász?

— Nem, felséges uram, — felelte Mikszáthné 
— a kereskedelemügyi minisztériumban segéd­
fogalmazó.

— Van még ezen kívül gyermeke?
- — Igen, felséges uram, van még egy idősebb 

fiam, szintén Kálmánnak hívják, most a párisi 
egyetemen tanul, •<*=■

A kim ly ezután igen meleg és kegyes szavak­
kal búcsúzott el Mikszáthnétól és fiától,

— Az igazságügyminiszter Szombathelyen.
Szombathelyről jelentik: Székely Ferenc/ igazság­
ügyminiszter vasárnap este Szombathelyre érke­
zett, hogy résztvegyen a. vasmegyei juristabálon, 
amelynek védnöke. Az igazságügy miniszter gróf 
Khuen-Hcderváry Károly miniszterelnökkel uta­

zott. Szombathelyig, ahonnan a miniszterelnök 
Gráczba folytatta útját. Székely igazságügymi­
niszter a premontrei rend székhazában szállott, 
meg. Este a főispán a miniszter tiszteletére vacso­
rát adott, amely után a miniszter megjelent a ju- 
rista-bálon, ahol több óra hosszáig időzött. A mi­
niszter ma délután öt órakor utazott vissza Buda­
pestre.

— Appouyi Albert Amerikában. Chicagóból 
jelentik: Az a hir, hogy gróf Apponyi Albcrtnek a 
esik ágói magyarság ünnepén való megjelenése bot­
rányba fül.ült volna, tendeueriózus valótlanság. 
Éppen ellenkezőleg, gróf Appouyi Albcrtnek csi­
kó gói fogadtatása is lelkes és impozáns volt. Négy 
ezoczialisia megkisórlutt ugyan közbeszólást meg- 
koczkáztatni, do ezeket sem bántották, mert gróf 
Appouyi Albert szót emelt az érdekükben ós igy a 
négy szocziulista Apponyi révén megmenekült a 
biztos kidobástól. Apponyi Albert egyébként a 
jövő hónapban hazatér amerikai körútjáról. 
Apponyi márczius 8-án készül hajóra szálluni 
Newyvrkban c-s márczius ló-ón már Budapesten 
lesz. A függetlenségi párt, valamint az egyetemi 
ifjúság ünnepi fogadtatásban részesíti Apponyit 
megérkezése alkalmából.

— Az orvosi hivatás áldozata. A szattnáv- 
megyel Alsófernczelyen heteken át pusztított a 
Gulicz iából beim rezeit kiütéses tífusz. Dr. .írott 
Sándor vármegyei főorvos élete koezkáztatásával 
szállott szembe a borzalmas nyavalyával, sikerült 
is n/t elfojtania. A főorvos csak ekkor vitázott 
haza. Orvosi hivatásának esett áldozatán' a buzgó 
főorvos, mert az életmentő orvost megfertőzte a 
gyilkos betegség. Több napi vívódás után dr. Áron 
ma kiütéses tífuszban meghalt. A főorvos halála 
nagy rémületet s még nagyobb megdöbbenést kel­
teti, mert Nagykárolyban már tóhh kiütéses iifusz- 
betegség fordult elő és attól tartanak, hegy ;1 jár­
vány nagy mértéket fog ölteni. A polgármester a 
lakosság .megnyugtatására sürgős föl terjesztést, in­
tézett gróf Khiicn-Iíéderváry beliig,yminisz‘erhcz. 
akitől segélyt kért. Rózsavölgyi Gyula budapesti 
polgármester a belügyminiszter utasítására ma 
négy orvost és kit fertőtlenítő kocsit küldött Nagy-
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károlyba, hogy az óvóintézkedéseket a kellő gyor­
sasággal és eróJyJyel lehessen végrehajtani.

A lmrvát országgyűlés elnökének betegsége. 
Zágrábból jelentik: dr. Neumann horvát ország­
gyűlési elnök állapotában ma éjjel igen aggasztó 
volt. A beteg az éjszaka nagy részét lázas deli- 
riumbau töltötte. Nappal relative javult állapota, 
esto azonban ismét hirtelen rosszabbra fordult. 
Hőmérsék 89.4, érverése 120 volt. A pápa a bécsi 
uuntiatura utján áldás a t küldötte a beteg el­
nöknek.

----- Királyi audicncziák. A király ma délelőtt 
tiz órakor a budai királyi várban általános ki­
hallgatást adott, amelyen megjelentek: gróf Szé­
chenyi Béla, Ambro Béla, Párvy Sándor püspök. 
Bcrnáth Géza főrendiházi tag, Márffy Albin és 
gróf Szápáry József belső titkos tanácsosok; dr. 
Bauer Antal érseki koadjutor, Daruvár,y Géza 
osztályfőnök, Hódbssy Lajos, a győri királyi Ítélő­
tábla elnöke, Brabévz Gyula vezérőrnagy, dandár- 
parancsnok; gróf Széchenyi Emil, gróf Chotek 
Rezső, Gosztonyi Tibor, gróf Ráday Gedeon fő­
ispán, Koltz Gyula. Török Gyula, Pcchy Tamás 
és Jármy Elemér őrnagy, cs. ós kir. kamarások, 
Domaliidy Elemér főispán, báró Forster Gyula, 
főrendiházi tag, báró Hámos László, volt főispán, 
gróf Haller János, Kürtlay István, Hiskolczy 
Ferencz és Szemző Gyula főispánok, DessewSy 
Arisztid képviselőházi elnöki tanácsos, Breitner 
L. Zsigmond udvari tanácsos, Benkő Kálmán, 
udvari tanácsos, Halász Sándor miniszteri taná­
csos, Rakovszky György miniszteri tanácsos, Si­
mon Jakab udvari tanácsos, Ullmanu Emil udvari 
tanácsos, Tallián András, Boér Sándor, Hl ink ó 
Lajos és Czitó Kálmán ezredesek, ezredparancsno­
kok, Fej árpa taky Kálmán, királyi tanácsos, Kai- 
lina Irma, föerdömester özvegye, Marton Ödön 
osztálytanácsos, Lukachich Géza elezredes, Kánitz 
Dezső takarékpénztári vezérigazgató, Abonyi An­
dor ós Bogyay Zoltán kamarások, kapitányok. Mol­
nár Gizella, gimnáziumi tanár özvegye, KovácK 
Sarolta, földbirtokos árvája, Neuser Ida, ezég- 
vezető leánya, Scbwutter Irma, kereskedő leánya. 
Együttesen jelentek meg: Medve Zoltán kamarás, 
Krassó-Szörcnymegye főispánja és Issekutz Aurél, 
Krassó-Szörénymegye alispánja; Schöller Pál lo­
vag. az osztrák urakháza tagja és Neufeld-Sehol- 
ler Guztáv lovag nagyiparos; özvegy Mikszáth 
Kálmánná cs fia, Mikszáth Albert miniszteri 
fogalmazó-

■— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének juhi- 
leuma. A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zete a jövő hónap 19. napján ünnepli díszközgyűlés 
keretében fennállásának barminczadik évforduló­
ját. így 'határozott a nyugdíjintézet igazgatósága a 
tegnapi ülésén, amelyen a tanácskozást dr. Holtai 
Ferencz elnök vezette. A jubiláns közgyűléshez in­
tézett jelentést Lenkey Gusztáv titkár terjesztette 
elő. Az igazgatóság a jelentést dr. Heltai Ferencz, 
dr. Hoitsy Pál, dr. Fekete Ignácz, Szatmári Mór, 
dr. Kenedi. Géza, Schuck József, Gelléri Mór, Kész- 
ler József és dr. Gerő Ödön hozzászólása, után el­
fogadta, dr. Heltai Ferencz melegen üdvözölte az 
intézetnek királyi kitüntetésben részesült igaz­
gatósági tagjait : dr. fíródy Lajost, dr. Radő 
Sámuelt, dr. Schiller Zslgmondot és Szoko- 
lay Kornélt. Az intézet újabban a következő 
adományokat kapta: A Budapesti Szállodások, 
Vendéglősök, Korcsmárosok Ipartársulatának bál- 
bizottsaga 50 K, C'házar András Orsz, Sikeinema- 
0tikon 10 korona, a Magyar Fakereskedök Hitel- 
intézete Részvény társaságtól 200 korona, a Keres­
kedelmi Bál rendező-bizottságától 150 korona, a 
Budapesti Kávésipartársulattól 50 korona, a Hun­
gária nagyszállója részvény társaságtól 100 korona, 
üzv. Heller Arm lnne 100 korona cs Franki Sándor 
20 korona a „Poster Lloyd“ utján. Az igazgatóság 
ez utón is köszönetét mond az adományokért. Az 
igazgatóság felvette az első nyugdijosztályba dr. 
Benda Jenőt és Seres Gyulát és beiktatta u máso­
dik nyugdijosztályba Salusinszky Imrét- A Bródy 
Zsigmond százezer koronás alapból az igazgatóság 
ezúttal is segítségeket szavazott meg.

— Rabló a postakocsin. Bukarestből jelentik 
A bnkarcst—-con-tanzai gyorsvonat postakocsijára 
tegnap éjjel, mikor Cimpassi állomást elhagyta, 
egy fegyveres ember ugrott fel és több revolvergo- 
l.yóval megölte a mozgóposta hivatalnokát, aztán 
összeszedte i pún/cspo«tát ős a robogó vonatró le­
ugrott. A gyilkos rablót hasztalan üldözi a rend­
ers-g. A postaigazgatóság még ltom tudta megál­
lapítani, hogy mennyi a rablótt összeg.

— Házasság. Richter Mihály augsburgi mér­
nök eljegyezte icirkas Rózsit Budapestem
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— A franczia hadügyminiszter temetése. Pa­
risból jelentik: IBrun tábornok, hadügyminiszter 
temetése impozáns megnyilvánulása soll az ^1- 
talános részvétnek és gyásznak. A holttestet a 
hadügyminisztérium dísztermében ravatalozták 
tel. A ravatal körül az utolsó bucsuvétol czcliá- 
ból megjelentek Falliércs elnök, a miniszterek és 
a diplomácziai kar tagqjai. A koporsót számos 
koszorú díszítette, köztük a külföldi katonai 
attasék által adományozott koszorúk is. A gyász- 
beszédet Briaud miniszterelnök mondotta. A 
gyászszertartás befejezése után a koporsót, ame­
lyet a liaromszinü zászló borított, a halottas­
kocsira emelték és egy század katonaság kíséreté­
ben a pályaudvarra vittek. Az egész ut mentén 
sürü embertömeg állott sorfalat, amely a halottat, 
meghatott, tisztelettel üdvözölte. A holttestet 

. ALarmandeba szállítják.
— A pestis. Pétervúrról újabb borzalmakat je­

lentenek a pestis felől. Karbinban az eltemetett 
pestises holttesteket kiássák, hogy elégessék. Eddig 
mintegy 7000 holttestet ástak ki. Bei-Bulinihsa 
város kihalt. A környék lakói rémülten menekül­
nek. Naponta körülbelül ötszáz halálesetet állapí­
tanak meg. Az egész rendőrlegénység pestisben 
halt meg, aminek az a következménye, hogy a 
rablók szabadon garázdálkodnak. Bei-Bulindzse 
környékén 4000 pestises hulla hever te niete i lenü 1. 
Kvang'Cseng La-bői jelentik, hogy a környéken 
hetvenöt ember halt meg pestisben. A falvakból 
senkit sem szabad elszállítani. A kereskedelem 
teljesen pang. Orosz, japán és kínai orvosok heten - 
kint közegészség! értekezletet tartanak.

Ckarbinból jelentik: Tegnap egy orosz ápo- 
lóné. ma egy orosz orvos halt meg pestisben. A két. 
utóbbi napon nyolez kínai halt, el. Egy kínai ápoló 
gyanús tünetek között, meghalt.

— Tragikus halál. Megírtuk, hogy nagy alá- 
eonyi Paal Viktor, a gróf Károlyi-féle zalaszent 
próthi uradalom intézője meghalt, h jabban e gyász- 
eset valóban megrendítő, tragikus részleteiről ka­
punk hirt: A 60 éves kora ellenére erőteljes öreg 
urat —- mint katonát- a csatatéren — kötelesség- 
teljesítés közben érte a halál. Kocsin kihajtott, az 
erdőre, hogy az ott folyamatban levő munkák fö­
lött szemlét- tartson. A szilajvérti, fiatal csikók a 
partos utón fölfelé nem akartak huzni és megbokro- 
sodtak. Az intéző kiugrott a kocsiból, még pedig 
olyan, szerencsétlenül, hogy elesett, súlyos belső 
sérüléseket, szenvedett. Kocsira tették és vágtatva 
Szent-Gróthra vitték orvoshoz. De későn. 1 tkozbeu 
kiszenvedett. A széleskörben ismert és nagvrabe- 
csült férfiú temetése pénteken volt az egész kör­
nyék impozáns részvétele mellett. Paal Viktor ha­
lálát vigasztalhatatlan özvegye és öt gyermeke gyá­
szolja. Köztük fílaha Sándorné sz. Paal Margit, 
özvegy báró Splényi QdonncBlalui Lujza menye.

— Osztrák tengerjáró hajók a zátonyon. Az 
Adiián uralkodó nagy köd miatt három osztráic 
hajú jutott zátonyra és pedig a Martinovich-féle 
hajós vállalat „F ink“ nevű gőzöse, a Dalrnáczia 
hajói Yirsaság ..Zára“ gőzöse és az osztrák Llcyd 
„Prinz Hohenlohe“ nevű gyorsgözöse. A Cathiro 
fele útban lepő „Prinz Hohenlohe“, amely mintegy 
harmincz utast vitt kora reggel, Lussin -zigel kö­
rül, Punta Siroccónál jutott zátonyra. Az utazó­
kat, podgyászokat és a postát a LloyJ-ügynökség 
Aiiai akvirált segélygőzössel továbbították Zárába. 
Triesztből a „Karinfhia" Lloydg"zöst ós a „P’utc1 
vontatóhajót inditolVik el a baleset színhelyére és 
remélik, hogy sikerülni fog a gőzöst, amely a tár­
saság egyik legújabb és legmodernebb hajója, ki­
szabadítani.

— Szélhámos hadnagy. Londonból jelentik ne­
künk : Cameron hadnagy felesége a rendőrségen fel- 
jelentést tett, hogy 120.000 koronát érő gyöngy- 
nyakúkét ellopY.k. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot, de nem tudott a tolvaj nyomára 
akadni. Időközben a Lloyd-biztositó társaság ki­
fizette az egész összeget, amelynek erejéig a kér­
déses nyakék biztosítva volt s ekkor a rendőrség 
gyanút fogott. Cameron hadnagy ugyanis kie.égi- 
tette türelmetlenkedő hitelezőit. Ma elogták Came­
ron hadnagyot és feleségét, akikre rábizonvu't, 
hegy a lopás meséjét költötték s ily módon akar 
iák züllött anyagi viszonyaikat rendbehozni.

— Lángoló hajfonat. Szombaton este Spitzer 
Mária huszonhntáves cseléd a llottcnbiller-uteza 44. ,s/. 
lakásán a haját dennturáltszeszsyel locsolta he. Oly kö­
zel hajolt a lámpához, hogy a szeszszel átitatott haja 
meggyulii.lt G- a cseléd fején, két karján ö»»zcégctt. A 
KOkus-kői házba vitték. Állapota életveszélyes,

EGYETÉRTÉS
— Dijnokok a királynál. Az Állami Dijno- 

kok Országos Szövetsége vasárnap délután tartotta 
rendkívüli választmányi ülését nagy érdeklődés 
mellett a. polgári törvényszék tanácstermében. A 
gyűlésnek, amelyet Záborszky Ernő ügyvezető el­
nök nyitotta meg, legfontosabb tárgya a királyi 
audiencziának ügye volt. A választmány' elhatá­
rozta, hogy márezius 2-án reggel kilencz órákon 
tartják meg nagy felvonulásukat a budai várba.

— Rejtélyes ékszerlopás a hajón. Newyorkból 
táviratozzak: A Hamburg—Amerika Line Amcri- 
rican gőzösén, mikor tegnap este New "Yorkba ér­
kezett, nagy ékszerlopás történt. Drumond Malvin 
asszonytól, aki tgy chikagói milliomos felesége, 
még tegnapelőtt ellopták félmillió márkát érő 
gyüngynyákékét s egyéb ékszereit. Mikor a hölgy 
a kapitány által rendezett lakomára ment, drága­
ságait a luxuskejiit.ben hagyta s mire visszatért, 
az ékszerek már eltűntek. Még a kikötés előtt a ka­
pitány szigorú viszgálatot tartott, de az ékszerek 
nem kerültek meg. A legértékesebb darab volt. köz­
tük egy gyöngyinzér 2S3 fekete és fehér gyöngy- 
gyei. A Hamburg.—America Lino igazgatósága 
nem hajandó kárpótlást fizetni, mert. az állítja, 
hogy' csak a letétbe helyezett ékszerekért felelős.

— Kirabolt jegyző. Még e hó 22-én történt, 
hogy Solymár község jegyzőjét, Kantz Józsefet 
igeit furfangos módon rabolta ki két cselédje, 
Szabó Mária és Ipa Erzsébet. Mikor Kuntz nem 
volt otthon, a két. leány a jegyző feleségét valami 
altatószerrel elkáoitotta s mialatt. Kuntzné ön­
kívületben reküdt, a hűtlen cselédek a szekrénye­
ket feltörték s kifosztották. Összesen mintegy 
száz korona készpénzt, sok ezüst- és aranynemüt 
emeltek el s megszöktek, h nniz följelentésére a 
hidegkúti csendőrség széleskörű nyomozást indí­
tott s ma táviratilag értesítette a budapesti fő­
kapitányságot, hogy a nyomozás kiderítette, misze­
rint. Szabó Mária és Ipa. Erzsébet Budapestre 
szöktek. A rendőrség most erélyesen nyomoz a 
furfangos tolvajok után.

-— Földrengés. Szilágy csehi községben f lró 
25-én az éjféli órákban több földrengésszerű lökést 
észleltek. A lakosság ijedten rohant, ki a házakból. 
A lökések azonban oly gyengék voltak, hogy sem­
miben sem esett kár. Hajnali 3 óra 30 perczkor 
azonban óriási robajra ébredtek az emberek. Az 
újonnan épült polgái iskola es dr. Szász Antal 
ügyvéd telkét elválasztó, 0 méter magas és egy 
méter vastag kőfal. 30 méternyi teljes hosszúság­
ban az ügyvéd telkére dőlt. A rázkódás oly nagy 
volt. hogy- a község egész területén erezni lehetett. 
Emberéletben nem esett kár.

— Nyári viharok a télben. Keszthelyről je­
lentik: vasárnap délután Keszthely vidékén zivatar 
vonult el. miközben többször villámlott és menvdór- 
gött. — Somogy várról jelentik, hogy ott folyo hu 
25-én dóiuln 2 óra 8 pénzkor d 12 fok < mellett 
villámlott ó„ mvnydörgött, ezt gyönge eső követte.
- - l'-írásról táviratozzak: Az éjjel itt. es a körme 
ken nagy vihar volt. A villáin több helyen lecsapott.

— \ beszélő fejet elkobozták. A minap jelen­
tet t ük, hogy egy berlini mérnök szabadni nmbi tor In- <■- 
hűtlen kezelésére, való rábírás ezimén följelentést tett 
Reimctter Árpád és társai ellen, akik a mérnöknek 
„beszélő tej" vzimti találmányát a mérnök megkerülési­
vel a műszeresével megcsináltatták és Budapesten be 
akarták mutatni annak ellenére, bogy Budapest szá­
mára már valaki ezt a beszélő fejet, szabadalmaztatta,
A bíróság a feljelentés alapján tegnap elrcncdeltc a be 
szélű fej elkobzását, a rendőrség a törvényszék utasítá­
sára tegnap a beszélő fejet UcinalUr mutatványos he­
lyiségében lefoglalta, bevitték a főkapitányságra, bűn­
ügyi zár alá helyezték és átadják a törvényszéknek.

— A ,,Szárnyaskerék". A rendőrség vasárnap 
házasságszédelgé.s miatt letartóztatta K re sál: Róbert 
lmsxonkétéves lakatost. KiCsál; egy krnjezáros reggeli 
lapban „S/árnyaskcrék“ jeligével hirdetést tett közzé, 
melyben azt közli, hogy sürgősen nősülni akar némi 
hozományával. Mozdonyvezetőnek adta ki magát, sok le­
velet kapót, különösen családsorban lévőktől. Ezeknek 
valamelyik pályaudvaron találkát adott, megismerke­
dett velük, kicsalta a pénzüket és azután tovább állott. 
Egy feljelentésre a rendőrség kinyomozta és letartóz­
tatta.

— Tűz. Vasárnapra virradó éjszaka Óbudán, 
az Újhegyen Pékár;/ József volt főkapitány helyettes sző­
lőjében a vinczellérház teteje kigvuladt és leégett. A 
kér négyszáz korona.

— Halálozás. Nagvbudafalvi Ozv. Vermes 
Nándorné up.-alai lovag lliippmann Aluiza életének 75-ik 
évében hosszas szenvedés után elhunyt Szabadkán.

Sírná Margit, kissolymosi Simó Eerenez földbirto­
kos leánya, élete virágában, bosszús szenvedés után 
Szilágy nagy taulban meghalt. Temetése Szilágynagj«- 
faluban kedden délután lesz a római kath. egyház .-/ér- 
tartása szerint. V elhunytban dr. Sima Károly aradi 
főorvos és sírná Ferenc/, a Festi llirlap bolmunkatársa 
testvérüket gy A szólják.

H' iil< iUig lápéit tegnap reggel .1 órakor jámbor 
és jótékony életének 82-ik évélxm rövid szenvedés után 
elhunyt. A halott földi maradványait kedden délután 
3 órakor kísérik örök nyugalomra az uj i/r. temető 
halattasbiizátiól. A kiváló férfiú elmúlása több előkelő 
fővárosi családot döntött gvfiszba. i

Kcuncr József, a 08. gyalogezred zenekarának kar. 
mente, az aranyérdemkercszt, stb. tulajdonosa, a 17. 
helyőrségi kórházban életének 47-ik övélicn hosszú »zen 
védés után meghalt. Szombaton temették nagy katonai 
pompával és a. Zimonyban állomásozó ü8-ik ezred tisz­
tikarának egy többtagú küldöttsége részvételével. Az 
elhunytban Zimmcrmann Károlyi a m, kir. Opera húz 
zenekarának tagja sógorát gyászolja.

Varga Gábor volt 48-as Bocskay-lmszár 84 éves ko­
rában Hajdúböszörményben meghalt. Varga annak ide­
jén többedmugával önköltségen szereltette fel magát és 
vitézül bamzolt a szabadságharezban. Tekintélyes bir­
tokos volt és nagy részvéttel temették el

Polio inaim János, a kisszállás! herezegi uradalom 
intézője folyó hó 21-én Kisszálláson életének ‘Jó ik évé­
ben elhunyt.

Kovács Géza nyug. városi tisztviselő éleiének 52-ik 
évében meghalt Kecskeméten.

Tegnap temették Jászberényben nagy részvét mel­
lett a város egyik igen tekintélyes polgárát, Rothau- 
ser Gábor nagykereskedőt, aki öli éves korában halá- 
lozott el. A megboldogultban Rutlkay Miksa, a Pestet- 
Lloyd szerkesztője, tcstvérbútyát gyászolja.

tischt Regina 87 éves korában Budapesten elhunyt. 
Az elhunytban Fisctil Géza, a. Magyar Franczia Biztositó 
Intézet, vezértitkára édesanyját gyászolja. Temetése szer­
dán lesz az Akadémia-utcza 5. szám alatti gyá-zházAM.

x Fodor-féle rivóterem g Koron aherczeg-
utcza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gycrmekt.orna- és vívásra.

x Csak egy gondolat foglalkoztat minden em­
bert és ez az, hogy mit vegyen hozzátartozóinak aján­
dékba. Ha csakugyan szép és nemes ajándékot aka-, 
ügy vegyen egy jóminőségtl hangszert, mely az egész 
csa.'ádnak örömet szerez, czimhalom, hegedű, gramofen 
és egyéb forgató hangszerek mind kellemes mulatságai 
szolgálnak. Ezek beszerzési forrásául, hol a legjobbat is 
legolcsóbbat kaphatja, Marnitz Frigyes miihan<rszerki- 
szitő Budapest, VII r„ Jé-zsef-körut 37—30. elismct 
szolid ezéget, ajánljuk. Kérjen árjegyzéket.

* RoyalOrfeum, Budapest, Er/séhet-körnt 3L 
Színházi és variété-mtlsor. Kezdete 8 órakor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér
v ,A pokol . Dante Alighieri világhírű mev 

termiive nyomán készült művészi felvétel az ApolB- 
Fzinház teljesen uj félheti műsorának kimagasló ujdoi- 
:-ága. A brüliám- kompozn zióju kép főszerepeit, a logkG 
válőbb olasz bzinészek jitszszák mesteri erővel.

? ! A lene Ön szellemes lenni f Akar » társaság­
ban tekintélyhez jutni? Akarja, hogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a nTitr Kálóit# miivcaeetc*6 rend- 
kiviU érdekes könyvet! Megtudhatja ebből, mint viselted- 
jék, hogy férfit, nőt, alattvalót, folcbbv&lót egyaránt cieor- 
hódítson t Korrekt utam (utóin lesz. az *let minden 
nel> zeteben, bálokon, banketteknél, esküvőkön, stb st,b 
rartalomjegyzcket Inayen kühl DKÁIt, ÉndapcsL 
Rákócziul so. ^

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Bossi-hangverseny. Vele is úgy vagyunr, 

nuiii a njálunk kis gyerek az utolsó <-s.megóvd, 
amibe már különben is belekóstolt < gypárszon 
lisztelet tel vs áhítattal készülünk hozzá és meg 
sem esik már olyan jól, mint ahogy illene és kel­
lene. Bos.-i kissé bombasztikus művészete,
mólyenjáró, do néha elkalandozó érzése és
tónusa, amely tele van olasz, t cn,;. erűmen t um inti, 
nemzetközi klassziczilássa], de egy kis snobsággal is 

mindez most már nem hat meg veszt égetőn és a 
tapsok melegségében és intenzitásán is rést üt. 
Hiába; nem szabad túlterhelni a gyomrot semmi* 
vei, főleg pedig zenével nem. Mindenek ellenerő —- 
ami különben magától értetődik _ ez a d emukra- 
tikus vasárnapi délután is magas nivóu állott, min­
den számát, főleg pedig a nagyszerű és finom Avo 
Mariát (Othello), amelyet meg kellett ismételni 
és néhány saját szerzeményét lelkes ünneplés ki- 
sé-rte. Luigi Magistretti néhány ügyes bárfaszám- 
mul szerepelt. Igen disztingvált és nagyszámú kő- 
zönsvg asszisztált az előkelő szereplőknek.

(*) Urtinfeld-kvaitett. Utolsó hangverse­
nyükön Beethoven egy fiatalkori müvét (D-dur 18 
opus) és egy szép Saint-Saens-t adtak igen gondos 
előadásban. Különösen Saint-Saens trombitn-szep- 
tettje talált t-zives fogadtatásra, Dámit, Gianicelli 
és Wcim urak illustris közreműködése folytán, 
iSzirak kisasszony igen bajosan <-s intelligens elő­
adásban énekelt járdáit; nagyon lelkes és cgy- 
nangu s Ívre \olt, virágot es tajis.ot innen kapott,

(*) Bemutató az Operáim». A szőni! ami be­
mutatandó „A havasi gyopár“ ezi mii bnlletujdon- 
si. -bői már ÜK sí a telj-.» Ívsz dis/h lekkel foly- 
n,nk :| i róbák. A látványos darab fényes aj kiáll!- 
lassul kerül színre. A festői hegyvidéken s tájakon 
folynak le a ballet cselekményei. Színes jelmezek-



bon vonulnak fel a különböző tánczos csoportok ős 
hatásos világítási effektusok kísérik az egyes ké­
peket. A bemutató előadás iránt oly nagy érdeklő­
dés mutatkozik, hogy a premierre szóló jegyek 
nagyrósze már elővételben elkelt.

(*) Vecsoy Ferencz hangverseny-köm(ja. Ve- 
cscy Ferencz világhírű fiatal hegedűművész ha* 
zánkfia e hó elseje óta Skandinávia nagy városai­
ban hangversenyezik. Szenzácziós sikereiről fogal­
mat nyújthat, hogy Stockholmban egymásután 
három hangversenyt kellett adnia. Mindegyikre 
zsúfolásig megtelt a terem, s a hideg svédek lelke­
sedése úgy fokozódott, hogy harmadik este kifog­
ták a művész lovait, s kocsiját a fiatalság tom­
boló éljenzése közt vonták a szállodáig. )V ecsey 
Ferencz e hó 25 ikon tért vissza Berlinbe, s más­
nap már újabb nyolez hónapra terjedő tournéra in­
dult, melyet ma, hétfőn, Baseliben nyit meg. On­
nan egyenesen Milanóba utazik. Márczius 3-án 
kezdődik az olasz körút — összesen negyvenhét 
hangverseny, —• köztük Milanóban 5 (három a Sca- 
laban), Rómában szintén öt, stb. Le Palermóig. 
Ez tart május IS-ig. Vecsey Ferencz május 25-én 
szüleivel Génuából a „Mafalda“-n Buenos-Ayrecbe 
hajózik, ahol tiz hangverseny lesz. Ezután még 
Peru, Uruguay, Paraguay, Chile és Brazília követ­
kezik. A művész október 20-ika körül készül visz- 
szatérni. Érdekesnek tarljuk megemlíteni, hogy a 
délamerikai útra a Vccsey-családol, meghitt ba­
rátnőjük, a fiatal gróf Hoyos Ella is elkíséri.

(*) Az Oporaliázban holnap, kedden Hoffmann 
meséit adják Sándor Erzsi (a hármas női fősze­
rep), dr. Székelyhidy (Hoffmann), dr. Dalnoki 
(csodaorvos), továbbá Kertész Ö., Ambrusáé, Vá- 
l adv M.. Hegedűs, Yárady S., Ney B., Kárpát, So­
mogyi., Pallay, Sebes! és Brada közreműködésével. 
Vezényel Szikla Adolf karmester, rendező Ab 
szeghy Kálmán főrendező. (Évi hérlet, 40. Kezdete 
T órakor). — Szerdán A hegyek .alján kerül színre 
Szamosi, Szoyer, Karnay, Szemere, Venczell, 
T’aver, Ambrusné, Várady Margit és Mihályi fel­
lépésével. (Évi bérlet 41.)

(,*) Növendékhangverseny. A Józsefvárosi 
Zeneiskola, tegnap délelőtt rendezte pompásan 
sikerült matinéjót. Az értékes műsor legkiemel­
kedőbb száma Kunossy Vilma Chopin in*erpretá- 
rziója volt, amelyet a kisasszony csupa tinóm 
melankóliával és tiszta emelkedettséggel játszott. 
Meleg sikere volt, sokat tapsoltak Rótt Jenny és 
Neuherger Ilonka kisasszonyoknak, ugytszintén 
Dénes Lászlónak, aki egy Simonetti és egy 
Hubay szólót igen ügyesen adott elő. Igen szép­
számú és lelkes közönség volt jelen.

(*) Sándor Erzsi Temesvárott. Tegnapelőtt 
tartotta meg müvészestélyct Sándor Erzsi és a 
Waldbauer-Krrpely vonósnégyese Temesvárott. A 
hangverseny Temesvár idei zoneszezónjánaik legki­
magaslóbb eseménye volt. Sándor Erzsi gyönyörű 
olasz áriái és Andit i hires Bacciója épp úgy elra­
gadták a közönséget, mint a vonósnégyes előadá­
séban Mozart G.-dur ős Beethoven E-moll vonós- 
négye.* . Sándor Erzsit Dicnzl Oszkár kisórto is- 
im-crt művészetével

(*) Hangverseny Veszprémben. A vmwprémi 
gyönyörű uj színházban szombaton élvezetes hang­
versenyt rendeztek a helybeli kereskedelmi iskola 
javéra. A magas színvonalon álló műsor minden 
egyes száma rendkívüli tetszéssel találkozott s 
osztatlan, zajos tetszésben részesült. Dr. Komor 
Gyula, a Vígszínház titkára „Festett világ“ czimii 
szellemes csevegésében pompás ez i ni űzi adomáicat 
mondott elő. Győző Lajos, a Vígszínház művésze, 
kabaré-nótákkal, monológokkal szórakoztatta a kö­
zönséget. Kurucz János zongoraművész a saját 
szerzeményeit adta elő. A hangverseny „clou“-ja 
Bchacli Afalvin dalénekesnő közreműködése volt. 
A szép és kitünően iskolázott hangú művésznő 
kizárólag magyar szerzők dalait adta elő fényt* 
sikerrel. Érdekes megjegyezni, hogy a bájos éne­
kesnőt három zeneszerző, Szoboszlai Bácz Géza, 
Karacsay Vidor, Kurucz János, kisérte zongorán. 
Hangverseny után az előkelő közönség tánezra 
kerekedett, amiben a közreműködött művészek is 
élénk részt vettek-

(*) Stefániái Imre kitüntetése. Stefániái 
Imre, a világhírű fiatal zmgoramiivósa a múlt Hé- 
ten Károly román király és Erzsébet királyné 
oiöt.t hangversenyezett Bukarestben Burnt est er 
.Willy hegktiümüvószszol együtt. Az uralkodó púi­
nak annyira megnyerte tetszését Stefániáinál: a 
művészeté, hogy hangverseny uáza úgy a király, va­

lamint a királyné is melegjén gratulált nmlM & a 
király Korona-readjéneik lovagkerasztjóval tüntette 
ki. Stefániái Imit) a jövő hót végén, Budapestire 
érkezik.

(*) Bernstein darabjait betiltották. Parisból 
jelentik, hogy Henry Bernstein becsületbe]i ügyei 
nem fognak lovagias mérkőzéssel végződni, mert 
Leon Daudet segédei piá rb aj képtelen nek nyilvání­
tották Bernsteánt s kijelenteittiéik róla, hogy egyiz- 
ben nem kért, máskor megtagadta az elégtételt. 
Bernstein erre nyilt levelet adott közre, s obbetn 
ellenfeleit gyáváknak bélyegzi, akik szájhősök és 
felnek kardjától. Leon Daudet az „Action Fran- 
caise“ munkatársa, akit szombaton Briand rágal­
mazása és a rendőrség ellen való lazítás miatt le­
tartóztattak. A rendőrség betiltotta az „Aprés Moi“ 
további előadását.

(*) Felfedezett Rembrandt. A Kézdi-Kovács
László kiállításával kapcsolatban rendezett mü- 
kirüosck között állítólag szenzáleziós felfedezés 
történt, amelyre a véletlen vezette rá a kutatókat. 
Az antik képek között ugyanis van egy, a gyer­
mek Jézus imádását ábrázoló kis festmény, 
amely már a megnyitás alkalmával feltűnt -a 
szakértőknek, s általános volt a vélemény, hogy 
az valamely XVI. századbeli hollandi mester 
müve. A napokig tartó esőzés miatt a Nemzeti 
Szalon felső világításának két üveglapja meg­
lazult és levált a menyezetről s az igy tamadt 
résen besütött a napsugár a terembe és ekkor 
láthatóvá vált a lépcső baloldalán Rembrandt is­
meretes kézjegye és valami elmosódott évszám is. 
Természetesen még megerősítésre szorul, hogy 
ténylűg Itembarndt munkájáról van-e ezé.

(*) Magyar operetté külföldi bemutatója. Az 
clberfeldi városi színházban holnap, e hó 28-án kerül 
bemutatóra A szentkrokodilus czimii operett, amelynek 
szövegét Hűtői Jenó irta, zenéjét pedig Forrni Miklós 
szerzetté. Az operettet, körülbelül egy évtizeddel ezelőtt 
.Egyiptom gyöngye czimen a Magyar Színházban adták 
először.

(*) József Ferencz foherczeg a Műcsarnokban.
A Képzőművészeti Társulatnak Székely Bertalan mü­
veiből rendezett emlékkiállítását tegnap az utolsó va­
sárnapon igen nagyszámú közönség nézte meg a város­
ligeti Műcsarnokban. A látogatók sorában immár ne­
gyedszer jelent meg a Képzőművészeti Társulat védnö­
kének, József föherczegnek a fia, József Ferencz fő- 
herczeg, nevelőjének, liratochwill őrnagynak a kíséreté­
ben és hosszú ideig nézegette, tanulmányozta a mesteri 
alkotásokat. A kiájlifás márczius .'i án, pénteken délután 
bezárul és az utolsó klasszikus hangverseny márczius 
2-án, csütörtökön e.-te lesz, amikor a kiállítás délután 
G órától este 11-ig nyitva van. A Székely Bertalan- 
emlékkiállitfisa bezárulta, után a Képzőművészeti Tár­
sulat rendes tavaszi tárlatát rendezi, amely április 
1-én nyílik meg és május lö-én bezárul.

(*) A japán kiállítás bezárása. Az Iparművé­
szeti Muzeum japán kiállítása tegnap zárult be. A meg­
vásárolt tárgyak legnagyobb részét elvitték már a ve­
vők, de még most is sok előjegyzett, részben ki is fize­
tett tárgy van ott, amelyek még két napig maradnak 
kiállítva és ezalatt cl kell azokat vitetni, mert tovább 
nem vállalnak értök lelclősségct. A ki nem fizetett tár­
gyakat, valamint azokat, amelyek nem keltek el, becso­
magolják és visszaküldik Tokióba.

két. Éjfél után megindult a tSncz, mely reggeli: 
tartott jó kedvvel.

Bethlen-cstély. A budapesti egyetemek és 
főiskolák protestáns hallgatóinak Bethlen Gábor 
Köre márczius 4-én, szombatom este féHálencz óra­
kor a Magyar Tisztviselők Országos Egyesületében 
('MII., Esterházy-utcza 4) a Betihlen-Há^ javára 
Bethlon-estólyt rendez. Felülfizetéseket a jó tőkön v 
ezélra való teltintettel köszönettel fogadnak. Je­
gyeket a borítékos meghívó előmu tatása mellett a 
Bethlen Gábor Kör helyiségében (VIII., Szent- 
királyi-utcza 22. I. em.) minden nap délben 12-től 
2 óráig és márczius 4-én este a pénztárnál lehet 
váltani.

Nyilttér.
B rovatben költöttekért nem vállat íeiol&öócet t szerkesztősé*.

MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK.

Hirdetmény.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az Akadémia összes ülése. A’ Miagy. Tud. 

Akadémia ma délután hat órakor Berzeviczy Al­
bert clnökléscvel öszes ülést tartott. Az ülésen az 
Akadémia tagjai nagy számban jelentek meg. Az 
ülés első tárgya lovag Óváry Lipót levelező tag 
emlékbeszóde volt Malagola Kánoly elhunyt kül- 
íng lelett. Malagola Ivarolymak, a velonczci ál­
lami levéltár igazgatójának életéről és áldásos 
működéséről, különösen öngyilkosságának okáról 
beszélt igen érdekesen. A nagy- tetszéssel fogudjott 
emlék-beszéd után Heinrich Gusztáv főtitkár ter­
jesztette elő a folyó ügyeket. Az ülést zárt ülés 
követte, amelyen az 1911, évi költségvetést tár. 
gyalták.

Mulatságok.
W A tegnapi á la rezes bál. A tegnap este a 

pesti \ igadóban lezajlott Izraelita Nőegyleti álar- 
ezos bál várakozáson felül sikerült, A Pesti Izr. 
Nőegylet választmánya teljes számban megjelent 
a \ igadóban, ami nagyban emelte a bál fényét és 
tetemes összevet jövedelmezett az izr. nőügyiét ál­
tal íentartott nagyszámú jótékony intézmények ré­
szére. A jól sikerült álarezos bálon meglátszott, 
hogy farsang vasárnapja van, pezsgő kedvvel bú­
csúzott cl a farsangtól a nagyszámú mulató közön­
ség, mely a. szünóra alatt a \ igadó első emelet.! 
ős földszinti éttermeit is megtöltötte, ahol Muk- 
nyák vendéglős kifogástalanul látta el a vendége-

A Magyar Jelzálog-Hitelbank i. fez. részvé­
nyesei az 1911. évi márczius 15-ik napján délelőtt 
11 órakor a bank helyiségeiben (V. kér., Nádor- 
utcza 7.) tartandó

XLII-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak,

NAPIREND:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

tése az 1910. üzletéVTÖl.
2. Az 1910. évi mérleg megállapítása & a fel­

mentvény megadása.
3- Határozathozatal a tiszta nyereség hova*

fordítása iránt.
4. Az alapszabályok 11., 13., 45„ 82. és £4. sza­

kaszainak módosítása.
5. A nyugdijszabályzat módosítása. ■
6. Az igazgatóság választása.

A részvények letehetők;
Budapesten: a bank főpénztáránál (V. kar., Nidnr- 

utcza 7.) és a Magyar Leszámítoló- 
és Pénavál tóbanknál.

Becsben• az Union-Btanknál.
Parisban: a Société. Génér ale pour taEvoriser

le Développememt du Commerce et 
de 1 Industrie en E ramee cedmü 
banknál.

Az igazgatóság. 
Alapszabályok kivonata:

2.3. §. 20 részvény tulajdona egy szavazatra jogosít. 
24. $. Részvényesek, kik szavazőjogukkal élni akar- 

nak, kötelesek a közgyűlés összeülése előtt legalább S 
nappn.1 részvényeiket téritvénv mellett letéteményezni, 
a letéteményezés a bank pénztáránál vagy más, a hírla­
pokban kijelölt helyeken eszközlendő.

, 25* §• A szavazójog személyesen vagy meghatalma- 
zott által gyakorolható. Meghatalmazás csak részvé­
nyesnek adható. Testületek, intézetek és kereskedelmi 
ezégek, toyübbá nők és kiskornak a közgyűlésen törvé- 
nyes képviselőjük által vehetnek részt, hí azok részvé- 
nyesek nein volnának is.

Azoknak, kik szavazójogukat igazolják, a részvé- 
nyek és az utánuk járó szavazatok száma megjelölésé­
vel ellátott igazoló jegyek adatnak át. A letevő a le- 
tett részvényekről téritvényt nyer és a részvények an­
nak idején a közgyűlés megtartása után, csakis a térit- 
vény visszaadása mellett fognak neki kiszolgáltatni 
...,A.Z 1,010' évi nyomtatott mérleg 1011. március 
7-től kezdve a t. ez. részvényesek rendelkezésére áll,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Minden külön értesítés helyett.
Alulírottak mely fájdalommal jelentik 

hogy torrón szeretett édes anyjuk

özv.BiocknerJózsefné
született Kreutzer Janka

f. li. 25-én hosszas szenvedés után Jászkiséren 
örökre behunyta szómét. A megboldogult htilt 
tetőmét f. hé 28-án, kedden délelőtt 11 óra­
kor kisérjük utolsó nyugvóhelyére a rákos­
keresztúri izr. tomotő halottas házából.

Budapest, 1911. február 27-ón.
Emléke örökké élni fog szivünkben. 

Blockier Izidor, Blockner Gvula fiai. Ehr­
lich Adeline szül. Blockner Mária, Horowitz 
Samune szül. Blockner Amália, Patak Mík- 
sane szül. Blockntr Elei, Blockner Cecilia 
Blockner Gize'la leányai. Blockner Izidorod 
szül. Eisler Regina menye. Erlich ídolf, 
Kémény Mór, Horowitz Soma, Patak Miksa 
vojei. Szamos unoka, dédunoka es rokonok,



u EGYETÉRTÉS BbM, Msnoäjr SSSLj,

Mé.lv fájdalommal eltélvo tudatják alólirOUak, hogy 
felejthetetlen jó atyjuk, apósuk, nagyatyjuk, dédat-yjuk 
és rokonuk

Heidlberg Llpót
f kO 26-án reggel a érakor jámbor és jótékony éle­
tének 82-ik évében róvid Szenvedés után elhunyt. A 
drága halott földi maradványait kedden, e hó 38-án 
d. u. 3 órakor kísérjük örök nyugalomra áz új izr. 
temető halottasbázábóL

Budapest, (VII., Evzsébet-korut 22), 1311. évi feb­
ruár hó 26-áu.

BÉKE HAMVAIRA !
Braun Róza szül. Heidlberg. özv. Boechan Lüia. 
eziil Hoidlborg:, Adler Anna exúl. Heidlberg:, 
Heidlberg Tivadar, gyermekéi. Braun Ignáóz, 
Adler D. Adolf, vejét Ozv. Weiner Miksámé, 
szili. Glaser Teréz, sógornőié, Ballá J'zat. szín. 
Braun és férje. Ballt Vilmos, Krau.s Emília 
szül. Braun és férje. dr. Krausz Ferenc*. Steiner 
Adel szül. Braun és félje, Steiner Benő, Beflo 
Tivadar József. Braun René, Fóliák Elza szül. 
Boscháu és félje, Fóliák Emil, Boscbán Ernő, 
Adler Alice, Adler Tibor, Adler Lili. Just Mar 
glt szül, Heidlberg és térte. Just Rezső Heidl- 
berg- Laozt és Pista, unokái és számos dédunoka.

FŐVÁROS,
)( A vízivárosi plébános-választás. A II. kér. 

felsövizivárc-si plébániai javadalomra a biboro.- 
herczegprimás most. hirdetette ki a pályázatot. A 
pályázatok benyújtásának végső határideje mar- 
ozius 10-ike. A választás valószínűleg az április 
5-én tartandó közgyűlésen lesz.

)( Az osztrák delegátusok a hatósági építkezé­
seknél. Az osztrák delegáuziónak Budapesten 
időző tagjai vasárnap délelőtt megtekintettek a \á- 
rcsi építkezéseket, a kislakásokat és a várod bérhá­
zakat. Az osztrák delegáczió tagjai közül többek bő­
gött ott voltak Baernrcuther volt miniszter, a dele" 
gáezió elnöke, Gessmann és báró Gausch volt mi­
niszterek, gróf Abenbcrgstraum, báró Chitin, 
Stmnszky, Steiner, Udzak, Susteric, Exn-r dele­
gátusok, ott toltak továbbá Thallóczy Lajos osztály - 
főnök, Szala y László miniszteri tanácson, Gerlóczy 
Gyula miuiszteri osztálytanácsos. A főváros részé­
ről a vendégeket dr. Vcvszitievits János alpolgármes­
ter. Folkusházy Lajos tanácsos, dr. Wildncr Ödön 
főjegyző, dr. Harrcr Fcrenez és Demjái Géza ta­
nácsjegyzők fogadták. A tendégek délelőtt fél tíz 
órakor indultak el automobilokon és először az 
"Üllői-úti tisztviselöházat, a Mihalkovies-téri és 
GysLi-uti kislakásokat tekintették meg. A kislaká­
soknál elismerésüknek é? csodálkozásuknak adtak 
kifejezést. Délben megtekintették a községi kenyér­
gyárat, ahol Werner igazgató fogadta és kalauzolta 
őket. Megtekintették a gyár összes helyiségeit és 
különösen a munkásöltözők éa fürdők nyerték meg 
tetszésüket. A gyár megtekintése után a főváros 
pompás reggelivel vendégelte meg a delegátusokat, 
akik a gyárból való távozásuk alkalmával csodáik >- 
suknak adtak kifejezést a látottak fölött. A tár^a- 
aág innen a Lehel-utczai elemi iskolához ment, ahol 
különösen a tornaterem fényes és czélszerü beren­
dezése, az előadási termek és az egészségesen épített 
folyosók szépsége felett fejezték ki elismerésüket. 
Ezután az Angyalföldi-uteza és az Aréna-ut sarkán 
levő népszállót tekintették meg. .A szállodában 417 
külön hálófülke van, amelyeket egymástól a körül­
iéiül két és fél méter magas falakon elhelyezett 
vasrács választ el. A szállodában ezenkívül közös 
étkező, könyvtár, fürdő is van. Az egyes szobák 
napi ára ötven-hatvan fillér. Az osztrák delegátu­
soknak különösen ez az intézmény tetszett, mert. ez­
zel vélik a munkásosztály körében dívó vadházas ri­
gót megszüntetni. A társaság innen az V. kerületi 
Berzenczey-utcza 46—48—50—52. számú városi há­
zakhoz ment, majd pedig az épülő V. kerületi nép- 
otthont tekintette meg. A népotthionban kissznlló, 
népkonyha, foglalkoztató műhely is lesz férfiak és 
nők részére egyaránt,. A népotthon megtekintése 
után a dclegáczió tagjai Vaszilievits János alpol­
gármester előtt újból kifejezést, adtok elismerésük ­

nek és meylíőezöntók a főváros vezetőinek, hogy al­
kalmat nyújtottak a hatósági épitkezóaefc megtekin­
tésére.

)( Ipari Index. Budapest, szókoafőrváxoe házá- 
nyomdáija kiadásában ec'y igen értékes mti' jelent 
meg; az Ipari Index. A mti betűrendben cso­
portosítja a mindennapi életben -szükségea összes 
kor;nányltatófI,gí elvi jelentöaógxi rendelkezéseket. 
Iparosok, kereskedők és mindazok ítészére, akik 
akár elméletileg, akár gyakori a ti Iáig iparügyekkei 
foglaltkoznak, szinte nélkülözhetetlen ez a könyv', 
mert a rendelkezések könnyen kezelhetőén, átte­
kinthető módon olyan formáiban varrnak össze­
gyűjtve, hogy a szükséges tudnivalók hosszadal­
mas, időrabló keresgélés -nélkül azonnal meg­
tudhatók. A mü szerző'*! a fővárosi tanács jog-, 
ipar- és kereskedői amúgy i osztályába, beosztott 
tanácsjegyző, Bukovsz'ky Viktor.

)( A hirdetésügy városi kezelésben. A főváros 
tudvalévőén íöLmomdotta a hirdetések kiragasziá- 
sára kötött szerződést s elhatározta, hogy a hír 
detésügyel. házi kezelésbe veszi, hláczius 11-én. 
jár le a szerződés s a tanács megtett minden in­
tézkedést., hogy iíjírc-zms lä-ito a város akadály­
talanul folytassa az üzletet, A vállalkozónak 
hosszabb időre szóló szerződéseit átvette a város 
s ó fogja végezni a munkát a vállalkozó szerző­
désében incgál'apitclt feltételek mellett.

KÖZIGAZGATÁS.
Egy millió a kassai egyetemre. Ama városuk 

sorában, amelyek az egyetemért hauczolnak, Kassa 
városa is kiveszi a maca részét. Az egyetem kér­
dése a holnap, e hó 28-án tartandó közgyűlésen 
fog szőnyegre kerülni és olyan határozati javasla­
tot fognak elfogadni, amelyik Kassa város áldo­
zatkészségét bizonyítja. Az együttes bizottságok 
ugyanis szombaton ülést, tartottak, amelyen elha­
tározták, hogy a közgyűlésen a nagy bizottság ké>- 
relmóre egy millió koronát, és ingyen telket, adnak 
a felállítandó egyetem részére, de csak úgy, ha an­
nak három fakultása lesz, vagyis, ha a kormány 
teljes egyetemet állít.

A vorsnezi törvényszék. Versevzröl jelentik: A 
Yerseczen fel állítandó törvényszék ügyében az 
igazságügyi minisztérium f. hó 26-án kelt. le­
iratával arról értesítőt to Verseez város közönsé­
gét, hogy az emelendő törvényszéki épülőt tervé­
nek és költségvetésének elkészítését clrcmdclte. A 
kir a város közönsége körében u-agy örömet kel­
tett. A város képviselőjét, Karátson Lajtos hon­
védelmi államtitkárt, aki ma este érkezett Ver- 
sesczr.e, 'rendkívül meleg ováeziókban részesítet­
ték a felállítandó törvényszék ügyében kifejtett 
lelkes fáradozása elismeréseként. Az államtitkár 
kedden Paniesovára utazik.

EGYESÜLETEK.
(—) A Good-Templar Rend felavató-estélye.

A Good-Templar Kend nagypáholya folyó hó 25-én 
este dr. Madzsor József elnöklésével felolvasó ülést 
tartott, mely alkalommal sziliczei Váradij Sándci, 
az Opevnkáz művésze „Az alkohol és énekművészet1' 
ezimen olvasott fel. Yárady felolvasása után 
S. Komlóssi,i Ilona, a Vígszínház művésznője anti­
alkoholista verseket mutatott be kedves, finom 
művészetével. A Társadalmi Muzeum előadó-termét 
zsúfolásig megtöltő publikum zajos tapssal meg 
elismeréssel adózott Vórady Sándornak ós S. A'om- 
lóssy Ilonának is.

(—) Az Első Balatoni Gyermekszanatórium.
A Balatonalmádiban megnyíló gyermelepzanutórivm 
első berendezését állapította meg vasárnap délelőtt 
a dr. Ilajduska Emil, a földhitelintézet igazgatójá­
nak elnöklésúvol kiküldött bizottság. V berende­
zés ro vonatkozó javaslatokat dr. Fodor Oszkár is­
mertette, majd Huffy Pál miniszteri tanácsos, 
orsz. főfelügyelő fejtegette a szegény gyermekek 
szanatóriumának országosan fontos ügyét ós a 
szanatórium czólszerii berendezésének kérdését. 
I.ichteiib:ry Kornél egyetemi tanár felszólalása 
után Hoep/ner Guidó műépítész tett jelentést az 
épi tkezés á 11 apót árúl.

(—) Az Állami Tisztviselők Orsz. Egyesülete
márcziua 7-én, kedden, délután hat órakor az Első 
Magyar Általános Tisztviselő-Egyosiilet palotájában 
(II Föherezeg Albrcvht-ut 11. sz.) választmányi 
ülést tart.

SPORT,
() A vasárnapi mérkőzése*. A bajnoki mérkő­

zések jegyében folytak le vasárnap a maiwhek. A 
legnagyobb érdeklődés természetesen a Milienmi- 
rís pálya felé terelődött, ahol közel 8000 ember 
élvezett, végig egy gyönyörű szép, elejétől végig 
fair küzdelmet, Revanche jelleggel bírt a BAK— 
33FC találkozása, ahol a BAK tényleg rev an ehet 
vett magának a 33-asokon, bár a legminimálisabb 
gjoaldiőoreueziával győzött. — Határozott, bal- 
szerencse kísértő a NSC szimpatikus csapatát, 
ahol a kapus és hátvéd ös6z6ütközóeóból nem ke­
vesebb, mint két öngoal keletkezett. (Az első óu- 
goal után Burrián el akarta hagyni a pályát, de 
visszatartotok.) Azonkívül mindkét, részről egy- 
egy tizenegyes hozott gonlt. — Meglepetésnek 
mfondják, bár mi egy csöppet sem lepődtünk meg 
a VTE—TTO eredményén. A TTC erősön meg- 
handieapclve lépett a pályára. Beimel kapusa 
helyén ugyanis ogy nagyon gyen go tartalék eze- 
repelt, A VTE a múlt szezonban már nem egy 
értékes győzelmet, szerzett magának meglepetés 
utján és most, a gyengén játszó kapus hibájából 
nagy go aMi ff erőn urnával vari a 33-asokat legyőző 
TTC-ét.

Részletes eredmények a következők:
FTC—BTC 5:0 (1:0). Millenáris. A nagy ha­

talmas tribün megteltével lép a pályára ta két régi 
rivális. Az FTC imponáló győzelmét odaadó, lel­
kes és kitartó játékának köszönhette. Az egyeni 
játékot sutba dobván, az összjátékra fektette a fö- 
sulyt és a mérkőzést sikeresen küzdötte rrégig meg­
lepő eredménynyel. FTC a játék elején frontba ke­
rül es Korodi már a hetedik porezben megszerzi a 
vezetést. Ezután BTC támad, do gyakori lerohaná- 
sai eredményt nem 'hoznak. A félidő szintén á 
BTC támadásával er veget. Half-time után a ezél 
eláll és ez 1' TC-nok kedvez. Egy kirohanást Schlos- 
sertől, mely különben biztos goal — Bihari ráve­
tessél menti. Borbás rövid oonterezáso Szwitílor 
révén goalt hoz (10 p.). Rövid idő múlva Schlosser 
lövéséből ismét bent van a labda Bihari kapujá­
ban. Szeitler a negyedik és ugyancsak ö az ötödik 
goal megszerzője. Mészáros támadását azonban) 
már a bíró lerfiityiili. Kifogástalanul ós pártatlanul 
bíráskodott Herzog Ede.

BAK ,13 bC 1:0 (0:0). A faher-feketék 
e.-apata Weitr Frigyes, Kehrling ós livmyókovios 
n?lkül indult a küzdelembe a BAK teljes csapata 
ellen és bár a BAK fölénye előre volt látható, a- 
támadásokat szépen tartóztatta fel. Az elaö Midé 
eredménytelenül Végződött. A másodikban Kuoaera. 
lövi a győzelmet jelentő goalt.

lárekiés—NSC 3:1 (1:0). A tnéninghiány 
mindkét csapatnál feltűnő volt és inkább az egyéni 
játék dominált. Az NSC legjobb emhero Barmi 
volt és kitűnő volt a védelemben Fnldmann. A! 
Törekviés támail az első félidőben, de már úgy 
látszik, hogy eredmény nélkül, mikor NSC egy 
öngólt csinál. Half-time után, változatos játék! 
közben egy-egy tizenegyes lesz mindkét, részről 
goal.lá értékesítve. A harmadik goalt NSC szinten 
saját hibájából kapja. Biró Vámos.

VTE—TTC 5:0 (2:0). Az ÜTE nagy go&l- 
arányu győzelme ós egyúttal a TTC mentségéül 
is szolgál, hogy a tartalék kapusa, Ilerner nagyon 
bizonytalanul játszott, ami az egész csapatot de­
primálta- Az UTE kapujában viszont Karár nagy* 
szerű védést produkált. Az UTE csapata, hu 
tudásban nem is, de lelkesedésben ós fölog szeren­
csében felülmúlta ellenfelét. A goalok közül ket­
tőt SuTtnik. egyet Molnár és kettőt Novak rúgott. 
Biró Izsó László. i

() Mezei verseny a Margitszigeten. A szép 
fejlődésnek indult croas-oountry versenyek toro- 
yatát. a MAC. kettős mezei versenye nyitotta meg 
tegnap a Margitszigeten, amely igen szép sikerrel 
végződött. A verseny két részből állott: ifjúsági és 
kezdők versenyéből, az elsőt a MTK., a másodikat 
a BEAC. csapata nyerte meg. Egyéni győztes az 
elsőben: Koianck János (MTK.) 17 perez 27.2 
mp. alatt, u másodikban: Maros (MAC.) 16 perez 
44 mp. Részletes eredmény a következő:

I. Ifjúsági mezei verseny. (Táv 4500 m.) Egyé­
nileg: 1. Körívnek János (MTK.) 17 perez 27.2 
mp., 2. Gyulai (MAC.), 3. Frank (MTK.). Nagy 
fvlénynvol nyerve. Csapatversenyben: 1. MTK. 
(Körűnek, Frank, Vigdorovics, Kalocsai, Yogi) 25 
pont, 2. MAC. ítll pont. Több csapat, nem indult. — 
11 Kezdők versenye, (Táv -450*0 méter.) Egyéni­
leg; 1. Maros (MAC ) 16 perez 44 mp., 2. Krüm­
mel (FTC.), 3. Kertész (BEAC.), 4. Thomka

gyomoi
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(BEAD.), 5. Zöllner (BEAC.), (!. Thicnschmidt 
(FTC.), 7. Leitner (FTC.), 3. Cuppon (MAC.), 
9 Medgyessy (MTE.), 10. Geiger (KAOE.), 11. 
Fricdrnnnn (BEAC.), 12. Horváth (FTC.), 13. 
Fqis (MAC.), 14. Sugár (MTE.), 15. Bursits
(BEAC.), 10 Molnár (FTC.). Maros könnyen 
nyer. 30 induló. Csapatversenyben: 1. BEAC. 3.3 
pont, 2. FTC 43 pont, 3. MAC. 63 pont, 4. MTE. 
94 pont, 5. KAOE. 37 pont.

() A MLSz. közgyűlése. A Magyar Labdarugók 
Szövetsége szombaton osto tartotta meg saját he­
lyiségében Xí évi rendes közgyűlését Kárpáti 
Béla elnöklete alatt. A megejtett tiszt-újitás ered­
ménye a következő: társelnök (egyhangúlag) Kár­
páti Béla, alelnökök: dr. Bognár Elek (BTC.), 
Friedrich Nándor (MAC.), Oprée Rezső (TTC.); 
főtitkár; Maleeki Román (BTC.'; titkár: Föl- 
uessy dános (MAC.); pénztáros: Minder Frigyes 
(BTC.i; ellenőr: Missuray Ágost. (Postás); ellen- I 
Őrök: Ivrauaz Jenő (Kispest), Grolig Ernő (BAK.) 1 
Suhajda. István (III. kor.). Tanácstagok: Balogh [ 
Hugó (FTC.). Bubios József (Kassa), dr. Csányi 1 
József (33 FC.)), dr. Bobák Emil (MíAC.), Farkas : 
István (URAK.). Fischer Mihály (URAK.), Lang- 
felder Fcrcncz (UTE.), Lauber Dezső (Pécsi AC ), J 
Lucius Károly (BTC.), Mulaky Mihály (FTC.), 
Móravií7. Jenő (Monor), dr. Olgyay István (MAC.) 
dr. Papp Salamon (Postás), Pogány Gyula (Po­
zsony), Puskás István (ESK.). Reipricht Antal 
(Testvériség), Sticlly Gyula (BAKÓ), Stöbbe Kál­
mán (NSC.), Szieberth Imre (MÁV. gépgyár), 
Szóka István (OTE.), Tóth Mihály (Törekvés),
,\'id a Henrik' (MTK.), Vörös Kálmán (FIÁK.).

TÖRVÉNYSZÉKE
§ llirói kinevezések és áthelyezések. A király 

'fmrcfi, Imre, a pécsi Ítélőtáblához tanácsjegyzöiil 
berendelt; tamási járásbirót a paksi, valamint 
Szőke Lajos pécskai járásbirót a kőrösbökényi já- 

- rásbirósághoz saját kérelmükre leendő áthelyezésük 
mellett a VII. fizetési osztályba sorozott jgirásbi- 
lákká, Zsiga Lajos marosvásárhelyi törvényszéki 
.jegyzőt a székelyhídi járásbírósághoz, Várudy Imre 
nagyváradi törvényszéki jegyzőt a nagyváradi tör­
vényszékhez, végül Schindler Márton soproni tör­
vényszéki jegyzőt a fehőpulyai járásbírósághoz al- 
birákká kinevezte; Cse.ge.zi Gyula marosujvári kir. 
járásbi rónak törvényszéki bírói minőségben a tor- 
ilai kir. törvényszékhez. Szerdahelyi Károly enyingi 
hír. járásbi rónak a kőszegi kir. járásbírósághoz, 
dr. í[argilai, Valér apatini kir. járá.,bírónak tör­
vényszéki bírói in kiőségben a nombori kir. törvény­
székhez és Kalb Géza berettyóújfalui kir. járás- 
birónak -a nr.gyváradvárosi kir. járá.-bírósághoz sa­
ját kérelmükre leendő áthelyezését megengedte.

§ Visszavont petiezió. Hódmezővásárhelyről 
jelentik: A Kun Béla orsz. képviselő mandátuma 
ellen a munkapárt által beadott p-.tieziót, melyet 
n Kúria 29-án tárgyalt volna, ma a közjegyző előtt 
u beadók visszavonták.

íj K.-Lippich Elek sajtópörc. A büntetőtör­
vény szék vádtanácsa döntött afölött a felfolyamo­
dás fölött, amelyet Zala György és Róna József 
szobra szm ü vészek adtak he Szia vek 1* erenez v izs- 
gálóhirónak az elleti u határozata ellen, mclylycl 
az ellenük K. Lippich Elek miniszteri tanácsos ál­
tal folyamatba tett rágalmazás! sajtóperben a va­
lódiság bizonyítását megtagadta azzal az indokolás­
sal, hogy az ügy fegyelmi utón már jogérvényesen 
befejezést nyert. A vadtunáes a vizsgulohírónak ezt

_______ egyetértés

§ Gyermekgyilkos anya. Csömör Mária hu- 
.v.onkct éves eselédlcány ez óv január 4-én délután 
fiúgyermeknek adott életet. Újszülött gyermekét 
nyomban a szülés után egy szalmazsák alá dugta, 
ahol az ártatlan poronty megfuladt. A bűnös anyát 
a rendőrség letartóztatta és a kir. ügyészség gyer­
mekülés büntette miatt emelt ellene vádat. Ma 
tárgyalta ezt a bűnügyet n büntetőtörvényszék dr. 
M'kovich bíró elnöklétével és Csömör Máriát a 
vadbeli cselekményért tíz hónapi börtönre Ítélte.

közgazdaság.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank mérlege.

Tiszta nyereség 8.2(>0.Stí3 korona; osztalék 
25 frank. —

Budapest, február 27.
A czető bankjaink közül ma a Magyar Jclzálog- 

h itclba.nk is közzétette 1010. évi mérlegét, mely 
ismét egy hatalmas lépést jelent a bank régi fényes 
pozicziújának visszaszerzésére. A Jelzálog-Hitelbank 
ma már ismét az az iránytudó tényezője a hazai 
jelzálog-piaeznak, ami volt régebben. Nagy súlya 

i ismét érvényesül kifelé, a nagy nemzetközi piaczo- 
kon is. Aki ismeri hazánk pénzügyi történetét, az 
tudja azt is, hogy a külföldi, különösen a íranczia 
teke bizalmának megnyerése terén a Magyar Jel­
zálog-Hitelbank mindig úttörő szerepet vitt. Ez az 
intézet volt az, amely első ízben nyerte meg a fran- 
czia piaezot a magyar községi kötelezők számára és 
utat nyitott a világ egyik legnagyobb tőkeerővel 
rendelkező piaczának Magyarország fele. Finan­
ciális életünkben nagyjelentőségű volt az a kez­
deményezés, amit az elmúlt évben a Jelzálog-Hi­
telbank még egy — talán az elsőnél is fontosabb — 
kezdeményezéssel szaporított: azzal, hogy a múlt 
év vége felé első Ízben sikerült elhelyeznie Vran- 
cziaországban magyar jelzáloglevelet. A bank 
ugyanis egy franczia csoporttal megállapodást léte­
sített egy 50 millió frank n. é. 4%-os záloglevél 
kibocsálmányának felerészben fix. felerészben op- 
tiunális átvételére és a franczia, svájezi és belga 
piaezon \ aló bevezetésére. Ezen összegből a 25 mil­
lió fix összeg egészben, nemkülönben az optionális 
összeg egy része a folyó cvben tényleg átvétetvén, 
ennek elszámolása az 1011. évre marad. Ez a siker 
kétségtelenül annak a nagy bizalomnak és elismert i 
tekintélynek folyománya, amelynek a bank kor­
mányzója a nemzetközi pénzvilágban Örvend; de 
nyeresége az egész magyar közgazdasági életnek. 
Mert hogy egy agrár-állam zálogleveleinek egy 
olyan hatalmas piaezon való megjelenése — mint 
aminő a franczia pincz — igen nagy kihatású ese­
mény, az bővebb indokolásra nem szorul.

De, általában az összes i:ízlelágakban n ágy­
arányú fejlődés j- ■lei mutatkoznak, mint az t az
alábbi táblázat is mutatja. Volt ugyanis:

1903 1909 1910
Kih. zá'ogler.
Kib. közséci kötelezők 
.fplzálog-kölfsönhk 
Községi kölcsönök 
TiíZta nyereség

208,274.300
1 42,507.000 
210,182.740 
267,046.630 

4,607.907

227,599.100 
162,167.600 
233,0.11.507 
281,567.188 

6,340.001

266,580.600 
179,081.000 
278,805 046 
506,045.0.3 t
6,073.337

Ez a nagyarányú fi. j lödéi8 — mely ezekből
a.- összehasonlító adatokból kitetszik — annál

u határozatát a L ad.-t t felfolyumodás kövei köztélten 
megváltoztatta és a valódiság bizonyításának helyi 
adotl.

§ Megvádolt bíró. Két évvel ezelőtt dr. Ba- 
ravszky Lajos, a hírhedi pánszláv ügyvéd ellen 
bojkottot rendeztek Lesonczon, abbéi az alkalom­
ból, hogy az ügyvéd ott egy pánszláv bankot alapí­
tott. A városban pinkátokat ragasztottak ki. ame­
lyek arra figyelmeztették a lakosságot, hogy se 
ételt, se szállást ne adjanak a bank embereinek. 
Byrovszky házát meg is dobálták s családját is in- 
zultáhák. Közvetlen a/, eset után egy lap indult 
meg Los mezon, a ..Népakarat.“. Egyetlen egy szám 
jelent csak belőle, amely megv édelmez.tc Barov- 
s/kyt Ó-, azt állította, hogy a bojkott értelmi szer­
zői dr. ífonthy Rezső ügyvéd és dr. (loti.l Jtez-o 
törvénys/éki biró. A czikk aztál 11tol.ta birőról, hogy 
niimli n zsíros esőd ti evet dr. lbmiliynak juttat, aki 
hálából váltókat zsirál neki - azután ő tizet i ki a 
tartozá-.oknt. G dtlon kivid még másik Iét bÍró­
ról is esett szó a ezikkhen s mindhárman sajtópert 
indítót i ik n szerző Srh> Rí z-ü szabómester ellen, 
akit o mai esküdi /.ék i t árévá Iá-■ ni dr. handler J tat 
védett. Miután a megvádolt bírók maguk a legt ága­
sabb 1/. nyitás elrendelését kérték, ezt a bíróság 
#1 is rendelte s e végből a tárgyalást elhalasztotta.

értékesebb, mert. az, mikéufc a. hatalmas nyereség 
is, elsősorban és- kizárólag, a bank rendes folyó 
üzleteire vezethető vissza. így azon hilelsinikség- 
L tele kielégités’..- folytán, amelyeket egyrészt a szé­
kesfővárosi nagyarányú épitkozesek, másrészt. a 
megyei, városi é-s községi közűnsvgvu-k jelentékeny 
befektetései a bankkal szemben támasztottak, az 
intéztet jelzálog- és községi ködoönüzlcte a lefolyt 
évben hatalmas lendületet vett. Az ez évben való­
sított kölcsönök összege SÍ millió koronát tesz, a 
mi. n bank fennállása óta a legmagasabb valósí­
tás: eredmény; az évi átlag eddig 34 millió korona 
volt. Az intézet különböző kiboczátmáv.iyaiból n 
múlt évben visszavásárolt űzi miét ék levonása után 
— netto 47 millió korona összegű helyeztetett 
el. A külcsv'.ívzlcL múlt évi f-jlödésenek ered­
ménye, hogy a Jutalékok ,lb. s.áuláján az előző 
ovi ti- .>;* gvo] szvml.cn .3,,9.00(1 kor' na többlet mu­
tatkozik. Ugyancsak jelentékeny többié' eiyer el*

■ mul.I-1 a ,,Kanmljövedelmek“ számláján is, 
mert az intézet, kamatbevétele 265.000 koronával 
nagyobbak a tavalyiaknál.

Mint az alábbi mérlegből kitetszik, az 1010 évi 
dcczembcr 31-óro lezárt a móriig forint az 1910 
évről áthozott 741.938 korona 70 Üli ér hoszászá- 
mitásával 3.260,863 korona 56 fillér brutto nyere­
ség és az adók, kezelési költségek stb. levonása 
után a múlt évben kimutatott 5.342,001 korona 78 
fillérről szemben 6.0i3,337 korona tiszta nyereség 
mutatkozik. E nyereség föloszlutasára nézve az- 
igazgatóság elhatározta, hogy f. évi márczius 15-ére 
egybehívandó közgyűlésnek indítványozni fogja, 
hogy a forgalomban levő 200.000 darab részvény 
mán részvényenként a múlt évi 22 frankkal szem­
ben 25 francs osztalék fizettessék, továbbá az in­
tézteid nyugdíjalap javadalmazására 100.000 koro­
na, az intézeti tisztviselők és szolgák külön jutal­
mazására 100.000 korona fordittassék cs az alapj 
szabályszerűkig meghatározott levonások után mc£ 
fennmaradó 818,197 korona 2-5 fillér a folyó évre 
vitessék át. Az alábbi nagyszabású mérleg, melybe 
az intézet birtokában levő értékpapírok — 
különösen a saját zálogIteveick, községi kötelezők és 
sorsjegyállomány is az 1910. deczember 31-én jegy­
zetteknél jóval alacsonyabb árfolyamon állíttattak 
be, teljesen indokolttá teszi azt, hogy- az igazga­
tóság, bár a részvőnyhozadók megállapításánál a 
legszigorúbb elveket tartotta szem előtt, mégis az 
ez évi osztaléknak a tavalyonál 3 frankkal maga, 
sabban 25 frankban való megállapítását indítvá­
nyozhassa a közgyűlésnek.

A morleg egyébként a kövi tkezö :
\Vagyon-mérleg. Vagyon: A záloglevelek' külön 

biztosító alapjának értékpapírjai 13,793.048 K 21 
„illér. A községi kötvények külön biztosító alapjá­
nak értékpapírjai 15,313.655 K 14 fillér. Pénztár- 
szamla. 1,346.194 K 73 fillér. Pénzintézeteknél ka­
matozásra elhelyezett pénzek stb, 14,186.331 K 24 
fillér. Lombard-elölegek értékpapírokra 6,724.002 
K 58 fillér. Értékpapírok számlája (saját érték­
papírok) 15.S-14.107 K 20 fillér. Saját záloglevél­
éi községi kctvénykészlet számla 23,303.333 K 53 
fillér. Házszámla (ház a Váczi-utcza 9. sz. alatt 
1,300.000 K, ház a Nádor-utcza 7. szám alatt
I. 100.000 K) 2,400.000 K. Ingatlanok számlája, 
(árverésen megvett ingatlanok) 1,508.801 K 46 
fillér. Annuitások számlája 1,783.661 K 59 fillér. 
Adósok 13.493..84 K 13 fillér. Consortialie számla 
(censor tialis befizetések) 2,264-293 K 29 fillér. 
Kölcsönök (jelzálogos kölcsönök záloglevelekben 
278,805.946 K IS fillér, jelzálogos kölcsönök kész­
pénzben 2,572.077 K 61 fillér, községi kölcsönök 
306,045.033 1^21 fillér) 587,423.057 K. A kölosoa- 
vevők biztositó alapjának értékpapírjai 4,014.110 K 
42 fillér. A nyugdíjalap értékpapírjai 1,982.713 K 
24 fillér, tízéli Kálmán betegisegélyző alap érték­
papírjai 100.000 K. Átmeneti számlák 8,258.716 K 
69 fillér. Összesen 713,739.810 K 53 fillér. Teher: 
Részvénytőke (200.000 darab részvény á 100 frt = 
200 korona, betudva a záloglevelek külön biztositő 
alapja 13.500.000 K és a községi kötvények külön 
biztosi tó alapja 15,000.000 ív összesen 28,500.000 K) 
40,000.000 K. Agió-alap (részvénytőke után be­
folyt. aranyagió 7,126.652 K 58 fillér, részvény­
töke külön arany árfolyam tartalékalap 
2,373.347 K 42 fillér) 9,500.000 K. Tartalékalap
II, 800.000 ív. Külön tartalékalap (I. 4.250.000 
K, külön tartalékalap II. 2,250.000 K) 6,500.000 
K. Árfolyam különbözeti tartalékalap 2.000.000 
K. Ingatlan tartalékalap 2.100.000 K. Osztalék 
tartalékalap 500.000 K. Összes tartalékalapok 
32,400.000 K. Nyugdiajlap 1.983.172 K 04 fillér. 
Széli Kálmán betegségéi,vzöalap 100.000 K. Köl- 
esönvevök biztosító alapja 4,063.099 ív 59 fillér. 
Forgalomban levő kiboc-sátmánvok: záloglevelek 
265,680.600 K, községi kötelezők 179,081 000 ív, 
kamatozó és kamatozatlan nyereménykötvények 
113,335.400 K. összesen 658,097.000 K. Jelzálogé-a 
és községi kölcsönök után untiezip-ált részietek 
6,402.877 K 31 fillér. Jelzálogos és községi köl­
csönökből visszatartott összegek 16,923.386 K 02 
fillér. Hitelezők 23.106.948 K 72 fillér. Bevál­
tandó részvény-, záloglevél-, községi kötelező- és 
nyereménykötvény- szelvények 6.855.532 K 39 
fillér. Kisorsolt záloglevelek, községi kötelezők és 
nyeremény-kötvények 4,217.728 K 39 fillér. Át- 
meneti számlák 13,420.428 K 9S fillér. Nyeresé­
gek egyenlege 6,073.337 ív 09 fillér. Összesen 
713,739.180 K 53 fillér.

Ayere.ségek és veszteségek számlája: Tartozik: 
Igazgatási es kezelési költségek: az igazgatók, 
tisztviselők és szolgák fizetési és lakbérilletmé- 
nyei, « bank helyiségeinek bérlete, nyomtatvá­
nyok. hirdetések, bélyeg- és postai kiadások:
1,299.631 ív 87 fillér. A felügyelő-bizottság illet­
ménye 10.070 K 01 fillér. Az intézet hozzá Virul úsa 
» nyugdíjalaphoz 10.(326 K 57 fillér. Adószámla : 
éri adók és budapesti, bécsi és párisi illetékek 
8-11.307 K IS fillér. Leltár-számla: leírás 10.883
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A Ganz és Danubius fúziója. Több ízben meg- alupszabályok módosítása után a választásra tértek
Jx (VJ fillér. Nyereségek egyenlege 6.073.337 K 09 
fillér, összesen S,28V.S63 K 56 fillér, Követel- 
1909-röl áthozott nyereség 711.938 K 70 fillér. 
Jutalék a jelzálog- és községi kölcsön fizi étből, 
nyereségek eladott záloglevelekben, községi kö­
telezőkön és nyeremény-kötvényeken és egyéb 
nyereségek 3.074.739 Ív 2z tiller. Kavnutjioedel- 
mek (értékpapir-. záloglevél-, községi Kötelező 
(adómentes), előleg- és egyéb kamatok 4,331,204 
ív 22 fillér. Uázbér a Váezi-uteza 9. es a Nádor- 
utc.za 7. szánni házak után 112.981 K 37 fillér) 
1,-14-1.18.) K 59 fillér. Összesen 8,200 860 korona 
50 fillér.

Mi történik a tőzsdén? Aki figyelemmel ki­
sérte az utóbbi napokban az értéktőzsde életét, az 
csodálkozással állapíthatja meg, hogy az a pezsgő 
élet, mely az utóbbi években a budapesti érték­
tőzsdét oly hatalmas lendülettel kiemelte régi 
jelentéktelen szerepköréből, mintha derékon törött 
volna ketté. Nincs semmi élet az egyébkor hangos 
termekben; bizonyos bágyadtság érzik ki a szabad­
ság-téri palotából, hol az árfolyamok nagy lanyha- 
ság mellett, morzsolódnak le. Ez a jelenség annál 
szembeötlőbb, mert hiszen napjainkban sem a 
közgazdasági, sem a politikai életben nem történt 
olyasmi, ami a laiiyhuságol indokolná; gazdasági 
krízis sem nálunk, sem a nemzetközi pia ezeken 
nincs. Ellenben a gazdasági helyzet mindenkép­
pen megnyugtató és a pénzpiac/, sem mutat külö­
nös feszültséget- A nap-nap után megjelenő mér­
legek igen örvendetes fejlődés képét tárták fel az 
egész vonalon, úgy, hogy a- általános közgazdasági 
helyzet után Ítélve, most az értéktőzsdén a leg- 
pezsgöbb üzleti életnek kellene lebonyolódnia, 
holott éppen ellenkezőleg a legnagyobb lány haság 
uralkodik. Kunok a lanyhaságuak igazán érdekes 
oka ran. Arról értesülünk ugyanis, hogy a na­
gyobb budapesti cs bécsi bankok titkos támogatá­
sával egy csoport, alakult a. budapesti tőzsdén 
azzal a határozott ezé hat lal, hogy a fosulyt a 
Krausz-csoport ko túr em hullására fekteti és követ­
kezetes alrzió jóval teljesen elüti n reset6 szereptől 
Krausz Simont. Ez a csoport azzal érvel, hogy 
Kralig,". Simon agilitása következtében a budapesti 
tőzsdén oly rohamosan emelkedtek az összes Vezető 
értékek árfolyamai, hogy a részvények kamatozását 
és benső értékét is Int haladják már. Ezért a kon- 
trcmin-csoport — mint ők mondják — csak^ a 
kellő határok közé akarja szorítani a tőzsdei ár­
folyamokat. Ez igy szépen is liangzauék; azonban 
van a csoportban több értékpapirkereskedö i>- 
Ezek' már csakugyan nem hivatkozhatnak az ár­
folyam-redukálás szükségességére, hiszen az o ér­
dekük éppen az árfolyam k fejlődése. Erek tehat 
inkább azért támogatják a kontremiu-csoportot, 
mert már régtől fogra féltékeny szemmel nézik a 
Jxrausz cs Bcttelheim-czég túlsúlyát a budapesti 
tőzsdén. A kontremin-párt — a vezető bankok" 
titkos támogatásával — meg is kezdte mar harozát 
a Krausz-csoport által favorizált értékpapírok 
ellen. Hogy pedig ez a kontreminálás rendszeres 
és erő.-, mutatja az is. hogy az össze*, a mágnás- 
csoport, által favorizált, részvényekben az utóbbi 
napokban nagy a hanyatlás, állandó a hmyhasac, 
jóllehet egyik-másik részvény vállalatáról olyan 
kedvező liirek kerülnek forgalomba, hogy azok 
árfolyamának emelkedése lenne indokolt. 1 gy 
látsz,s, a Krausz-csoport ellen dolgozó pártnak 
igen nagy a tőkeereje, mert eddig túlsúlyban van 

. tisztára ennek tudható be az értéktőzsdén 
uralkodó nagy lány haság. Az értéktőzsde. — min­
den jel szerint — izgalma* napok tanúja lesz a 
közelben-

Építőiparosok közgyűlése. A Magyar Építő­
iparosok Országos Szövet -égé tegnap tartotta, cm 
rendes köztrvülósct. az Újvárosháza közgyűlési ter­
mében Ka user Gyula elnöklétével. A közgyűlésén a 
nzmet, és az osztrák építőiparosok -//.vétsége U 
képviseltette magát. A közgyűlés megnyitása után 
Stummer, az osztrák delegatt.is azt- indítvány ózta, 
hogy a magyar építőiparosok is lépjenek be abba a 
iZövet-Vffbe, amelynek most Németország. Ausztria 
és Svájc?, n tagjai. A német delegátus hasonló érte­
lemben szólalt föl. Ezután Farkas Elek igazgató 
előterjesztette a szövetség 1910. évi működéséről 
szóló jelentését, amelyből hosszabb eszmecsere fej­
lődött ki. Ezután letárgyalták az indítványokat és 
megalakították a választott bíróságot. Az elnök ez­
után berekesztette a közgyűlést*

járói, mely fúzió a közel jövőben tényleg létre is jön 
a két iparvállalat között. A Ganz és Társa vasöntő- 
ÓS gépgyári r.-t. márczius 16-ára már összehívta 
rendes közgyűlését, melynek egyik pontja a fúzió 
kimondása. Az igazgatóság azt a javaslatot ter­
jeszti a közgyűlés elé, hogy 3600 darab 800 korona 
névértékű részvényt bocsássanak ki a Danubius 
haj- és gépgyár r.-t. részvényeivel való kicserélése 
«táljából. Ugyanez a közgyűlés fogja az évi mérle­
get is megállapítani, valamint a fúzió folytán szük­
séges alapszabályok módosításáról is dönt.

A Magyar Villamossági R.-T. közgyűlése. A 
Magyar Villamossági Részvénytársulut ma tar­
totta meg dr. Matlekovits Sándor elnök vezetésé­
vel tizenhetedik rendes közgyűlését. Az igazgató­
ság jelentése közli, hogy az elmúlt évben az áram­
fogyasztás tetemes növekedést mutatott. A Lágy­
mányoson épült uj állami dohánygyárát nem csu­
pán világítás ezé! jár a láttak el villamos berende­
zéssel, hanem az uj gyár motorikus czelokra is ki­
zárólag villamos erőt fog’ használni e-s az áram­
szolgáltatásra a vállalat kapott megbízást. Az el­
múlt évben 1960 uj fogyasztót kapcsoltak a válla­
lat vezetékberendezéséhez. Az 1910. év végen a 
csatlakozott fogyasztási helyek 14.932.693 Wnti 
áram igénybevételt képviselnek. A fogyasztás tete­
mes növekedése a vezetékhálózat jelentékeny meg­
erősítését tette szükségessé, amiért, is három uj 
fő kábelt fektettek 1c. A lefolyt évben összesen 
20.996.35 méter uj vezetéket szereltek és a vezeték- 
hálózat hossza az év végén 227.984.15 métert tett. 
A legutóbbi nyár folyamán üzembe helyeztek egy 
újabb 3000 lóerő teljesítményű gőzturbina-csopor­
tot és az, valamint az egyéb berendezések is ki­
elégítően működnek. A közgyűlés az évi jelentést 
úgyszintén a felügyelő-bizottság jelentését tudo­
másul vette, elhatározta azután, hogy a tartalék­
ai a p dotálása és az igazgatóság alapszabályszeaii 
jutalékának levonása után. valamint a múlt évi 
nyereségé thozat ni beszámításával 1,646.509 korona 
79 fillért tevő tisz.tn nyereségből 40.000 darab tár­
sulati részvényszelvénynek darabonkint 24 korona 
osztalékkal való beváltására 960.000 korona, a 
segélyalap javára 10.000 korona, az újítási alap 
javára 150.000 korona és a külön tartalék- 
alap javára 830.000 korona lesz fordítandó, a feu- 
maradó 196.509 korona 79 fillér pedig uj számlára 
átviendő. A megejtett, választások során Mitikus 
Jenőt. Fidschi Sándort (uj) és vágvevsei We!- 
1 isoh Alfrédet (uj I uz igazgatóságba, dr. Náray- 
Sznhó Sándor (uj) és gróf Pongrác/. Eerenczct (uj) 
pedig a felügyelő-bizottságba választotta meg a 
közgyűlés. Az igazgatóság a közgyűlést követő illé­
sén xlr. Matlekovits Sándort elnökké, Déri Miksát 
ős Zipernowsky Károlyt pedig aleluökökkó újból 
megválasztotta.

Az Első Magyar Iparbank közgyűlése. Az, Első 
Magyar Iparbank ma délután tartotta meg Braun 
Károly elnöklésével XLVI. évi rendes közgyűlését, 
amelyen az intézet alaptőkéjét fi millióról 10 mil­
lió koronára emelték fel. A közgyűlésen 61 részvé­
nye? jelent meg Sfi szavazat képviseletében. Az elő­
terjesztett évi jelenté» felemlíti, hogy a múlt évi 
közgyűlés határozatával 6 millió koronára felemelt 
részvénytőke elhelyezést nyert és az intézet, üzletei 
kielégítő nyereséget hoztuk. Sajnálattal említi -i 
jelentés, hogy Guttmann Ad ám és Guttmann Ká­
roly igazgatósági tagok betegségük lire való hivatk >- 
zá.-sal, <lr. Rosenberg Gyula igazgatósági tag pedig 
egyéb elfoglaltságára \aló hivatkozással lemondot­
tak tisztségükről. Az intézet évi nyeresége 658,993 
korona és 11 fillért tesz, ki. amelyet az igazgatóság 
javaslatára a közgvülés. a következőképen osztott 
fel: a bank tartalékalapjára 75,000 koronát, az 
a lapszabály szerű jutalékokra és egyéb levonások 
után fenmaradó 484.983 korona 12 fillérnyi összeg­
ből 440,000 korona a részvényeseknek osztalék fejé­
ben (részvényenkint 22 koronát) fizet ki, a fenma­
radó 44,983 korona és 18 fillér pedig uj nzámlára 
viszi át. A közgyűlés dr. Balogh Sándor udvari ta­
nácsos felszólalása után a jelentést tudomásul vette 
és az igazgatóságnak a felmentést megadta. Kam- 
merer Ernő és dr. Mihálovics részvényesek felszóla­
lása után a közgyűlés egyhangúlag elhatározta rész­
vénytőkéjének 10.000,200 koronára való felemelését, 
olykép, hogy négyezer darab uj részvény a régi rész­
vények birtokosainak biztosittassék. A részvényesen 
5 darab régi rózzvóny után I darab uj részvényre 
tarthatnak igényt. A fenmaradó 9334 darab rész­
vényt az igazgatóság szabad kéztől eladhatja. Az

át. Uj igazgatósági tagul megválasztották: Broch 
Fülöpöt és Mandl Arnold császári tanácsost. A 
felügyelő-bizottságba megválasztották: Eppinger 
Gézát (uj). Hellebronth Kálmánt, Müller Józsefet 
(uj) és Sarhó Leót (uj). Választottak azonkívül 14 
választmányi tagot. A közgyűlés végül az igazgató­
ságnak és különösen Glatz János József vezérigaz­
gatónak mondott köszönetét tervszerű és hasznos 
működésükért.

Az OMKE választmányi ülése. Az OMKE vá­
lasztmánya tegnap Sándor Pál elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a fővárosi és vidéki tagok nagy­
számban vettek részt. A választmány Noményi 
Géza (Tapolcza) és Freund Benő (Érsekújvár) hoz­
zászólása után tudomásul vette az elnöki jelentést 
és elfogadta a dr. Szende Pál főtitkár által előter­
jesztett zárszámadást és költségvetést és az. idei 
rendes közgyűlést, április 2-ára tűzte ki. Ezután 
dr. Balkányi Kálmán titkár i mer tette azokat, a 
lépéseket, amelyeket az OMKE a vasúti személy- 
tarifa tervezett reformja tárgyában tett. Indítvá­
nyozza, hogy a tarifareform alkalmából, nmelylyel 
érdemben csak a publikálása után fog foglalkozni, 
kérelmezze a választmány, hogy a gyorsvonatokon 
III. osztályú kocsikat, járasson a Máv és a bérletje­
gyek érvényét a jelenleginél szélesebb körben álla­
pítsa meg. Rendszeresitsenek há.rom- és egy havi 
béletjocyckct és könnyítsék meg a jegyek átírását. 
Tizenöt, napos bérletjegyeket lehessen az óv bár­
mely szakában váltani és bocsásson ki a vasút oly 
hérlet jegyeket is, a melyek meghatározott irányban 
vagy bizonyos meghatározott távolságon való uta­
zásra jogosítanak. Oriiuberger Géza (Karánsebes) 
és fvcndvai Jenő (Temesvár) felszólalása után az 
indítványt egyhangúlag elfogadták.

A Magyar Agrár- és Járadékban* R.-T. mér­
lege. Ma tette közzé 1919. óvj mérlegét, a Magyar 
Agrár- és Jár adókba n k TE- T. is. A mérleg az in­
tézet erős fejlődéséről tesz tanúságot, amennyiben 
az. 1909 évi 2 227.507 korona nyereséggel szemben 
3.406.097 korona tiszta nyereséget, tüntet fői. ami 
Ehetővé teszi az osztalék fölemelését, is. A kimu­
tatott tiszta nyereségből ugyanié az igazgatóság­
nak a közgyűlés ele terjesztendő javaslata szerint 
kifizetendő osztalék fejében — a múlt, évi 26 koro­
nával szemben — részvényenkint 28 korona, azaz 
összegben 1,680,000 korctia, ami a részvénytőke 
7 százalékos kamatozásának felel meg. A fenma­
radó tiszta nyereségből — az alapszabályok 52, 
szakasza értelmében — a tartalékalapnak alapé za.- 
bályszv-ii maximális 20 százalékos dotálására fel* 
használandó 116.219.S3 korona. A külön tartalék- 
alaphoz utalandó továbbá, úgy mint a múlt, óvbec, 
100.000 korona, az intézeti tisztviselők és szolgák 
nyugdíjalapjának javadalma zásá r a fordítandó 
30.000 korona, a fölöslegképp mutatkozó 331,767.62 
korona pedig a jövő üzletéire viendő át. A kitün­
tetett nyereségben sem társasüzletekbol, som a 
bank í ár czäjAba n levő értékpapírok ár folyam emel- 
kedéséből származó nyereség elszámolva nincsen. 
A kamatjövedelem a múlt. évivel szemben 92,778.88 
koronával, a jutalékok és különféle nyereségéh­
ez i mén elért eredmény 111,3.72.18 koronával na­
gyobb, a költségek, adók és illetékek pedig 31,415.55 
koronával magasabb összeggel szerepelnek. A bank 
a lefolyt évben 02.708,710 korona uj jelzálog 
aölesönt folyósított, úgy, hogy u jelzálogkölcsönök 
álladéka, a vi-szatizclések levonásával, a zárszám­
adásban * 70.837.737.60 koronával vau kimutatva. 
A bank a lefolyt é ben további 6.400,000 kort»na 
ív ó. eiimlctci bocsátott ki, úgy, hogy a bank által 
kibocsátott e/.imletok név értéke az 1910. év végén 
135.900,000 korona összegre emelkedett. A bank­
nak 1910. évi dec/.ember 31 én a szóló- és jelzálog­
kölcsönökről 14.047 számlája állott fenn.

A Ruggyanta,árugyár kedvező üzletéve. \
Magyar Ruggyanta Árugyár R.-T. ma tette köz?.é 
múlt évi üzletcredniényéröl szóló zárszámadását. A 
három millió koronával bíró vállalat 5.37.708 ko­
rona tiszta nyereséget, mutat ki, amelyből 12 te fél 
százalékos osztalékot fizet, úgy mint a mull évben. 
Egytx'ii megemlítjük, hogy még a múlt év \égé,i 
elhatározott egy millió koronás alap tőkeemelést 
teljés sikerrel bonyolította le a vállalat, igazgató­
sága, amit a tnárejius 8-án tartandó rendes köz­
gyűlés keretében terjesztenek elő.

A Hitelbank uj vállalkozása. A Magyar Alls- 
1 altos Hitelbank ismét bővíti ipari és kereskedelmi 
érdekeltségének sorozatát. Érdekkörébe vonta 
ugyanis a fővárosi piacion működő Deutsch Albert
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féle ezéget,, melynek" n legelőkelőbb osztrák ozévna 
és fonálgyárak képviseletei vannak, A Hitelbank 
egyelőre team fekteti részvénytársasági alapra az i.j 
érdekeltséget, hanem továbbra is Deutsch Albert 
fogja az uj osztályt vezetni, aki igazgató-helyet­

tesi tisztséget kap. Az uj osztály ugyanazon műkö­
dési körrel fog bírni, mipt a régi tulajdonos ide­
jében s meg fogja szerezni képviseletté révén az 
osztrák-magyar ezer nagy átrak egyedár-usagát. ..

A Fórliszabtó Munkaadók Szövetsége vasárnap 
délelőtt tartotta harmadik rendes közgyűlését. A 
nagy számban megjeleni, tagok, az évi jelentést, 
a rossz fizetők elleni védekezés czéljából már fenn­
álló fekete könyv intézményt, valamint a nyílt 
számla követelések leszámítolása érdekében tolt 
előterjesztést, nagy lelkesedéssel tudomásul vette. 
A közgyűlés Wigand Mihályt elnöknek, Messinger 
Manó és Szabó Józsefet alclnököknek, Fried Ár­
mint, titkárnak éti Patrik Bélát pénztárnoknak 
választotta meg.

Telekparczellázús. A lakásdrágaság folytán 
megindult nagy telekparezellázási és házépítési 
akczió egyre erősebb méreteket ölt. A fővaros kör­
nyékén a teletkparezeilazas s a kislakások épitésv 
szokatlanul merész méreteket ölt. Most egyik fiata­
labb vállalatunk, a Budapesti, Telekértékesitő és 
Építi) R.-T., mely szintén házhelyek parozellázá- 
sával foglalkozik, megszerezte a Zuglóban, Alsó­
rákos! réten elterülő Vámon Mihály-félo telek 

komplekszumot 1,025.267 koronáért. A tc-'lekparczel- 
lázást már a tavasz elején megkezdik.

Az államvasut 1910. évi bevétele. A tarifa 
emelés, ami már a mait évben életi» lépett a MÁV. 
gyord- és fehéráru forgalmában, erősen érezteti hu­
tását az 1910. évi bevételben. Ugyanis a gyors- és 
leheráruforgalomból az államvasutak bevétele 
2-12.687,800 korona volt. 21.510,120 koronával több, 
mint 1900-ben. Minthogy pedig a forgalom, az 
ideiglenes forgalmi statisztika szerint, 5.4 százalék­
kal emelkedett, ami 11 millió koronának felel meg, 
a. legalább 23 millió koronára becsült jövedelmi 
többletből tizenkét millió korona esik a tarifaeme­
léssel összefüggő többletre.

A ...Minerva" biztositó terjeszkedése. A „Mi­
nerva" Általános Biztositó Társaság, mely rövid 
ideje állított csak fel a külföldön vezóriigynöksó- 
geket, most. újabb üzletágak bevezetését tervezi. 
Eddig ugyanis az Assicurazioni Generálitól a tűz­
biztosításra volt vezerügynökeége, de most ennvk 
az üzletágnak önálló üzletággá való bevezetését 
tervezi. Ugyancsak ezzel egyidejűleg fogja ’ .-vezet­
ni a i.eturéses-lopás elleni biztosítást is.

A Gnnz-féle Villamossági nagyobb osztaléka. 
A Gnnz-félo villamossági részvénytársulat igazga­
tósága mai napon megtartott ülésében Kögler Gusz 
táv vezérigazgató előterjesztette az 1910. évi zár­
számadást, mely 580.084.34 korona tiszta nyereség­
gel zárul. Határozatba ment, hogy az igazgatóikig 
a közgyűlésnek 1910. évre a tavalyi 20 koronával 
szemben 24 korona, vagyis 6 százalékos osztalék ki­
fizetését fogja javasolni, továbbá indítványozni 
fogja, hogy az alapszabályszorii jutalék- k levonása 
után 50,000 korona a tartalékalap javadalmazására, 
15.000 korona a tisztviselők nyugdíjalapja növelé­
sére forditta-sék, a fenmaradó 5--zcg a múlt évi 
áthoi'ittnl együtt, összesen 115.142.-19 korona érték­
ben pedig uj számlára vitessék át.

A kisipar támogatása. Hieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter a hazai kézniü- és kisipar 
állami segélyezésének rendszeresebb - s gyakorlat ia- 
snl-b végrehajtása érdekében mára a kereskedelem­
ügyi minisztériumba országos értekezb tre luvta 
egybe a kereskedelmi és iparkamarákat. Az érte­
kezleten jelen volt valamennyi kereskedelmi cs 
iparkamarának elnöke vagy alelnöke es titkára, ott 
volt továbbá a Itereskcdvlemüir.vi mmi /.tórium ré­
széről Kálmán Gu-:"áv államtitkár, Miesch Endre 
és Kdvi-illés A1 lár ee/.táíyt:ináe--o;ok s az ipari 
műszak i ii-.'vo Zti'lv * -I.

Ili rang mi. Károly k --1 ’.nnig; 1 in ni-z av 
lm gnyíléi- -zéd'brr . 1 - - ,,lT - nv.'u.i iont.sk t s 
in* pld.-, .".ivén rendkívül navy szám .in \ -1 -> mog- 
ji lené .kei. rámutatott arra, h-.-av a k -zinii - r fvj- 
íoszté.-én-T az egyéni jellegű iparágak meghűli-ni *>z- 
tolcndők amaz iparágaktól, m ly< k tömeg1 - rn.-lók 
s olól-V ui ,'1, gy á r: ipa vzá : a!-' hl k át. Az - e;. ui 
jellegű ki-ipar >k közé tart znak a miiiparok, me­
lyikei az lonnnüv- - i Muz um - • az Iparműé, 
ízeti Társulat utján lehet tóvá1 ' I ',il( szívni. Az. 
említett társulat n la r- skedelenv.mvi kormány tu* 
luogatésával rá /.int pílyá-at, részint meabizás ut mii 
százbnrmim . jy c.-iden sz rz-'lt !■..* a niiiipniv.gak 
körébe vágó tervezeteket s azokat kivitel czéljából
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n kézművesek rendelkezéséro bocsátotta. A többi 
kisiparok fejlesztésére u miniszter a Technológiai 
Iparinuzeumol, jelölte meg, kiváló súlyt helyezve a 
mestertanfolyumok létesítésére, a vándortanilói 
intézményre, a segéd- és inasképzésro s az iparo­
soknak szövetkezetekbe való tömörítésére. Hegem­
ül ette az .1905-tői 1910-ig kisipari ezélókra kifize- 
teu. összegek statisztikáját és mcgállapitja, hogy a 
segélyezés e nagy mértékével nem állanak arányban 
az eddigi eredmények s éppen azért hívta meg a 
kamarákat, hogy a kisipar eredményesebb fejleszté­
sének módjait, megalapozhassák. A kisipar terv­
szerű fejlesztéséhez szükségesnek jelzi, hogy a hazai 
termel;/ tokozására leginkább alkalmas iparczikke- 
ket gyártó kisiparosukról a fontosabb adatok ren­
delkezésére álljanak; ennek alapján állapíthatná 
meg a támogatás módját. Végül arra a konklúzióra 
jut, hogy ez alkalommal első sorban a tömegtermelő 
iparok fejlesztésének módjait volna szükséges a 
tárgyalás körébe vonni. (Hosszantartó, zajos he­
lyeslés.)

Az első felszólaló Thék Eridre udvari tanácsos 
v. budapesti kereskedelmi és iparkamara alelnöke 
volt, aki üdvözölte a minisztert cs megköszönte, 
hogy abban a talajban kezdi meg az ipar fejleszté­
sét, amelyből biztosan ki fog fejlődni az életképes 
magyar nagyipar,

tízáiay Gyula, a debreczeui kereskedelmi és 
iparkamara titkára, ugyancsak a kamarák köszöne­
tét tolmácsolja a miniszternek. Felfogású szerint az 
állam mellett szerepet kell adni a kisiparfejlesztési 
akczióban a varosoknak s a községeknek is és ezek 
munkáját az állami fejlesztő munkába kell belekap­
csolni.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
köszönetét mond Szávay Gyulának kimerítő tájé­
koztatásáért és javasolja, hogy az ország vala­
mennyi kamarája együttes gyűlésén állapítsa meg 
maga, hogy az egész ország viszonyainak megfele­
lően hogyan kívánja az adatokat összegyűjteni, fel­
dolgozni é;> felhasználás végett előterjeszteni. Az 
értekezlet ezt örömmel elfogadja.

Perjéssy László, a szegedi kamara titkára a 
szakoktatást tartja az iparfejlesztés alapjának.

Dr. Sugár Ignácz, a miskolezi kamara titkára 
egy iparfejlesztési központ iéte'itését kívánja.

Dr. U olff Gerő (Pozsony) felszólalásában a 
magánhitel fejlesztésének szükségességét emelte ki.

Sscndrői Mór (Győr) közmühelyrknck és kő 
■zös Lvpinüh.-Iveknek a nagyobb város.-kl.au való 
felállítását tartja kívánatosnak,

Thék Endre udvari tanácsos n íanonezoktatás 
cs a tanonez'ottlion fontos kérdéseit fejtegette és 
az orosházi inasotthon eredményeire mutatott rá.

Paskievic. a zágrábi kamara titkára szintén a 
' ételügy fejlesztésének gyakorlati jelentőségére 
hívta fel a figyelmet.

Dv. Varjassy Lajos (Arad) az ipari szövetke* 
zetekuek uj alapokra való fektetését tartja szük­
ségesnek.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
zárószavaiban megköszönte n felszólalóknak, hogy 
annyi értékes ideát vetettek fel és olyan széles 
alapot nyújtottak a megfontolásra. Ezeknek az 
ideáknak megfontolása azonban hosszabb időt vesz 
igénybe, amiért is n tanácskozásokat felfüggeszti. 
Kéri az iparkamarák elnökeinek és titkárainak 
támogatását- munkájában. Még egyszer megköszöni 
ezután- a kamaráknak', hogy ilyen lelkesedéssel 
állottak u.z nkcx'ó mellé s ezzel az értekezletet
bezárj a (LeIkes eljenz -s)

A rich érési T’uk.U'ékp; ivzíár tőkeemelősének
sikere. A Belvárosi Taka ró lV/.t ár KV- v nytár-
saság ma megtartott igazgat6 sági illése tudc músul
vette u 'E t i:: ök bejelent csc-t. rnel;’ lzerint a ,’észvé*
nyesek ri.’nvl1 1 kezesére 1 )OCó;Íított ÜtC zer uj rés /.vényt
ezek lő any i f-lkitl átvet Tv. a továb ii hétezret liedig
teljes 1 ben 1 lhelM Z l Ók L S igv a lcgul óbl i rer.-
des közgyük au cllmtá 1'C-ZQtt alapi ’kefék mel é.s be- 1

fejezőt 11 ye rt.
A lludn pesti I-V1 .a.búk 1 pavtestülclf'-iii k köz­

ülés? . A 1 ' 'óríl^y .!>(’; k ! partestiilr te ma
’• t art ■ , x x:v rvi 1' ! 1 kö: gyű lé -•é-t nz j

újvár-. háza Ivt"' \ Lili — i 1 orm eb un. A kötiayi lésen, 1
: M oly. n a t aguk nagj m * - a n : - mof. I

,-rn L.tjos clii.)kt-it. -T t ><- rí .1 í (K'l'Ü i meg Viz i i:'. "t I
(inra . ŐZM f •Volt ji ;C!i ' ijZfÉVÜJ ' a;: ipái • ;
itt; I - b áynuk l!)i(X uvi !énéről szí ! ó ;■ r -
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Gazdasági Erdővállalat R.-T. ezég alatt, 850,000 ko­
rona alaptőkével faipari vállalatot létesített. Az uj 
vállalat már szerzett is erdőséget fakihasználásra. A 
vállalat igazgatósági tagjai az alapító intézet kebe­
léből kerültek ki.

Ilöraukc-zió Budapesten. A Börértékcsitő 
Részvénytársaság ma tartotta meg második auk­
cióját, molyon mintegy 25.000 darab különféle 
nyersbőr került eladásra. Az aukűzió iránt különö­
sen a külföld részéről igen élénk érdeklődés mu­
tatkozott és a megjelent alsóausztriai, cseh és 
morva bőrgyárosok tekintélyes tételeket vásárol­
ta!-. Az aukezióra hozott nyersbőrök legnagyobb 
része kielégítő árak mellett kelt el.

A „Nemzeti“ Baleset-Biztosító Részvénytársa­
ság folyó év január havában 792 db balesetbiztosí­
tási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 7 mil­
lió 318,498 kor., rokkantság esetére 11.053,000 kor. 
és mulékony keresetképtelenség cselén 3320 kor. 
napi kártalanításra biztosított összegről szólamok. 
Fennállása óta a társaság balesetekért 13,026,765 
kor. 03 fillér kártérítést fizetett ki.

Tokaji borok árverése. A tarczali magyar 
királyi vinczellériskola pinezéjében folyó évi 
márczius 5-én délelőtt fóltiz órakor az iskola és a 
hozzátartozó állami szőlőtelepek bor- és konyak- 
készleteit. elárverezik. A borokat már most meg 
lehet ízlelni. Minden árverező tartozik az árverés 
megkezdése előtt az illető bormennyiség kikiáltási 
árának 10 százalékát bánatpénzül letenni és a 
megvásárolt, bort tizenhat napon belül saját hor­
dójában elszállítani. A borok ára hektoliterenként 
70—120 korona között ingadozik. A konyak ára 
hektoliterenként 300 korona.

A cséplőgép lefoglalása. Felmerült esetből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mon­
dotta ki a Kúria, hogy azok ellen vezetett végre­
hajtás folyamán, kik magukat csépléseknek 
cséplőgéppel való elvállalásából tartják fenn, a 
cséplőgép lefoglalását az 1908 :XLL t.-cz 2. §-ánab 
11. pontja nem gátolja.

Árufelvétel megnyitása. A Dunagőzhajózási 
Társaság közli, hogy az árufelvétel immár az Orsóvá, 
feletti összes hajóállomásokon (a mellékfolyókon levő­
ket bezárólag) valamennyi társulati hajóállomásokra — 
az Orsóvá alatti aldunai állomásokon is — f. éri már- 
czius hó 1-én veszi kezdetét. A turn-szeverin-galae- 
szulinai vonal helyközi forgalmában az árufelvétel 
megnyitása a legközelebbi napokban várható, amiről 
külön értesítést adnak ki.

Egybehívott közgryulésck*
Uárczius 3. Magyar Általános Takarékpénztár r. t, 

(r. k.) d. u. 6 óra.
Uárczius !,. Központi Kereskedelmi és Iparbank

közgyűlése d. e. 11 óra.
A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövet­

sége közgyűlése.
Uárczius 5. Merkur váltóüzleti r, t. (r. k.) d. e. 

il óra.
Márczius 11,. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja r. t. (r. k.)
Uárczius 18. Magyar Általános Hitelbank (tőke. emelés.)

Felelős szerkesztő:
PüRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Lle.gyar Újságkiadó Részvénytársaság-, 

Igazgató: ERDŐS AKHAS3.
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EGYETÉRTÉS Kedd, február 28,iS

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 27.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt, ma 
ist ,,z irányzat. Csekély kínálattal szemben a mal­
mok nagyon tartózkodók voltak, ami miatt igen nt 
hézkesen indult meg a forgalom, amely késbb sem 
élénkült. Nagynehezen alig 7000 q búzát lehetett, 
ma elhelyezni a szombatiaknál 5 10 fillérről ol
esőbb árakon. Legdrágább eladási ár 11.00 korona 
volt 77.4 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.60 korona 76 kilós marosmenti búzáért. 
Egyéb gabcnanemüek közül a rozs lanyha, a zab és 
tengeri változatlan, forgalomba került 300 q rozs 
7.65 koronás áron és S00 q zab S.55—S.SSbz koro­
nás árakon. A határidőpiaczon a inai üzlet rendkí­
vül nagy izgatottsággal, ■ azért mégis körülbelül 
a szombati zárlat jegyzéseivel indult meg. Kezdet­
ben igen nagyarányú forgalom mellett csak par 
fillér keretén belül ingadoztak az árfolyamok, ke­
sébb azonban mégis csak túlsúlyra került a kínálat 
és mivel ez aztán egyre sürgősebb jelleget öltött, 
igen erősen lanyhult, az irányzat és lényegesen csök­
kentek a jegyzések. Az áprilisi búza 11.47 koronán 
indult, előbb 11.51-ig javult, aztán 11.37-ig ha­
nyatlott és zárlatkor 11.43 után 11.39 koronán ma­
radt. Az októberi búza 10.70 koronán indulva, 

10.55-ig ment vissza és zárlatkor igy is maradt. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredményképen 
ma az áprilisi búza 10 fillérrel, a májusi búza 11 
fillérrel, az októberi búza 15 fillérrel, az áprilisi 
rozs.* 6 fillérrel csökkent, a májusi tengeri változatlan 
maradt, az áprilisi zab ellenben 4 fillérrel javult.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a köm
vetkező volt:
Búza kilóg ár» 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.-------.— 79 23,10—23.45

„ 76 22.60—22.95 80 23.20—23. .5
77 22.85—23.25 81 --- ,------------e----
78 23.05—23.35 82 --- ,------------.----

Fejérmegyei 75 —.------- 79 22.95—23.25
76 22.45—22.75 80 23.-----23.35
77 22,70—23.05 81 --- ,------------.----
78 22.85—23.15 82 -- .------- .--

i'estvidéki 75 —.—----,— 79 23.-----23.35
76 2 .55—22.75 80 23.05—23.45
77 22.70—23.15 81 -- .------------.----
78 22.90—23.25 82 ---v----------- .----

Bánsági 75 —.-------.— 79 22.95—23.40
76 22.45—22.75 80
77 22.65—23.— 81 --- .------------.----
78 22.90—23.15 82

73
76 22.55—22^90 80
77 22.80—23.15 81 --- .------------,----
78 23.05—23.35 82

Rozs l-rendü uj ..................... — 15.95—16.05
„ középminőségü uj............. — 15.60—15.90

Árpa takarmány I-rendü ........ — 16.50—17.—
II-rendü — 15.90—16.40

Zab I-rondü. . — 17.50—18.—
, H-rendü__ — 17.------- 17-30

Tengeri belföldi ó ..................... — --- .------------..----

» . uj ................. — 11.45—11.8Ö
Köttetett e

Eliza. Tis z ividóki: 200 q 77 .8 k 23.60 K, 5000
q ‘,7 k 23.80 'K mároz. szállítás.

Pest vidéki:: 300 q 78.5 k 23 .50 K, 200 q 78 k
22.40 K, 150 q 78 k 23.50 K, 150 q 77 :23.30 K, 100
q 77 k 23.30 K.

Marosmenti: 100 q 7S.5 k 23.55 K, 600 q 76 
k 23.20 K.

Rozs: 300 q 15.30 K kpf pp.
Zab: 100 q 17.75 K, 150 q 17.70 K, 300 q 

17.20 K, 200 q 17.50 K kpf. pp.
A határidőpiaczon köttetett»

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint.) 1911-res

Búza áprilisra 11.47— 1—37—43—40——-----
Búza májusra 11.19 -23—08—10-----
Búza októberre 10.70—66—70—55------ —
Rozs áprilisra 8.07—08-----------------
Tengeri májusra 5.65—67—64—66—6$
Tengeri júliusra 5.82—83.-82-----
Zab áprilisra 8.48—49—45—56—

1 óra ,70 perczkor 
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április
Tengeri májusra 1911-ro 
Zab áprilisra

zárulnak:
11.39—11.40 
11.22—11.23 
10.5—10.56 

8. 0— 8.01 
5.65— 5.66 
8.54— 8.55

Budapesti gabonaforgalom,
1911. február 25 tói 1911. február 26-ig.

Érkezett Elszáll ittatoth
mótormázsa

\

Búza 20302 —
Rozs 2308 —
Árpa 1821 —
Zab 1661 77
Tengeri 17 5 —
Liszt 415 7335
Korna — 24.1

Értéktőzsde.
Ma kedvtelen volt az üzlet iránya, mert a 

szombati nexvyorki jelentés tartózkodásra buzdí­
totta a spekulánsokat. A vezető-, úgyszintén a 
helyi crtóloek ára lemorzsolódott, a zárlat azonban 
bécsi arbitrázs-vásárlás nyomán kissé javult. A 
késaárupiacz üzletiden s Változatlan volt, csak a 
salgótarjáni részvény emelkedett 5—6 koronával, 
n crt, egy nagy bizományos vásárolta. A sorsjogy- 
piaczon kötés nem volt. Délben az üzlet iránya 
átmenetileg javult, mert Becsből és Berlinből ked­
vező jelentés érkezett. A nemzetközi piacit értékei 
kissé javultuk és tartottau zárultak; a helyi 
piaezon a jelzálogbank-részvény javult valamivel. 
A készárupiaczon számottevő változás nem volt. A 
járadékpiatz nyugodt. A valuta és érezvált.ö 
gyönge. A zárlat tartott, de csendes. — Kötöttek:

.4; előtőzsdén köttetett: Osztrák hitelrészény 673— 
673.75, Magyar hitel 865.75—866.50, lel zálogba nk -107..>0 
-—-498.50, Le - zárni tolóba nk 599.50—600, Kimamuráiid 
682—682.50, Közúti vasút 771—772, Hazai bank 306— 
306.25, Magyar bank 736.50—735, Salgótarjáni 671— 
675, Magyar agrArbank 524.50—526, Lipótvárosi taka­
rók 202—202.50, Iparbank 450, Budapesti villamossági 
548—551.

1 deli tőzsdén köttetett: Osztrák hitclrószőny 
673.50—674, Magyar hitel S6G—867.50, Jelzálogbank 
498—501, I.eszá in i toló-bank 599—601, Közúti vasút 
769—772, Városi villamos 391—393, Hazai bank 305.50 
-—305.75, Magyar bank 735—7737, Haza sorsjegy 119.50 
•—120, Magyar villamos 473—473.25, Agrárbank 52.R 
SaJgóarjani 676.

Ír utol őzedén a javult bécsi jegyzésekkel kapcsola­
tosan barátságosabb volt a hangulat. A forgalomban 
levő értékek iára valamivel javult. Köttetett: Osztrák 
liitelr. 674.25, Közúti villamos 770, Magyar bank 736.50 
—737. Salgó 075,50—676.

I Bécsi gabonatőzsde.
Becs, február 27. (Saját tudósítónktól.) Az 

irányzat ma is lanyha volt, mert a külföldi ha- 
I nyatlú árjegyzéseket és az időjárást a piacz kedve­

zően Ítélte meg. Búza és rozs 10 fillérrel gyengült, 
tengeri ellenben 5 fillérjei javult.

Jegyeztetett búza: Ti.-zavidóki 12.20—12.65, bánáti

12—12.35, székesfehérvári 11.90—12.30, mosoni és 
győri 11.50—11.85, felsőin agya r o r szá gi 11.50—11.85, 
ilélivasuti 11.75- 11.85, alséausztriai és marchfeldi 11.20 
11.45.

Jtozs: Fe.lsőmagviarországi 8.35—8.55, csepeli S.30 
—8.50, pest megyei 8.50—8.70, déli vasúti 8.30—8.55, kii- 
lönféle magyarországi 8.30—8.50, ausztriai 8.10—-8.45.

Árpa: Morvaország! 10.15—10.60, maxohfeldi 8.70 
—9.50, béesvidéki 8.80—9.60, felsömagyarországi 9—10, 
csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—0.50, délivasuti 8.70—
9.25, északmagyarországi S.80—9.80, maláta S.-10—8.75, 
takarmány 7.55—7.95.

Magyar tengni 6.35—6.65. Oinquantin 7.95—8.50.
Magyar zab 8.95—9.45, válogatott 9.35—9.75, ro­

mániai S.75—9.26.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, február 27. Az előtőzsdén tartózkodó volt 

a hangulat., de az irányzat barátságos. Rimiimu­
rányi- és Skoda-értékek csekély realizácziók hatása 
alatt némi árveszteséget Szenvedtek, korlátok közt 
ellenben salgótarjáni, villamossági ás Ausstria 
részvényei emelkedtek. Noha üzlettelensóg uralko­
dott. a szilárd alapirányzat nem ment. veszendőbe. 
A déli tőzsde megnyitásakor a forgalom nyugodt 
cs az árfolyamok tartottuk. Később általános üz- 
lettelenség állott be, az árfolyamok azonban nagy­
részt változatlanok.

10 óra 45 perczkor: Osztrák hitel 674. Magyar hi- 
telr. 867, Lacndcrbank 535.50, Anglo 334.50, Union 634. 
Bankverein 563, Xllanivasut 716.75, Délivasut 112.25, 
Alpesi 793.25, Rimamurányi 680.50, Májusi járadék 
93, Magyar koionajáradék 91.80, Orosz járadék 103.80, 
Török sorsjegy 256, Márka 117.30, Skoda 529.50.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 
867, Anglo 331, Bankverein 563, Lacndcrbank 535.50, 
Union 634. Magyar .lelzflloghitclhnnk 498,50, Alla-m- 
vasut 746.75, Délivasut 112.50, Buschtieliradi B. 104-1, 
Dtmagőzhajózfisi 1129, Alpesi 793.50, Prágai vasmii 
2640, Ki.-uatniiiáiiyi 681. Orosz jár. 103.80, Török sorsj 
256, Skoda 523.50.

EÓCS. fobr. 7. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 155.50, Magyar hitelbank részvény 866.80, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 600.—, Rima’ 
murányi 680.50, Magyar ezukoripar 2243., Adria hajó­
zási részvénytársaság 495.—, Magyar koronajáradék 
91.75, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 92.30 
Nagy. nyerem.-köles, sorsjegy , Kassa-Odorbergi 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 5.á.5>, Mag)-, 
kereskedelmi bank —.—,

Becs, fobr.27. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,65. 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 331.20. 
Bécsi Bankverein 561.75. Osztrák-magyar bank 193 .
Déli vasul 111.60. Dunagőzhajózási r.-t. 1119. Dohány 
részv. 360.—, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.30. Usztr. Lloyd 591—4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
96.95. Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-cs sorsj.310.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 673.90,Union-Band633,— 
Osztrák Liindorbank 534.50, Osztrák magyar államvasnt
745.25, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény702. 5. 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.12, Lipótkohó 
862.—, Török sorsjegy 251.15

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 27. A legutóbbi nexvyorki 

tőzsde gyenge zárlata dnczára a mai forgalmat, meg­
lehetős szilárd irányzat hatotta át, de csak kevés 
értekékben került a sor élénkebb üzleti forgalomra. 
Bányáért ekek, amelyekben eleinte az amerikai bi­
zonytalan viszonyokra való tekintettel realizácziók 
történtek, Később a belga vaspiuczról érkezett ked­
vező jelentősük hatása alatt megjavultak. Élénk ké­
ri -bt nyilvánult meg ismét Dbdtanto-részvényük, 
gőzhajosertekek iránt, utóbbiak iránt a llanza-tár- 
saság kedvező zárlatára. Varsó-bóesi vasiét értéke', 
melyek kezdetben másfél százalékkal javultak, vál­
tozatlan nívón zárultak. A többi kissé magasabban 
jegyző forgalmi értékek közül elütöttek az ameri-

lülárczius hó Kcmzcti Színház 1. klr. Operaház Várszínház Vígszínház
í

Magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város- 
ligeti Szinnaz Uranu Hangversenyek

1 Szrrda ... Kiirt A hegnek alján Draglv/ Éva esküje
A kis lord

A próíó a
A natol

A Babuska Bilincsok Éva Zsolt Nándor 
Zcnc|. alóla (H)

2 CsLtörtö:; BAbjiték Aida - A testőr Karenin Anni A Babuska A halhatatlan lump Éva Vág Lénáit Gtitta 
Koyal (11)

3 féltek... Drághy Éva ctklije Horcreg kieaiszony
Rosenkrantz és 

Güldenstem A prófóti inától A Babuska Bilincsok Évi -

4 izo. ...
tslc:

Bábjáték
A csavargó és
a kmtlylcany 

Havasi gyopár 
Cromonai hegedű«

- A medikus
A kis lord

Síiren liliom
A Bahueka A vöröshajn

Az Orsz igos -izm 
murencii Anteuna 

előadása.
-

5
délután.-

Vssarnao
este;

Rosenkrant* ós 
Güldenstem
A balga ezllz

Jeanette házassága 
Havasi gyopár -

A testőr

A pzőfét*

Orvosok

Átutal

Uzigá yszorclom

A Babuzka

A votoshiju

A halhatatlan luma
- I.andi Kamilla 

Zenepalota H)l
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Kedd, február 28. egyetértés

kai vasutak, különösen a Baltimore vasút részvé­
nyei, amelyek bágyadtak voltak arra a hirre, hogy 
a demokratáik a kongresszuson valószínűleg a magas 
vámtarifák leszállítására vonatkozó' javaslatot fog­
nak benyxijtani. Járadékok közül 1903. évi oroszok 
gyöngülésre hajlottak, inig töröli sorsjegyek 1 márka 
nyereséggel zárult. Má-vod rangú papírok közül 
tiouthwost A f r i k a- r ész vények 3 százalékkal emel­
kedtek. Hivatalos zarlafc után többnyire jól tartott 
arfolyarpoilv, mellett a. Diskonto-társaság és a Dres- 

, donor Bank részvényei iránt nagyobb érdeklődés 
nyilváinult meg. A Icéezárupiacz ipari értékei túl­
nyomórészt jól tartottál: magukat. Pénz néhány 
napra ultimén túl végül 3 és fél százalék. Magán- 
kamatláb 3!-s%.

Beriin, fobrnár 27. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
/arlatkoi je^yoztotik: 4.~ százalékos papirjáradók 
—4 százalékos osztrák aranyjáradék 08.70 osztrák 
hitelrészvény 212. 0 Déli vasút 10.0 orosz bankjegyek 
21G.0o, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.50,' Discontó 
Command it 3U0.—. Dinamittriiszt 187.40, Harpeni 180.10 
1 nlOkált török járadék 04.80. 4.2 százalékos oziist jár. 
o::.lo. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.00, Magyar 
kpronajáradék 01.90. Osztrák-magyar államvasut 
bécsi váltóár851.75, Olasz járadék —Ált. villamos­
ai ■t'^'Sun Uolsenkirchoni 203.— Laurakohó

Frankfurt, fobr.-17. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
'•b. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 08.80. Magy. ar-jár
90.95 Osztr. hitelint. részv 212.48, Osztrák-magyar 
aliamvasiit 157.50. Északnyugati vasút —, Bustioh 
radi vasút Londoni váltóár 204.40, Bécsi Bank­
verein 142,—. Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykök,sön77.90, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
''716, Osztrák koronajáradék 03.90, Magyar korona- 

,1 ara dók 91.95, Osztrák-magyar bank 138.5' . Déli vasút 
2 .—, Elbavölgyi vasút -—.—, Bécsi váltóár 

851.10, Párisi váltóár 809.33, Union bankrészv. 159.90.
Hamburg, fobr. -7. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 

járadék 90.70, 1800. sorsjegy 176.—. Déli vasút 19.40 
4 százalékos aranyjáradók 98.30, Osztrák hitel részvény 
H2.25, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.85.

London, febr. 27. Angol consol 80.65.
Páris, febr. 27. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 97.12. Osztr. aranyjáradék 101.20. Magyar arany 
járadék 96.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 

33/i százalékos Olasz járadék —. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. :S2.—, 5 százalékos marokkói jára- 

, dek 528.— 4 százalékos 1890. román köles. 98.50. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 94.60, 5 százalékos 
orosz járadék 10 .80, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.20, 4 százalékos spanyol jár. .90.—.
4 százalékos uniflkált török jár. 94.37. Török sorsjegy
219.25. Török dohányrészvény 390.—. Osztrák földhitel- 
intézet 1421. Osztrák Lándorbank 590.—Magyar jolzálog-

19
bank .—, Bauque de Parid 18, 4 Banque Ottomane 
iü7. , Osztrák-magyar államvasut - , Déli vasút
—, Moridionálvasut —.—, Hartman gépgyár741.— 
Kio Tin to 17.18, Suererio d‘Egypte —.—, Tula 485.—, 
Urikányi kőszén 186.—.Chartered 43.75, Do Beers 472.50 
East Band 120.50, Jagersfonton 211.—, Trans. Band 
Comp. 59.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25. Váltó 
nemet piaezokra (rövid) 123.56, Váltó Becsre (rövid 
105.ól, \ áltó Belgiumra (rövid) v. g. Olasz arany- 
váltó rövid /is, Váltó iSvájczra (rövid) 218.— Csekk 
Londonra 252.85, Magánkamatláb 2,25.

Üzleti tudósítások.

Seríéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi flllatvásái és közvágóhíd igazga­

tóságától.) FebiujU- 27. Előző napi eladatlan marad­
vány 422 drb sertés. Alul felhajtás 788 drb sertás, ösz­
ikesen 1210 drb sertés. Eladatott 1159 drb sertés. Mai 
maradvány ül drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsuly levon ássál 156—100 fillér. Öreg II, rendit 285— 
350 klg. életsuly levonással 160—170 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsuylevonással 16(1—176 fillér. Fiatal 
közép 220—230 klg.-ig életsulylevonással 166—184 fil­
lér. Fiatul könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 170— 
190 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsuly levonás­

sal 151—lib fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig 
életsulylevonással 100—180 fillér. A vásár irányzata 
élénk. Az álak változatlanul magasak.

Kőbányai sertéspiavz.
Árjegyzés. Február 27. Hízott sertésárakt Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kgron fcl(il) 
167—168 fillérig, közép tpáronkint 251—320 kgr.) 
108—171 fillérig. Magyar szedett: Közép (páronkint 
240—280 kgr.) 175—177 fillérig. Hertéslétszüm: 1911. 
évi fobr. 24-én volt készlet 15020 darab, 25—26-án el­
szállíthatott 77 drb, 27-ére marad készlet 15803 darab. 
A hízott sertés üzletirányzata változatlan,

Becsi vágőmarhavásár.
Február 27. A st.-marxi központi vásárcsarnokban 

ma megtartott marliavásáron felhajtatott 2035 darab 
magyar, 611 drb galicziai, 491 drb németországi.

Jegyzések kilogmimonkint élősúlyban: Magyar hi- 
zóökör 11. minőségű -84—88 fillér, III. min. 72—82 fil­
lér, galicziai hizűökör I. minőségű 104—106 fillér, IT. 
minőségű 94—102 fillér, IIf. minőségű S8—02, német 
hizúökör I. min. 106—109 fillér, II. min. 96—104 fil­
lér, III. min. 86—94 fillér, legelőökör 70—88 fillér, 
bika 78—100 korona, tehén 76—96 korona, bivaly 54— 
58 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási "adóval 
együtt.

......—.... -ZfS
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ellensége, ha üzleti költségeit csökkenteni nem

______

sokszorosító viaszpapiros és fsKérjen 
mintákat

dibozárulukböl Brno vágj bármely más rendszeri sotaorosllö gíp számára.
Araink és minőségeink minden versenyen felüt állnak. 
711 A H I óc ^ 7 Ä ítS ,ró9é|IÉS irodaberen-
“ a n II 1 WO dszési szaküzlete

Budapest, VI, kerület, Mozsár-utcza 9. szám»

Kéztisztító pasztánk felülmulhataflan! fé°kk“í"-.íí; XSftSSftxSE
Telefon 139-90. EBIT Telefon 639-30.

Budapesti értéktőzsde. 1911. február hó 27-én.
Mai záró Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pen z Áru

Államadósság és más Bankok részvényei. !
Ü

kölcsönök. Angol osztrák bank 332 -334 —
Budapesti bank részvénytársaság

Fvoronaórtókii lár. adóm. Sl-A SÍ 81 Ußö m.agyar ipaibank - 458 -
Koronáé rtéku jár. adóm. 4% VI lüC 92 30 Hazai bank részvénytársaság 3<\>a ü 306 38
Koronaertóku járadék, adó- Hermes magy. ajt. váltóüzlet r.-t 375 --• 376; —

m ont es határidőre 4% 91 ni 92 IC Ntagyar agrár- és jár. bank r.-t 0 526 50
Államiiolcaon vaskapu czól- Viagvar általános hitelbank 806! - 866 0

jajra, a^iuiv, ad'ímienteti 3% To 5C 7 b Magyar jelzálog hitelbank .-,01 O 499 5i
1870. évi uyercményk. 100 irtás Mag var bank ós kér. részvt. 337 5 737

db 10U frt -00 K k-3 229 Magyar kir. szab Osztóivsorsjá
Magvar fü 1 dtchvrmoutes11om tők részvény társaság 175(1 - 176.5 -

kötvény 4 Ve 92 50 93 Magvar kereskedelmi hitelbank 216 - 220 -
Uerrit-Szlavon földtcheimen. Magvar leszárni toló és pénzválti!

UaslUvu kötvén v 4% 94 — Oo — bank bOO - 601
I860, óvi eset. Allajn sors- Magv. pénzint. kp. h b. r.-t. 105U - íouu

jegv 500 frt n- ó. 4% 163 — ! 169 — Magyar takarék pénztár közp
1860. óvi mzt. illám sons- jelzálogba iik ja - 23(1

jegy 100 fit n. 6. 4% ‘213 — 1 ‘219 — Magyar telepítő év párra, bank 460 _- -"!> -
1804 óvi oszt. állam sorsjegy Os/trál; hitelintézet 6.4 - 67, .

100 frt n. ó 30» — 311 — Osztrák-Magvar Bank 1935 -1C4,!-
Etidapest székesföv. kölcsön Pesti magyar Ucreakedelml bank 3982 _,j30Hj - s
Orosz államkölcsön l'M 7.. 104

.
V. m. b. 50 év. k A Bányák és tégla- >

Takarékpénztárak gyárak részvényei,
részvényei. Beocsinl cze.mrntgvár r--t. 785 78f, .

Budapest széntlőrinézd téglagyár 630 --1! 63 3 - A
Belvárosi takarékpénztár 673 67b EgveÁlilt tégla ós etementgyár
Buda.poAt-Ii>A&c belvárosi takarék- részvénvtársa^ág 305 -

pitr.zjár 563 — 565 n*zák magvar egv. kőszénbánva
Hudapextu Lipótvárosi tkrkpénztái 201 75: 202 es iparvállalat 37S - : 380 - fi
UndiPOBti takanMv |ienzl.tr ój i Felsőmagyarországi bánva- Ae n

orsz. zAlogk. rérza . társ. 44.. 44, 50 kohómü részvénytársaság 625! 628 n
rgvcnült r^udapcí'U fovármsi t.i ..István" téglagv.ir részv -tárv. 5771 - 379j -

karckpAnzLL- 2382 2392 Kőbányái gőztóglagyár r.-t. 2150 - 2230! - ß
Magyar általános takarAkpénz» v 087 Iw zérrhdnvn- téglagyár r -t 667! - h-,8
Magy. orsv. k"zp takarékpén?.' « l'-S - 1705 Magvar asphalt részv t«*trnaaág 21'iL 220 - n
Pesti hazni cisu takarékpénztár Magvar Alt. köszénbány.i r.-t. 669 - 1

egyesület 11500 l7('UV Magvar kerámiái gvár r.-t 28!' - 202— o
^-AlgótarjAni k őszén bAt.va r.-t. 675 -

Vasművek és gép- Újlaki tég'a. és mészégető r.-t 446 - 447 —

gyárak részvényei. Gőzmalmok rész-
F,!srt Magv gazíl póptr ír r.-t. 131 133 vényei.
I >anubius Sí hoctur h<": 1 -1 íai tmant»

f hajógN.lr r As r \ én v i ár* a> ág lb;; 4 t Foneordin-gőzmalom r.-t. 498 - »In - •
1 cgvvor. és gépgvAr r.-t. ;r*o 'VsC budapesti gőzmalom r.-t 1675
Ganz Au társa, u uz.tüdn r -t. 4130 415 , ’r/sébet. g5z 1 na 1 om-1ár<a9ág 43". - 4-t-. -

Nichol«rm4' gt pgvár részv.-t. 210 *246 Uuiza gőzmalom ré«z\ társ. 865 -
IM ma mu ró ív -salgotarjáiri v at mil r,(*‘ ti henger ma lom-távsnsAg 33". - waj~;;

résivéitvtársaság 681 (>S1 " tt molnárok v.t sütök gőz
Ra'hliel. -féle vöntőde és gépgvitr 51 '• .14, malma részvénytársaság
Weither J góp-. vaggongy r.-t 495 500' v«ti \'ie térin-gőzmalom 91Ó -

j 02ö|— '

Különféle vállalatok 
részvényei.

lsö magyar gyapjú mosri 
bisom. részvénytársaság

r ve>zv éi»y társa *á g 
elten ós Guilleaume kát 
rony részvény társaság 
iumei rizshántoló és rí 
nyitti-gyár

u* villamossági r.-t.

Közlekedési vállala­
tok részvényei.

dria m kir. teng or hajózási r.-t 
Atlantira ' teugerhajózási r -t. 
udapcsti közúti vaspálya társ 
iudapesti közúti a asp. tár&asáj 
élvezeti jrgy

budapesti vili, váróéi vasút r.-t 
iudapesti villamos városi vasit 
részvénytársaság élvezeti jég 
u.lapest-ujpest-rákospalotai v 
vasút résLvéiT) társaság 

téli vasút
hinagőzhajózási társaság 
sztr. magy. államvasut 
Ó57.T társ. vili. és köziek, vál 
la lat számára

Biztosító társaságok 
részvényei.

“1 biztositó társaság 
>i élet és jár bizt.-intézet 

ó magy. ált. bizt. társaság 
)T.< icrí1" pesti bizt. intézet.
2 var jég. ca viszontbiat. r 
gyár franczia biztosi tró r.-t. 
íinzetj ‘ balett- biztosi tó r.-t 
moma viszontbiztosító intéző

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

347 -j 830:
*>49'— ; ÖoU - 
34b - 345;-
400 4001—

84062a)
655

—: 880 - 
—íj 6400 - 
-i 665-

3590;-

Mai záró 
árfolyam

BPénz i Áru

4-.U-,' - 
313'30 ’ 
7721 -

280

MŰ

500 L
314 V 
772 ,(

1301

284...

fftOi
J4<)j 

184.MIÍ 
473 3íh 
4.SO 
600 

M00

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy 
Bazilika sorsjegy osztrák felül­

bélyegzéssel
Bazilika sorsj. nyeremény jegy 
he csv ár ősi nyeroményk. 1871. év 
„Jó szív egyesületi sorsjegy 
4% Magyar jelzálogbank sorsj. 
•1% Magyar jelzálogbank corsj 

osztr. felülbélyegzéssel 
4% Magyar jelzálogbank" sorsj 

nyerő ményjegy
1% Magyar jelzálogbank' sorsj 

nyeremény jegy osztr. félti. b. 
•>% Magyar jelzálogbank .sors" 
3% Magyar jelzálogbank sors 

nyercinényjegy
Konverziónál is jolzáiogh. sorsj." 
Konverzió nális jelzálogb. sorsj 

nyeremény jegy
8ubscribált jelzálogbank sorsj. 
Magyar Vhrös-kercszt-sorsjcgy 
Olasz vörös-kereszt sorsjegy 
Olasz vör.-ker. sorsj. osztr. felb 
() -r„trák vörös-ker<\szt sőrsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
Pesti hazai 100 K n. é. uv. k. 
Szanatórium sorsjegy

Pénznemek és váltóit? 
árfolyama.

Arajijt, magyar v. osv.tr. vor 
Arany, magyar v. osztrák kor 
Arany, magyar v. osztrák fn 
Arany, 20 trank ne 
Arany, 20 márkás 
Móniét b. bankjegy (100 mk.) 
Franczia baiikj. 1100 frank)
Olasz bankjegy (ICO líra) 
Papirrnbel clarabonkiní 
holmin bankjegy (100 lel) 
Amsterdam (loő hol!, fovint) 
Váltók 1-miden (1110 font ti 1 
VAltók New-York (ICO (loüiir) 
Váltók nómet bankp. 100 m. 
Váltók óla. 7. bankp. 100 lira 
V.ilUk I’Ans 100 frankért

36;- 40 -

131 -

-,'l 73 - —!. 100 —
40 - 4

í 45 — 147 —
118 —II 120

543 120 - 1(1
50 «4 5!

Könyvnyomdák részvényei,
„Athcnnetmv írod. és nyomdai 

1 észv é r, y t.,1 rs.i su g 
Kran kiin-társulat
„Pallas“ irod. és nyomdai r.-t. 
Pesti könyvnyomda részv.-t.
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EGYETÉRTÉS Kedd, február ’28.

Kivonat a hivatalos lapból
—- Február 26. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Boniács Jó- 
adóhivatali ellenőrt és Kumáromy Gyula adóhiva­

tali tisztet az alsódabasi adóhivatalnál, jelen újllomás- 
helyükön és a IX., illetve X. fizetési osztályban való 
meghagyásuk mellett, adóhivatali pénztárnokká, illetve 
ellenőrré az alsódabas adóhivatalhoz; Halász Zoltán 
alsódabasi adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté az . afsó- 
dabasi adóhivatalhoz; Kencdi János ráczkevei adóhiva­
tali gyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű adóhivatali tisztté a sdsdi adóhivatalhoz;

az igazságügyminiszter Tömöri Sándor hajdúbö­
szörményi júrásbirósági és Kovács István szegedi tör­
vényszéki telekkönyvvezetőt, jelenlegi alkalmazásuk 
lielyén, a IX. fizetés*! osztályba sorozott telekkönyyvezc- 
lőkké; Jókuthy Ervin pestvidéki törvényszéki iroda­
tisztet a, móri járásbírósághoz te 1 e k k ö n yvv e-zetóvi.; 
Szűcs Lajos budapesti VIII—X. kér. járásbirósági díj- 
nokot a szentendrei járásbírósághoz írnokká;

a honvédelmi miniszter Hubcr Géza igazolványos 
honvédőrmesert a XI. fizetési osztályba sorolt minisz­
teri irodasegédtisztté nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Szaba­
dos Béla kecskeméti aliigyészt a szabadkai ügyészség­
hez; Sági János móri járásbirósági telekkönvwezetöt 
a pestvidéki törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Jakobi 
Gyula petrozsényi lakos saját, valamint Jozefa, Sándor, 
József, Herman‘és Antónia nevű kiskorú gyermekei 
Kertaira, Izsák Ignácz dévai lakos Szántóra, Schuck 
Sámud budapesti lakos Síposra, Jambrik Béla Jelenre,

' Oprea József kolozsvári lakos saját, valamint János és 
Sándor nevű kiskorú gyermekei Óvárira, Garboanu Si­
mon kolozsvári lakos saját, valamint János, József, 
László, Simon, György, Sándor, Aurél és Péter nevű 
kiskorú gyermekei Gálfira, Hornok József szekszárdi 
lakos saját, valamint Lajos nevű kiskorú gyermeke 
Hctényire, Jelinek Nándor néveri lakos saját, valamint 
Anna nevű kiskoru gyermeke Benkőre, Bosenberg D- 
Márkus budapesti lakos Rangosra, kiskoru Krausz Kál­
mán nagykanizsai lakos Földesre, Frisch Móricz mind- 
szentkállai lakos saját, valamint Margit és .Tenő nevű 
kiskoru gyermekei Frissre, Grün Sándor Béla budapesti 
lakos családi nevének Szabolcsra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A székelyudvarhelyi pénzügy igaz­
gatóság szfuntiszti állásra két hét alatt; a nyitrai pénz- 
ügyigazgatősághoz a kerületben betöltendő fogalmazói 
állásra 2 hét alatt; a kaposvári törvényszék elnökéhez 
a nagyatádi járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két hét alatt; az erzsébetvárosi törvényszék elnökéhez 
a szentágotai járásbíróságnál betöltendő járáebirói 4- 
lásra 2 hét alatt; a miskolezi pénzugyigazgatóisághoz

fogalmazói állásra 2 hét alatt; a székesfehérvári pénz- 
tigyega igatósághoz szám gyakornoki állásra 2 hét alatt 
nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

GÁRDAHUSZÁROK
- REGES?. -

Irta: E. SCTRBOI.
----- 116

Az asszonyka félénken kezdte el mondó- 
káját, mintha betanult leczkét mondott volna 
Tel. Szemeit olykor-olykor a kapitányra 
emelte, mintha meg akart volna győződni 
róla, vájjon jól mondja o azt, amit mord. 
Fejét, azonban mindannyiszor ijedten haj­
totta le, mert az a nyugodt, hideg tekintet, 
mely szinte kereszt ülj ária testét s megbor- 
zongatta v érét elhallgatásra kényszerűét te. Ö 
pedig végig akarta mondani azt, amit meg­
kezdett. Föltette magúban, hogy' semmi eset­
re sem hagyja eltérittetni magát kitűzött 
ezéljátóL

Szapora szak gatott sággal mondotta el 
szenvedéseit. Olykor-olykor lélegzete is el­
akadt, de ő csak folytatta kitartóan, makacs 
r é m én y kedéssel.

— Viktor, én kénytelen voltam felál­
dozni fiatalságom legszebb éveit másokért. 
Megloptak, megraboltak, ele azért engem nem 
érhet vád.

Egy pillaruatra elhallgatott, talán, hogy 
lélegzetet vegyen, talán mert feleletet várt. 
Viktor nyugodt méltósággal emelte fel hom­
lokát s rövidjein csak ennyit mondott:

— Tüdőin.
Ettől kezdve Mary már szenvedélyeseb­

ben folytatta. Arcza egészen belepirult, 
hangja szilárdabb lett, mintha kicserélték 
volna, érezte, hogy elérkezett a döntő pont­
hoz, mely vagy megváltást, vagy halált je­
lent számára.

Viktor egykedvűen hallgatta. Csak nélia- 
néJm emelte fel fejét. Ilyenkor látszott rajta, 
hqgv a szavak nem repülnek el nyomtalanul 
fülei mellett. Feleletei rövidek, határozottak.

KULCSÁR SÁNDOR
Broszáru- És cslrgyár
világitó testek légssess-, acsetvlea és 
== villamos vilÁgitásm =====

lÉpestJUeiSE*-ilii9-ll
Olcsó gyárt árat Teletel 85—«

VÍZÁLLÁS.
febr. .7. febr. 25.

Inn
Duna

Schürding
Passau
Linz
Becs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács 1 
Gombos 
Újvidék 
Pancsovs 
Orsóvá

méter 
1.01 0 97
2 84 2 79 
0 28 0 07 
2U5 0.23
3 28 1 92 
2 92 3 29
2 43 2 9S
3 53 2.34 
3 8 I 3 tss 
2 90 ö 86 
2 30 2 52
2 78 1 99
3 34 2 27

Tisza M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szegid 
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa

febr. 27. febr. 2J 
méter 
0.16 0.16
2 3 T 2,00 
2 50 0 21 
0 2 0 24 
0.02 0 10 
U.6 ) 0.50 
0.1S 107 
0 04 0 97 
1.38 2 20 
0.8 ) 0 90 
0 23 0 24 
0.96 1 38

Worvi Morvafala 1.40 3 34 Sajó Zsolcza 1 68 1.70
Vég Zsolna 1 18 0.83 Hernád H.-Németi 0.53 J.29

Trcnosén 1.46 3.61 BerettyóMurgitta 1.10 0.14
Szered U. 16 1.22 B.-Ujfala 1 25 0.08

Béba Szt.-Gottháró 0 I3 0.— Kóros 0 46 0.22
Sárvár 2 68 0.15 N.-Várad 0.50 0 .<5
Győr 1 22 2 68 Belényes 0.72 0.26

Dráva 0 7; 1.12 Tenke 1 16 0.10
Zákány 0.-.5 0.60 Guraboncz 1 10 0.38
Barcs 0 — 0.25 Borosjenő 2 70 0.3«)
Eszék 0 33 1 18 Békés 5 1 » 0.36

Mura M.-Szerdák 0 24 0 40 Gyom a 4 70 U.4C
Száva Zágráb 1 23 0.42 ■áros Gy.-Fehérvár 0.28 0.38

Sziszek 0 — 1.38 Br any les ka 0.96 0.14
Mitroviczs 0.56 2.88 Arad 0.30 1.06

Szamos Deás 1.4 0.42 Makó 0.74 U 06
Szatmár 1 40 1.08 Temee Lugos 1.55 0.53

Kraszna N.-Majtény 0.4) 1.(3 K.-Kostély 1.90 0.2U
LatorczaMunUács 0.20 0.42 Béga Kiszetó 1.86 1.34
Laborcz Homonna 0.2S 0.20 Temesvár 1.24 1.70
Ung I'erecseny OuJ 0.50 Bccskerei 1.78 1.58

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

KUSöhifstatl tgaegeU: PAJOR ■ ATYá «,

— Most beszéljünk músróil, — mondotta 
egyszerre.

Marynak az ajkai remegtek. Könyörgő 
tekintetet vetett Viktorra: kegyelemért es- 
dekelt

— Hát nincs egy jó szava se hozzám ? — 
tört ki lielőle az elkeseredés.

— Oh, sőt... — mondiotta lassan, — 
én nagyon sokat szeretnék mondani, de no 
vegye rossz néven, most nem vagyok abban 
a helyzetben.

— Miért? — kérdezte Mary ijedlten.
’— Fáradt vagyok. Aztán meg vallj ük­

be, ez a téma annyi izgalommal járhatna, 
amennyit ilyen állapotban egyikünk sem 
bírna el.

Észrevette-Mary arezán a kétségbeesett 
viaskodást s igyekezett úgy bánni vele, mint 
egv beteg, szenvedő gyermekkel.

A rideg, merev hangulatból egyszerre 
átcsapott gyöngéd, figyelmes tónusba, hogy 
megnyugtassa a szenvedő, nyugtalan idegeit. 
Vigasztalta, hogy' majd másképen lesz min­
den. idővel elmúlnak a szenvedesxk, a kelle­
metlen emlékek s uj életet kezdhetnek. Újat, 
viidtámmt, örömtelit.

Mary arezán üröm ragyogott, s bár az 
árnyuk nem oszlottak el teljesen lelkében, 
mégis örült annak a parányi győzelemnek is, 
melyet most aratott.

Szegény nem vette észre, hogy küzdelme 
épp oly meddő, vigasztalan, mint a haldoklóé 
kit az utolsó pillanatban kiereszt kezei közül 
a kérlelhet len halál, In így mialatt lélegzetet 
vesz s mosolyogva reménykedik, ismét földre 
te per je.

! Viktor még elbeszélgetett vele hossza­
san. Buesuzásíkor azt ajánlotta neki, hogy 

! azonnal induljon Bcrjjiihe. Ott nagyobb biz 
I ion sági) an lőhet, mint itt az elhagyott kas- 
j télyban, mely körül harezok dúlnak.

— A környék most még nyugodt, de Ki 
I tudja, nem törnek-c rá martalócaok

IDŐJÁRÁS.
[Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt is változé­
kony, szeles ídti uralkodott. Csapadék a délkeleti 
hatánmogyéket s még ogy-két helyet kivéve, min­
denütt volt és a Dunántúlon bclyenkánt zivatar ia 
fordult elő Lc-gtöbb csapadék esett Baranyában, 
Bácskában és Torontáihan (5—2ő mm.). A hő­
mérséklet maximuma 1F> C. fok volt Zágrábban és 
•minimuma —4 C. fok Tátraíüreden,

Prognózis a következő 24 érára'4

Változékony, szeles idő várható, helyenkint 
— főleg keleten — csapadékkal ős átmenetileg 
hósülyiedésscl. — (Sürgönyprognózis- Váltázc-kony, 
szeles, sok helyütt csapadék, hűvösebb).
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nem lázad e fel a nép a franczia hadisereg 
elvonulása után.

Mary' megígérte, hogy úgy fog csele­
kedni. s aztán megkérdezte, hogy mikor in­
dul tovább a Viktor két százada.

•— Még az éj folyamán. A parancs sze­
rint utó] kell érni rzrodünket már kora reg­
gel. Azok pedig már jó messzire lehetnek. 
Bizonyosan túl vannak a porosz habáron.

Mélyen meghajtotta magát, elfogadta a 
feléje nyújtott parányi remegő kezet s ajká­
hoz emelte.

Mary az ajtóig kisérte s még után na 
kiáltott:

— Nemde, indulás előtt még látni 
fogom.

— Lehetséges, de nem hiszem, — felelte 
X iktor. — Még igen sok tennivalóm van s 
este már indailunk.

— Figyelni lógom az ablakból! — kiál­
tott Miuy pajkos gyermek ességgel utána.

Viktor mégha ’tolta magát s lakosztálya 
felé tartott.

A folyosó fordulójánál majdnem, nekl- 
rohant H rarulmorain.

— Hová sietsz ? — kérdezte Viktcxr.
L11 A . én neau sietek, barátkám, én 

... én nagyon Lassan megyek, hogy úgy 
mondjam, sót á 1 ok.

X iktor reánézett s észrevette, hogy a ti 11 
megint többet ivott a kelleténél.

— Es hová sétálsz, Jia szabadna érdek­
lődnöm ez. iránt?

Hát csak ide a lépcsőig, — felelte a 
hadnagy.

- Ha megengeded, én is sétálok veled 
'gv kicsit, cik* akknir menjünk le a kertbe. 
Majd közben megnézzük, hogy készen van­
nak-e már az útra a századok.

A hadnagy egy darabig ütőit-hatolt., 
aztán, mivel latin, hogy sztáhadiirini igy sem 
tud, megindult X iktorral együtt a lépcsőu 
lefelé.

(Folyt, köv.)
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VI., Szerccsen-utcza 35. szam.
Igazgató- Werthelmer I..i|os. Telefonsz Am: 4—4°.

Kezdete este 8 órakor.
Egészen nj műsor! Hét szonzaozlós premier!

MOZOG- AZ URAM.
Bohózat, irta Gabáuyi Liiiazló.

Sláger! Viltigszcnzáczió!

Mammon der Geldgott.
Fantasztikus operette, irta: *1. Iratéi tier Zen ó jót szerzetté:
Friesl. A»ti<*rikailmii több mint ezer előadást ért.
A lengyel bibliai operett társulat vendégjátéka. Sok uj att- 
raNezió. és nagyszerű szálőszúmoU. A pitzaríé- 
nvfl emeleti téllaert műsora n|- PüF*" Negyven 
szép nö fellépte. Reggeli- eziganyzene. Kezdete éjfélkor. 
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt hely­
árakkal. Kezdete délután 1 t órakor. — Jegyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hungária fürdőben.

MINDENÜK!
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben 8 gyárakban a tiszta -
Ságot, kényelmet 6a czélszerüséget szem előtt tartja it

AZ „A. B. C.e<-ilÉL
hygten, tisztított kölesei ntöriilközöknek, portörlöknck, pad'kS- 
nihiknak hővezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett h;iz- 
boz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B. C.‘* Egyesült Fehérnemű KülosönzS Vállalat,

E6tvös-utcza 30. szám. Telefon 46-36.
Külön osztály vendéglők részére.

használata után ninss többé baramfiussz.
S nap alatt megszün­
tet mindenféle vészi.

SZÍNHAZAK.
Kodd, 1911. február 28-án.

,-gTEMZETI SZINHAZ>

Drághy Éva esküje.
Drama 3 felvonásban, 

irta: Pékár Gyula»
Személy elii

Hiroonnai Drugelh Szacavny 
h tbek Zérusa Jászai M.
Hornon na I Bálint Bakó 
Dráph.- í*va P. Márkus K.
S^r^cy Miklós Beregi 
Őz7. Üraphyné S Fáy Sz.

Kezdete Vs 8 órakor.

^KIRAM SZÍNHÁZ. 1
i'edák Sári vendégfclléptévet

A babuska.
Vaudeville .; felvonásban. írták: 
Klers és Caillavet. Fordította ; 
Giber Andor. Zenéjét szerzetté: 

Fal! Loó
OsemétyefcS

Prumiefhö Hiímalh I.
! vette Yarady
I>wlatnrelle Rátkaí
Tiboriusz Király
Bulfon Neme h I.
Horalilla Fedán S.
Talmi színigazgató Latahár 
P ébáoofi Balázs
Poche fc. a. faári R.

SSezdete Vz8 órakor.

paAnia színház.

Éva.
Irta : Ráth—Végli István.

Kezdete V: 8 órakor.

M. KIK. OPERAHAZ.

Hoffmann meséi.
Fantasztikus dalmii 3 felvonásban, 
elő ós utojátékkal. Zenéjét szer­
zetté : Offenbach .Jakab. .Szövegét 
irta: Barbier Gyula. Fordították: 
Dr. Váradi Antal. P’áy J, Béla 

és Radó Antal 
Személyek*

Olymp a )
Giul etta ) Sándor E*
Antónia )
Coppelius )
Dziportutto) Dalnoki
Mi raclo )
Cochonillo )
Pittichinaccio) Kertész
Ferenc )
Hoffmann Székelyhidy
Miklós Ambrus E.

Kezdete 7 órakor. 

BTKSSZiNHAa *

Medikus,
Életkép felvoudäban. Irta;

Brody Sándor. 
Személyek:

Rabon orvos 
Riza, lánya 
Arrak, szabó 
János, medikus 
Ada 
Piroska 
Majd, orvos 
Norbi ri 
Nagyfejcö 
Finla 
Turcsik 
Rorcsa 
Óreg szoleáló

Fenyvesi 
Varsányi 
Szeré my

IComlósy I. 
Makay M.

Tihanyi 
Ifj. Ditról 
Ferenczy 
Bárdi

Haraszthy H. 
Makróczyné

Kezdete Vs8 órakor

Költözködés miatt az egész raktárt készpénzért és 
részletre kiárusítjuk. Mtibutor Kereskedelemi 
Részvénytársaság, Budapest, IV., AraJhy. 
kéz-uteza 5. szám. Telefon : 71—'52.

Szőnyegnjdonság!
300/200 cm. nagysága nyírott
Jaquard-szönyeg elpusztít­

hatatlan minőségben

6 frt 20 kr.-ért ^
szobánál! szőnyeg-udvar

ulSZB. Király-U. 32. (az udvarban.)
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

&

Minden

VI., hagymezo-utoza 17. az. Waldmann Imre igazg.

Ma kedden, február 28-ára 
kezkéwánatra

délutáni e
MERI AM kuty?s-*n-áz^val®s mérsékelt hsiy

ú
árakkal. Kezdete Va4 árakor. 

Este 8 órakor 
r 1 II 1 rte m

ÍEBIAHe TEMEAlSfeh™eHBiraíasip
stb. utolsó fellépése. 

gBgT” Jegyelővétel 60 -I és 3 6 óráig.

mfiip Tt-LEriClikÍJtÖ-íZi/;

Kedden, február 28-ái, este 8 órakor
a kolosszális februári műsor 
és az összes átirataink búcsúja.

és két bohózat újdonság:

Ä guvernáns
Kormai Berta felléptével

és

A szállodatolvaj.
Szoknyanadrág. Uj kupié.

Minden vasár- és ünnepnap délután »Vs órakor mérsékelt 
iieljúrn nagy gyermek előadás, az összes attrakeziúk 

felléptével.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi., díszítő- és tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal obiak és erkély disz Késeket. 
Kertek, parkok tervezését, alakításai, 
fentartását. Alkalmi és Állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den c szakba vágó munkát, n i: :: :i

Telefoni 88-75. Telefon : 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

Sok számos elismerő bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e szer kitűnőségét, min­
den gazdaemheraek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, 
s hosszú időre vószmentesiti a baromfiakat.. 
■ nap alatt megszünteti a vészt.. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korcos. 
Megrendelhető a főraktárosnál:

I. gyógyszerésznél s

N9GVEHVEQE1I.
Siirgönyczlm! ODOR NA8YENYE0. — Naponta posta* 
szétküldés. — Szabadalmazva és törvényileg veávee

in it_____  sorsié
Ö *

a napi ár 9O°/0-ig
Igen mérsékelt kamatra.
A sorsjegyek ajánlott vagy érték­
levéllel küldhetők, a kölcsönössze­
get ós4etótjegyet forduló postával 

átutkljuk.

fllfiBYM MEHCUHBHNK R.-T.
Budapest, M., Ferenc* József-tér 5. 

(Oresham-palota).

Szén és koksz iÄet Salamon Jakab és Ti
Budapests V., Erzsébet-tér 5. sz.

Telefonszámok: *73 —QJ»* -BT, T8-Ö8.
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színhazak.
Kedd, 1911. február 28-án.

aiAGTAR SZÍNHÁZ. firárosl Városligeti SztoMt

Vígjáték
Sárga liliom. a halhatatlan lamp.

3 fői vonásbaD, 
Biíó Lajos.
KseméljcKi

Irta:

A nagyherczo? 
Thurzo Viktor 
Hessen báró 
Bodőházy gróf 
Basarczy András 
Katolnay ezredes 
A primadonna 
*Dr. Peredy 
Peredy Judith 
Bokor Adolf 
(Jxdhas Pótor 
Kádas Béla 
Zsiukovics János 
Rndf .Jauos 
A főü-pdn 
Kn ereucia 
Nác . i

Törzs 
Z. Molnár 
Pcthö 
Yándory 
Latabár 
fcizi may 
Csatai J. 
Pnpp

R Oambaszögi 
Vágó 
líóihei 
Dobi
Kcrnondy
Seb- s yón

Nacy T.

Irta: Dorman F**lix Zenéjét szer­
zetté: Eyslcr I. dmund. Fordi- 

t >tta: Hcrv-av Frigyes.
Személyei?!

Kazdete V* 8 óralco?,

APiULO-PRQJEKIQGftAF
fépe.xinház-ntcaa 1—3. 

Telefon 68—39.

1911. február 27-től márczius 
2-ig a teljesen nj félheti műsor: 
Egy tost, egy lólek (szín­
műi. Villanykörték készítésé 
(ipari felvétel'. — Pulykasült 
(kaczagtató mókák) A nászút 
«drámai jelenetek). Lisszabon 
(látkép). A lerélhordó (komikus 
jelenetek). Véli sportok a 
Magna; Tátrában < sportfel. 
vérc-t). Bandik a és a pesti gyerek 
(tréfa). A Pokol «allegóriái.
Legk ázelebbi műsorváltozás 

csütöriökön, márczius lió 2-án. 
Az élik) előadás hétköznapokon 
d. u. 4 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. " 24-kor kezdődik.

Treytay Lujza 
Ritter János 
Anna
Jankói Róza 
Rumpelmayer 
FI ó-ián 
Mimi
Baumgartner
Reisleitner
Ri''slo’tnorné

Küry

Hudacsok 
lányi E. 
Habok 
Szalay 
H’dy I. 
Lubinszky 
Rihary 
Veszprémin

ICextfcto */a O órakor*
BOYAL-O RFEU.M,
^Vn,, Err.góbet-kdrut 31.^

Este 8 órakor
lcgelsörangu színházi és 

variete-előadás.
Kornál Berta vendégszerep­
lése az Isteni éj czimti Doatal 
operettben. Partnerei: Szalon- 
tai Ferike, Fal&sthy, Bár­
sony. Sarkad! General 
Edward la Vino a világ 
legkitűnőbb komikus zsonglőré.
Éress Carr kreol táncospár
A primadonna, bohózat. 
J át szült: Kornál Berta, Viola 
Giza, Tihanyi, Bársony, 
Sarkad!, Gabányl Bros 
Miss Arbra zenés excentrikusok 
Simon et Paris, Zelinasou, 
Valse brup.e (Éjféli keringő). 
Holtai Jono seeuirozott dala. 
Solti Herniin uj slágere: 
A nadrágszoknya ! A Palkó. 
Uj szólók, uj tréfák és 12 

attrakezio.
Minden vasár- és ünnepnap 
délután 2' 3 órakor mérsékelt 
helyáru délutáni elöadas az
összes attrakciók felléptével.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Teiefon 54—23.

9 órakor! 9 órakori

ENYÉM TIED ÖVÉ !
Bohózat, irta Glinger Adolf, fordította és átdolgozta Steinhardt

18 órakor! !£ órakor!

FEGYVERGYAKOBLAT.
Bohózat. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt. 
Steinhardt, Hunynál, Szökő Szakáll uj kuplékkal 

Éjféltől reggel 6 óráig cabnrett belépődíj nélkül. 
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékeli hely­

űm előadás. Kezdete fél 4 órakor 
Jegyek: d. e. 10—í-ig d. n, 3— r.-ig a mulatóban és egész nap 
a Hirsch Jakab-féle nagytőzsdében Andiássy-ut 19. és a 

Hungária fürdőben.

Révai Cabaret
A Bayal Oríeum épületében. (VII.. Erzsébet korul 31)
3udapc3Ct legelőkelőbb őjfélutáni B.iórakozó helye

40 női szípsíg lép föl ének- ée tíncz számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek közölt fellépnek: Faríalln; 
Zelinesck ov,intett; Miss Darlington; Iuriil Peters, Susi Luvra" 
Miss Zen Door; Major Mariska; Toto Rtiffnt Bf-v; Mile Ferra’ 
Siris; Molly l’erlyt; Carola Wolter; Lilly Harrison; Maud 
Delaunay: Brothers Carr; Maritta Itoilown; Margaret duo; 
Teleki Évi; Atta Vetőn: Ligeti Mariska, Antal Irén; Váralj 
Adél; Mimi Corinth,t; Perén)i Nussi, Annié Neumann, Luiu 
Kaskai. - Belépődíj t ltoroiio. — Egy óra után szabad 
bemenet. — Keringő verseny. — Farsangi tánczol: — Kogge) 
b óráig czigányzene. — Kuhó Vlncze és zenei,a?a

j! Tóit liclyiGáge: Révay-utcza 18. szám.
i Iga,tgatúk: Loitner c, Kolotl. Főrendező; Rótt SinJor.
I Telelőn 1 14

$1 Ul > órakor!
Klondás kezdető */jD órnUor. 

Ma Ujdoasiín!

Bohózat 1 felvonásban. Irta; Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
Végül 11 évűkor! l’idoiistig !

m
Bohózat : felvonásban. Irta: Trcblt.ich Sándor,

Rwtí Sándorral mint Lisctte szobaleány
■Tegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. e—l-lg és 
d. ti. 8 fi-ig Koivti különlegességi tőzsde, Andrássy- 
ut 2«. és Soprony| nagytőzsdében, Kákóczi-nt 1. szám 
12 óla után az 1 sd emeleti Caeíno de Pa liban a világ 

legelső ének- és tánezszámok fellépte.

MihiMs ember 
Jzep'nj ember

a telet kőaayen tűri

Kiért P Kiért P
1. Mert minden szegény em­

ber házában van egy olcsó 
üveg valódi

ami pótolja az egészséget.

2. Mert aki Diana sósbor-
szeszszel bedörzsölteti ma­
gát, az másnap frissen és 
egészségesen folytathatja, 
munkáját.

«?. Mert a Diana sósborszesz 
ezukorra cseppentve a leg­
kellemesebb ital és enyhíti 
a belső fájdalmakat.

ú. Mert a Diana sósborszesz 
a legjobb étvágygerjesztő 
háziszer.

6. Mert alti egész nap talpon 
van, dolgozik, mozog, gör­
nyed vagy bármilyen más 
nehéz munkát végez: annak 
feltétlenül jól esik egy kis 
bedörzsölés a valódi Diana 
sósborszeszszeL

€. Mert a Diana sósborszesz 
erősíti, edzi, frissíti az 
emberi szervezetet, a cson­
tokat, ereket és inakat.

7. Mert a Diana sósborszesz 
enyhíti az összes fájdal­
makat már a masszírozás 
alatt.

'Éppen ezért minden szegény 
és munkásember vásárol 
Dl ÁS A SÓS BOIt SZESZT

fillérért
eredpti üvegekben.

Erényi Béla
gyógyszerész,

Epést, SÍI, Hárolp-liörut 5.

MARGIT GYÓGY­
FORRÁS

(Beregmcgye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervekhnrotosbántaimainálhrenjóha- 
tásamégakkorisha vérzések esete forogíeün

Megrendelhető: ßdeeikuty L.-nét Budepaste« ée eforrás kezelöségénél Munkácson.

MALMOT
10 koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett
az általánosan elismert legszoli- 

------- dabb kiszolgáló síréi híres

Reményi Mihály
" ezég ———

a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, Király-utcza 58. sz.
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

Kiváltunk

ZÄLOGBAB
lovö arany- és ezilstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
• . cFőpostavai özemben.) ;■ ■

Tokaji kriemdok Társ, E.-T. Tohj.
ülnöki Herczeg Windischgraetz Lajos.
Boralnh hirneue az egész földgömbön ismeretes! 
Eredetisége s fölQlmulhalatlansága tette azzá II

5 kg. postakosár I
i palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni____
1 „ 0.6 lit. 1904. évi 3 puttonos aszú — — ... (/ 10 _
1 , 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár *\ !£• *vagy v 7 Ifi
B palaczk l lit. 1904. évi zamatos szamorodni _ w __ ix l • IU

B palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni — _ — K 7 •A’O 
fagy

8 palaczk 0.6 lt. 1901. évi kiváló szamorodni _ _ _ 1/ IC Ifi
h , 0 6 lt. 1901. évi 4 puttonos aszú, kosár___ i\ IU ■ IU

Ládábam
2Q palaczk 0.7 literes 1904. évi zamatos szamorodni ßß ^

12 palaczk 0.6 literes i90i. évi 8 puttonos aszú ... K 40i8Q
|2 palaczk 0.5 literes íooi. é\1 4 puttonos kövér ßß 2Q

Hordóban!
60 liter 1908. évi finom tokaji asztali bor _ K 60.—
60 e 1007. w w w pecsenye bor... K 72,—
60 n 1904. * zamatos szamorodni bor K 90.-—
60 * 1901. n kiváló szamorodni bor ... K138.—

I csomagolásért, hordóért és ládáért semmit se számítunk feL 
k megrendelő vnsuti állomásáig bérmentve küldünk minden ree» 

dőlést. Uitizletes árjvgyzékkei sziveden tzolgálunk.

angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang 
csapágyával es Bzaba<ion- 
fUtóval, 3 éti 6 évi jótállással, 
minden áifelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 16 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező részes kerékpárokhoz, külső és belső 
gammiKat, csengőket, lámpákat, pedálokat, Ián ez ok at, kónu­
szosat és cstászékot óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított ti(K«I \ huni eredeti nyArl úrbnu szállltuuli 

vidékre is ) ártiová
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők
Iludfi|>e.Nt, Vili. kerület, »lAznef-kttrnt 41. *sAm.
Fióküzletek Baross-tér 4. és Budán: Margit kórnt 6. Diszarj,#*cy 
/.ékünk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingv és Mrm
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liwesi iÜSZElTÄl
BUDAPEST, Mil. KERÜLET, RÁKÓCZt-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZ&L SZEMBEM.

saját órdokukbon fdlliivja az osszos Béniiteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüségtt kicserélhető nyomiappal 
-------------------■■. ellátott tflULTIFORíílE sérültötökről prospektust kérjenek. Ezen —-v-=—■ ■ ■ =

Müláb b£S3LS£ Mükéz * Ä,»“ MüfüzőfT* /A. •-,*a ,I j- Jná »I« a legmesszebbmenő igé 
<Mvl whiUly nyéknek Is megfelel

Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek

Higiénikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOÜO ábrával, Ingyen, bér 
mentve és diskréten höídanL

Titkos
betegségeit,
hugycsöfolyás, hugycsószüküle- "XJ 
tek, altesti sebek, bujakor (syphi- XjJ 
iis), ideg- és bőrbetegségek, elgyengült ' 
férfierö (impotenczia) bármily női nemi ba­
jok, fehérfolyás stb, alapos, gyors és gyökeres ki- 
gyógyitására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

Kedvelt mi-, 
nőségek 120:1 [ 
sz. tuczatja 

6 kor. 1204 
sz. tuczatja 

8 kor.
Míntagyüj tö­
mények 1'-' 

darab 5 kor.

Két évi jót-| 
állással.

ÖUM
flumrni különlo-
geSSÖR a tudomány 
mai állása szerint 

beigazolható'.ag 
legjobb létezd

Gummi óvszer
Kapható az or­
szág minden 
gyógyszertárá­
ban ós jobb dro-^ 
gériákb^n.

AZ

„OLLA“
több mint 
2000 orvos 

által 
legmeg­

bízhatóbb 
nak

van ajánlva, 
Ára

tucatonként 
4--, 6 -,

8— és 10 — 
korona.

Ezen specsialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujákéra* osztályán való mttkódése 

alatt számos éven át szerzett.ff¥l

7 ÍW

Gmi
hírneves szakorvosi rendelo-infézetét 

Budapest, Andrássy-ut 24.
nielés hétköznap 10—1 órái" és 

este 7—8-ig. Feltűnés nélkül
eredményes (jyógyitás 

levélilerj Is. Kívánatra 
gyógyszerekről gondoskod­
va. lesz. — Lcvclelu-e 

nzonanl válaszol.

teeny?
A ZOLTÁN-fóle csuz cs kösivény elleni kenőcs 
már nshányszori bedorzsöles után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat. 
ÜYEGJE 25 KORON A.
Zoltán gyógyszertárban

UIDAPEST, S*ab»<ÍHil$s<rr.

Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzéket és eredeti 
propaganda reklámot ingyen küld az

„OLLA“ gnmmigyár
Wien II'867. Praterstrasse 57.

Heveny vagy idült

feujakóa1» - bántalmak
nr y gförvólykót, bőrbajok, vheusna, (Izzag{ fekélyek stb) ? * 
B romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigyda- » 

anat, rheumatlzmus, a száj, gég:e genyedései, daga­
natok, onoatesis, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bajakóros bántalmak esetében, a legmegrögzöttebb a 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Dp. Oliver lértisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi koxházakban egyedül 

vannak engedélyezve
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo 
sok használnak, dint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

máé* számos kitüntetésben részesült.
Ára egy kis doboznak 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznád* 62 darab tartalommal 11.— kor. Minta és-pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár : Törők József gyógyszertára Budapest, Király - 

utoza 12. es Andrássy-ut 22. szám.

specziafiista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeroson és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

« 1 h 9 1innétnemi teS
(hugycsöfolyást, sebeket, syphilist és önfertö- 

zésböl támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Bendelés délelőtt 9—3 tg, és este 5 —7-ig.

Budapesten, Rákóotd-u! 8!A. szám,
(Át)éróbáz a Pannónia szállodával szemben j 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

r r
OlflOKO

TitRSA
BUDAPESTEN

%

Ä GANZ és
vasöntő- és gépgyár részvén ytáraulat 
t ez. részvényesei az 1911. márczíus 16-án délutáni 5 órakor
Ludapeston, X., Kőbányai-ut 31. szám alatt a gyár helyiségében tartandó

poÉsíísii rendes közgyűlésére
tisztelettel meghlvatnak.

NAPIREND)
1. Az igazgatóság és folügyolőbizottság jelentése az 1010. üzletévről,

1910. évi mérleg előtörj osztásé, "a tiszta nyereség elosztása iránti határozat- 
hozatal és a felmentvény megadása. , ,

2. Az igazgatóság javaslata készpénzben befizetendő cs a röszverje-
seknok elővételi jogosultsággal átengedendő 1200 darab IC. G00 n. é. novro 
szóló részvény kibocsájtága iránt. ,

Az igazgatósán javaslata a Danubius hajé- és gépgyár rész vonj,- 
társasággal való egyesülés iránt.

-L Az igazgatóság javaslata 3G00 darab K. G00 n. é. névre szóló rész­
vény kibocsájtása iránt a Danubius hajó- és gépgyár r.-t. részvényeivel való
kicserélése ezóljából. , .. , , „

\7. igazgatóság javaslata az alapszabályok némely pontjainak meg­
változtatása iránt.

G. Választás az igazgatóságba. ...... .......
7. Választás a foltigyelőbizotfságba és a megválasztottak tisztelet-dija*

m|°Az egyesülés kerosztillvitelóvol az igazgatóságnak való megbízatása. 
9, Esetleges indítványok.

Kajfestő - fí$8,

egyszerű fésülés által fest őss 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketéxel Teljesei 
ártalmatlan t Évekig használ­
hatót — Eziek használatban 

Egy darab ára 6 korona. 
BCnCULElt, Wien, III E. 
P£rie(|leruas#e 6. Számol 

elismerő- és kössön öle vél.

ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű ezerrel jussa­
nak írógéphez.

HA FIZETLEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írása, VÍ8SÍváltós, Vahulátoros, összeadóbülentyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélhól és vasból gyártott, rend­

kívül tartós, univerzál-klaviaturáa

Újlaki - írógépet.
Nem írnak alá váltót ős folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLÜOGULMAE.
Bármely rendszeri! használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLŐ Bili.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
II1LAK9 RÚ* 8 A Iludmpest, VII. kér., 
UJbHAI ÖK-lá-r* Erzeébct-kSrnt 38. az-

Telelőn 122-60.

Vidéki hivatalnokok, kik könnyű 
mellékkeresetre reflektálnak, :: 
közöljék czimüket, sí

r MABYfeftHOW EiSO, tESHAOYOBB KS L£6iOBa HIRKCVU 0SAÜZLET1L
tilapj itatott 

latit

6

közgyűlésen
»alább

legalább három nappal 

'nyilvános hitelintézetek letét-jegyeit is lehet

azonA/ -ii in« zabái vök 14 , ív és 86. paragrafusai értelmében a , ......részvénveae* bB ízavazn.1 jóssal, kiknek*részvényei a társ:,«*« könyvében legalább három 
Ivm innál a közévül*« ''lón nevükre Írattak át ős akin részvényei! 
a köz yüb'S .•lóit a lár-nl iti pénztárnál letőlemőnvezték
letenni, Mkbil kWih® htvn to.Snyvz^'t részvények » társulat részvényköny­

vébe ,i letvieménvi zó nevrre vannak beírva.

m|jf ORAkTÉKSZEHEK 10-évijótjllással lii
fi reszletfizetesre?

Itivltinok eszfeofolt&tnetiKépe® érjegyzék bérmeirtve

s JavitómiihelyHßäUit legelső

automobil-márkája.
65 garageu u 

!0

telefon9I-5I

BUDAPEST V,

Michelin es 
Continental PHEDTELEFON Í3-65

BÁLVÁNY U-123*
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B hirdetési rovatban minden mó
egyszeri beiktatása közönséges 
Antit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükbOl szedve 6 fll.-re! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Ivódd, február 23.
B hirdetési rovatban minden ad* 
egyszeri beiktatása közOnaégea 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

PénzszeÉrényeti,
ekmányszokrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, lvákóczi-ut 80. (Va­
gyonos férjhezmonendők 
állandóan előjegyezve.)

Édss kis menyasszonyom-
Miét némult cl egyszerre? 
Elvesztette már minden 
reményét? Visszatérek ere­
deti tervünkre es eluta­
zom, amint időm engedi, 
oda ... Vagy talán történt 
Maga körül valami ? Írjon 
meg mindent Pozsonyba 
Részemről kimagyarázha­
tok mindent, ha félreértett 
volna édes szép szerelmem. 
Csókolom kis kezecskéit.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor- 
kát 60 fillérért.

?! Akar
ön szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sak? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete" „Ellen- 
alhatatianság titka“ „Szel­
lemszikrák- rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
felobbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 
helyzetében ! — Tartalom- 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Rákóczi-ut 80.

penzszetrényekot
tflz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Eákos-u. 4/h.

Eulorvásárlók
figyelmébe! Szállítunk min­
dennemű bútorberendezést 
helyben és vidékre. Kész­
pénzért vagy rendkívül elő­
nyös fizetési feltételekkel. 
Bezerétly-nicza 10. Bódéra 
lakberendezesi vállalat — 
Hagy díszes butoralbnm 
t korona. 10345

Soha nem létezett.
Rendkívül kedvező fizetési 
feltételek mellett szállí­
tunk teljes lakásberende­
zéseket, valamint egyes 
bútordarabokat helyben és 
vidékre 3 évi részletfize­
tésre. Nagy díszes butor- 
album 1.— korona. Ki oh 
lakasberendező, Budapest, 
Bezeré.iy-ulcza 10. 10345

Fapirhéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta­
kosaranként 8.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
38.—. eezotes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár- 
oak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.G0, valódi baraczkkonyak 
B klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyűmölcskivitol 
Csöng rádról.

Fajborokat
lefejtve kölcsönliordóban 
hek'tóliteronként 44 koro­
náért, papirhóju diót pos- 
takosarauként 3.60, Gyű- 
mölcskivitol Csongrádról.

Marónit, narancsot,
ezitromot, datolyát, papír- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Esongrád.

Fiatal, életvidám
orosz hölgy 120.000 kor. 
vagyonnal. 28 éves szabad 
gondolkodású izraelita 

hölgy 60,000 korona kész- 
pcnzhozomáunyal (később 
még többet kap.l — fiatal 
özvegy (kis fogadott leány­
kával) 50,000 kor. vagyon­
nal — ló éves árva leány 
400,000 korona vagyonnal 
és még sok száz vagyo­
nos hölgy gyorsan férjhez 
menni óhajt. Schlesinger L. 
Berlin 18, __________ __

Ä gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabelsborger--Marko­
vi is rendszerül és gépi rási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratisi dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke, 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon IS—09. 
GI.OGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Bévay- 
•jtcza 6. szám.

INGYEN TANULHAT
november 1 -töt kőt hónapon **
hrreskedclmi »laktilr- 
gvabat. (éplriot, gyore- 
IrÁat, helyesírást, »Képírást, 
nemet nyelvet. *I»fly»» 
Tsstnrl iatőset, Beiten- 
Mllep-nten W». Tani tát 
■api hirora órán áL Nappali 44 

esti tanfetyainok.

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Jnniperus
fnemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta ló- 
lset konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29315

MAGÄNTA NU LO KÁT
polgári lekolai, gymná- 
zioini-, Uereskadelmi- 
iskolai magán vizsgala­
tokra, őrettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Botienblller-nlon ófa. as.

Nevelőnőket
■émet, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheóne 3. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22. 
______ ___________ 29324

Éremmel,
oklevéllel kitüntetett, re- 
molhatatlan, hidegen folyó 
ltó-vtaS! dobozokban 30 

fillér, 1, 2 korona, Varga 
Sándornál, Tarköve. — Vi­
szont eladóknak 30%.

Legjobb likőrök
és rum készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bérmentve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Réthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.____________

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvotit úgy hely­
beli, mint vidéki urnsági 
házakba V Aradi Márton 
„Szabó'-féleolhelyozö inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzoum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

3j Koronáén
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., 1. óra. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 03592

Sok pánzt Kereshtf!
mellékkoresotképi ea is 
minden üzleti töke és elő­
ismeretek nélkül, képvi­
seletem átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset" jeligére Block- 
ner J. liirdotó irodája 
Budapest, IV., Sommel- 
woiss-utcza 4. továbbit.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi Aruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghoz, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Pe! ol’on 149—00. 29387

BÚTOR
készpénzért vagy részletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. ÓriAsi válasz­
ték politúros bútorokban

GsakSK-ert
küldök 4’ ki^ót tevő, 54 

darab tinóm cnyho

niely a sajtolAsnAl némileg 
elfoVmAlúdotr, rózsa, 
gy ön gr v virág-, moschus, 
pacoull illattal Igen 
ritka alkalmi vétel elArusi- 
tóUnak, szállodAknak, für­
dőknek és bAziartilsok szó­
rnám. Szétküldés készpénz 
ellenében vágv u'ánveUe. 
tigy 35 fill, több.) Szétkiil li

AeBÖCHLER
Wien II 829 FrAter- 

otraaae 57.

Bpcst, VI, váci-kornt 9
Félj Arat Sxereoeen-utoa 
1. BzAm Kis képes modern 
teljesen nj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.

LILIPUT
Gramofon

«
A világ legkisebb 
beszélőgépe. A szek­

rény nagysága 
14X14 cm., a tölcsér 
átmérete 55 cm. A 
gép legfinomabb alá • 
mininm pléhből ké­
szült és igen finom 
kivitelű. Hangja oly 
erős, mint bármely 
nagy gépé és érette 
5 évi jótállást vál­

lalónk. Bármily 
nagy lemezt is lé- 
f játszik. Csakis a 
pénz elSleges be- 

fküldése vagy után­
véttel szállítjuk.

A gépet 5 drb kétoldalú 
nagy lemezzel 18.50 írt-

Szent László Intézet
Budapest 27

Veres Pálné-utcza 16 ss-

Igen finom kivitelben. A villany* 
etem úgy van a botban elhe­
lyezve, hogy az kívülről nem 
Útható. Egyetlen nyomásra va­
kító fényt vetít. Ila\i 2 kom 
nős részletre kapható. Kérje 

villanyárjegyzékunket..

Sml Lásili Intnel
Budapest, 27 Veres Palné-u.16.

Rayonképviselök
ügynökök és represen- 
tAbilis viszontelAvusitók 
kiknek nagy ósmeret- 
ségük van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott keg eleti újdon­
ság értékesltés- hoz ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió- 

képes aeqnisiteurölt 
lesznek fitryelembo véve. 
Havonta löoo—vjoO kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Ro tton bili er-ute-za 
io Mo. — Prospektusok 

ingyen.

A t. ez. gazdaközönség
az ipatvall fiatok figyelmébe 
ajánlom 1884 óta icnnalló 
gazdasági es iparszernél?- 
teleket elhelyező irodámat, 
fiazdoimtcd, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz- 
iózók, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez- 
tetnek. — Krakancr Ármin, 
VI-, 0-utcza 39. sz- 

Telefon 94 —76.

ZálG?ciuláht

veszek. Elzálognsitott 
brillinnsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes crtékétkitizetom. 
Ugyanitt oranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Síp ntcza 8.
Telelőn 64- 74,

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymoző-utcza 46.

Árverés.
Alólirott ezóg közhivró te­
szi, hogy 1911- február 
hó 28-án ós folytatólag 
1911. márczius 2-án min­
dig d. e. 10 órakor kir. 
közjegyző jelenlétében 
Gyár-uteza 21. sz. alatti 
helyiségében perzsa és 
Smyrna szőnyegek, szőr­
me-medvék (fejjel) háló­
szoba velenczoi tükörrel, 
csillárok, festmények, zon­
gora, könyvállvány író­
asztal a legtöbbet Ígérőnek 
készfizetés mellett el fog­
nak adatni Tauszik D. és 
Tsa. 10452

!ifii!<, Ablakok.
wredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon: 62—80.
UjuüttatoU lCttso-banJ

Flati<-lla,k»rA kitűnő minő­
sé«. 140X190 cm. minden szín- 
ben . . . . a K 60 Ilii.

Rézknrnla X7P c.m. hossza, 
massz v kivitel, teljesen feH
szerelve................................ *

2 4flV. 1 asztalterité, tartós 
minőség, zöld vagy bordó
alapon..............................10 K

Cloth paplan, könnyű vat­
tával, jó béléssel . . 7 K

TUllboiineleaimo félstor, 
160X260 cm. fodorral gazdag
hímzéssel.......................... 7 K

CentartAsabb fntószSnyeg, 
minden színben 90 cm széles­
ségben . . • 1 H 60 Üli.

Legnagyobb választék ! !! 
Legszolidabb kiszolgálás ! 
Vidékre postautánvéttel ! 
Meg nem felelőért a pénzt 

visszaküldjük.

BÚTOR MWvtt Szö—vasár

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kei eskedoimi aka­
démiai tanárok által okta 
tolt szaktantárgyak. Az Or j 
szagos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá- 
hagyással szervezett tan 
folyama. Alapította Harke 
vies Iran 1863 ban- Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyíl egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-töl jul. 1 lg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt. Feroncz-tér 10. sz.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektő! s más hirdeté­
sünket u ánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

307o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fereneziek-tero 3 
félemelet. Vétel és eladas
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni éa 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
éa leije en berendezett 
minlaszobák, keleti szó- 
— nyege't. csillárok. — 
Telelőn 82-13. 28589

Zálogczéduíálist
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáié költsét-men 
lesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedö|

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
IxabeUa-utcs* sark4n

 Í75.M I

Sx összes hangszerekből. Mélyen 
leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, Vili., 4. 

József-körnt 37—39 sl
óriási raktár gramofon és lerne. 
Bekbe*. Kérjen'árjegjzóket k#Wa 

külön.

JL Souónyság«|—
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr.WiíUamHartleylanár 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hót alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E Budapest, 
VII., István ul 11. 11/1.

Telefon 156—80,

Révay-Us 2. sz«

BÚTOR!
üzletünk

feloszlatása
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
juk úgy a raktáron, 
valamint a még mun­
kában levő aszta­
los- és kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön­
féle függönyöket és 
anyagokat ós az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Tétek
BUDAPEST,

VIII., Bakoczy ut 7. sz. 8
Pannoniéi-szállóéi mellett •

Nyomatott s Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Ilonvéd-utcza 10.


